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ПОДАРОЧНАЯ АКЦИЯ
ФИРМЫ «1С»

ДАРИМ ПОДАРКИ:

 3 современных ноутбука для работы и отдыха

 500 универсальных подарочных карт на 2000 рублей

 Аудиокнига на выбор от 1С:Аудиоклуб 

 Скидка 50% на выбранный курс от учебного центра 1C №1

 Принять участие могут все пользователи с действующим договором ИТС 
 с тарифом уровня «ПРОФ»

 Если у вас договор ИТС с тарифом уровня «Техно», вы можете перейти на тариф 
 уровня «ПРОФ» по льготной цене

 

Период проведения акции: с 1 июня по 31 августа 2023 г.

КАК ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В АКЦИИ?

Для ВСЕХ пользователей ИТС ПРОФ
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ыДля участия в акции зарегистрируйтесь на сайте its.1c.ru/leto

Подробности акции «Лето Подарков ИТС» опубликованы на странице its.1c.ru/leto

http://its.1c.ru/leto
http://its.1c.ru/leto
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О сроках реализации изменений законодательства в программах «1С:Предприятие 8» см. в «Мониторинге зако-
нодательства» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor.

Повышение ключевой ставки 
до 8,5 % годовых*

Центральный банк РФ повысил ключевую 
ставку с 7,5 до 8,5 % годовых с 24.07.2023 
(см. cbr.ru).

Подробнее — на сайте buh.ru по ссылке 
buh.ru/news/uchet_nalogi/170167.

Изменения доступны пользователям 
учетных программ «1С:Предприятие 8» 
новых редакций с подключенной интер-
нет-поддержкой, для остальных пользова-
телей — с выходом очередных версий.

Новые формы документов 
по взносам «на травматизм»*

В связи с объединением с 01.01.2023 ПФ РФ 
и ФСС РФ в Фонд пенсионного и социального 
страхования РФ (СФР) утверждены новые 
формы документов, применяемых для 
зачета или возврата суммы излишне упла-
ченных страховых взносов «на травматизм», 
а также формы документов для предоставле-
ния отсрочек и рассрочек по уплате страхо-
вых взносов «на травматизм» (приказы СФР 
от 07.06.2023 № 1027 (действует с 23.07.2023), 
от 05.06.2023 № 980 (действует с 22.07.2023)). 
В частности:

•	 заявление о зачете (возврате) суммы 
излишне уплаченных страховых взно-
сов, пеней и штрафов в Фонд пенсион-
ного и социального страхования РФ;

•	 заявление о возврате сумм излишне 
взысканных страховых взносов, пеней 
и штрафов в Фонд пенсионного и соци-
ального страхования РФ;

•	 заявление о предоставлении отсрочки 
(рассрочки) по уплате страховых взно-
сов, пеней и штрафов.

Прежние формы, утв. приказами ФСС РФ 
от 17.11.2016 № 457 и от 25.04.2017 № 196, 
упразднены.

В программах «1С:Предприятие» указан-
ные формы заявлений в СФР поддержива-
ются с выходом очередных версий. 

Отрицательные суммы 
в уведомлениях при УСН*

В своем письме от 10.07.2023 № СД-4-
3/8716@ ФНС России отметила, что у пла-
тельщиков, применяющих упрощенную 
систему налогообложения (УСН), могут воз-
никнуть ситуации, когда сумма авансового 
платежа по УСН в отчетном периоде исчис-
лена в меньшем размере, чем суммы аван-

совых платежей в предшествующих отчет-
ных периодах. 

В декларации по УСН (утв. приказом ФНС 
России от 25.12.2020 № ЕД-7-3/958@) для 
таких ситуаций реализован механизм отра-
жения за отчетный период суммы авансо-
вого платежа к уменьшению. Вместе с тем 
форма уведомления об исчисленных нало-
гах не содержит показателя «к уменьшению».

ФНС России в связи с этим уточняет, что 
если по результатам отчетного квартала сумма 
авансового платежа оказалась меньше про-
шлых авансовых платежей, то в уведомлении 
в отношении КБК по УСН по строке 4 «Сумма 
налога, авансовых платежей по налогу, сбора, 
страховых взносов» следует указать сумму 
авансового платежа к уменьшению со знаком 
«минус». При этом сумма авансового пла-
тежа по УСН за отчетный период к уменьше-
нию не должна превышать ранее исчислен-
ные в предшествующих отчетных периодах 
суммы авансовых платежей по УСН, подлежа-
щих уплате. Подробнее см. по ссылке buh.ru/
news/uchet_nalogi/169832. 

В «1С:Предприятии 8» возможность ука-
зания плательщиками УСН сумм «к умень-
шению» в уведомлениях об исчисленных 
суммах единого налога поддерживается, 
если создать из 1С-Отчетности уведом-
ление Без отражения в учете. С выходом 
очередных версий будет поддержана воз-
можность отражения в учете ЕНС. 

Новые КБК на 2023–2024 годы*

Перечень кодов бюджетной классифика-
ции (КБК), который применяется с 2023 года, 
утвержден приказом Минфина России от 
17.05.2022 № 75н (с изменениями и дополне-
ниями). Минфин России внес поправки в ука-
занный перечень приказом от 29.06.2023 
№ 100н (далее — Приказ № 100н). В частно-
сти, введены новые КБК для уплаты:

•	 налога на сверхприбыль прошлых лет 
(обеспечительного платежа по налогу);

•	 страховых взносов на обязательное 
медицинское страхование в фиксиро-
ванном размере, уплачиваемых полу-
чателями пенсии за выслугу лет или 
пенсии по инвалидности, и др.

Также введены новые КБК для уплаты 
административных штрафов за нарушения 
в области финансов, налогов и сборов, стра-
хования, рынка ценных бумаг, выявленные 
должностными лицами СФР.

Приказом от 01.06.2023 № 80н (далее — 
Приказ № 80н) Минфин России утвердил 
КБК на 2024 год и на плановый период 2025 
и 2026 годов. 

На дату подписания номера в печать При-
казы № 100н и № 80н находятся на регистра-
ции в Минюсте России и пока официально не 
опубликованы.

В решениях «1С:Предприятие» необходи-
мые изменения в классификатор КБК будут 
внесены после регистрации указанных при-
казов в Минюсте России и их опубликования 
в установленном порядке с выходом очеред-
ных версий. 

Смягчены требования к переходу 
на обязательное применение МЧД

В 2022 году Правительство РФ решило 
продлить срок перехода на обязательное 
применение машиночитаемых доверен-
ностей (МЧД) до 31.08.2023.

Законопроект № 216859-8 (на дату подпи-
сания номера в печать принят Госдумой РФ 
в третьем (окончательном) чтении) разрешает 
использовать оформленные до 31.08.2023 на 
должностных лиц компании (представителей 
юрлиц и индивидуальных предпринимателей 
(ИП)) квалифицированные сертификаты клю-
чей проверки электронной подписи без при-
менения МЧД до 31.08.2024.

Таким образом, в течение года после завер-
шения переходного периода (31.08.2023) 
продолжат действовать уже оформленные 
на должностных лиц квалифицированные 
сертификаты ключей проверки электрон-
ной подписи. В иных случаях применение 
МЧД станет обязательным с 01.09.2023. Под-
робнее — по ссылке buh.ru/news/uchet_
nalogi/170176.

О гибкой настройке проверки МЧД в 1С-ЭДО 
см. на стр. 11.

Эксперимент по маркировке 
титановой металлопродукции*

С 01.09.2023 по 31.03.2024 Правительст
во РФ запустило эксперимент по маркировке 
титановой металлопродукции (Постановле-
ние от 30.06.2023 № 1084).

В перечень титановой металлопродукции, 
в отношении которой введена маркировка 
средствами идентификации, включены, 
в частности, слитки из титановых сплавов, 
слябы из титановых сплавов и др. 

Производители, импортеры и продавцы 
указанной продукции участвуют в экспе-
рименте по маркировке на добровольной 
основе. 

http://v8.1c.ru/lawmonitor
http://cbr.ru
http://buh.ru
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/170167
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/169832
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/169832
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/150631/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/167775/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/167775/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/160063/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/160063/
https://sozd.duma.gov.ru/bill/216859-8
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/170176
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/170176
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Подробнее — по ссылке buh.ru/news/
uchet_nalogi/169549.

Расчеты с физлицами 
за металлолом перевели 
в безналичную форму*

Федеральный закон от 10.07.2023 
№ 304-ФЗ содержит поправку в статью 
13.1 Федерального закона от 24.06.1998 
№ 89-ФЗ «Об отходах производства и потре-
бления». Новая норма устанавливает, что 
уплата денежных средств физическому 
лицу, осуществляющему реализацию лома 
и отходов цветных и (или) черных метал-
лов, производится с 01.10.2023 только 
в безналичном порядке.

В актуальных версиях «1С:Бухгалте-
рии 8» (ред. 3.0) поддерживается выплата 
денежных средств физическим лицам за 
металлолом с пробитием кассового чека,  
как в наличном, так и в безналичном виде 
с помощью документов Выдача наличных 
и Списание с расчетного счета с видом опе-
рации Оплата поставщику. С 01.10.2023 
в соответствии с новыми нормами для 
оплаты физлицам за металлолом по-преж-
нему можно использовать документ Спи-
сание с расчетного счета для отражения 
выплат на банковский счет физического 
лица. Документ Выдача наличных можно 
использовать для расчетов при закупке 
у физлиц других видов товаров, например 
шкур животных. 

Новая форма сведений 
о выданных разрешениях на 
добычу водных биоресурсов*

Напомним, Федеральный закон от 21.11.2022 
№ 444-ФЗ внес поправки в НК РФ, которые 
изменили перечень видов водных биологиче-
ских ресурсов (ВБР), подлежащих обложению 
сбором за пользование объектами водных 
биоресурсов.

Изменения в статью 333.5 НК РФ повысили 
с 10 до 15 % сумму разового взноса, уплачи-
ваемого плательщиками сбора при получе-
нии разрешения на добычу (вылов) водных 
биоресурсов.

Кроме того, с 21.12.2022 вступила в силу 
новая статья 333.4-1 НК РФ, которой пре
дусмотрено предоставление налоговых выче-
тов при уплате сборов за пользование объек-
тами водных биоресурсов.

В связи с этим ФНС России утвердила 
новую форму сведений о выданных разре-
шениях на добычу (вылов) водных биологи-
ческих ресурсов, размерах вычетов, суммах 

и сроках уплаты сбора за пользование объ-
ектами водных биологических ресурсов (при-
каз от 24.05.2023 № ЕД-7-3/347@, действует 
с 04.07.2023). Также утвержден новый элек-
тронный формат указанных сведений.

Отметим, что Правительство РФ в соответ-
ствии с Федеральным законом от 21.11.2022 
№ 444-ФЗ утвердило перечень рыбной 
и иной продукции, производство которой 
дает право на налоговый вычет при уплате 
сборов за пользование объектами ВБР (Рас-
поряжение от 06.07.2023 № 1819-р, дей-
ствует с 07.07.2023). Указанный перечень 
включает 26 наименований продукции, 
в том числе мясо рыбное (включая фарш), 
рыбное филе и муку из рыбы. 

Особый режим начисления пеней 
продлен до конца 2023 года

Напомним, Правительство РФ Постановле-
нием от 29.03.2023 № 500 установило, что 
в период с 01.01.2023 по 30.06.2023 пени 
не начисляются в случаях, когда налогопла-
тельщик внес средства на единый налоговый 
счет, но допустил ошибки при формировании 
уведомления об исчисленных налогах или не 
направил его вовсе.

Теперь действующий особый режим начис-
ления пеней на суммы налоговых недоимок 
продлен на весь 2023 год (Постановление 
Правительства РФ от 30.06.2023 № 1077). 

Упрощенные правила 
декларирования продукции 
действуют до сентября 2024 года

Правительство РФ вновь продлило дей-
ствие упрощенного порядка подтверждения 
соответствия продукции при ввозе ее из-за 
границы или выпуске в обращение на тер-
ритории России (Постановление от 10.07.2023 
№ 1133).

Напомним, в марте 2022 года Правитель-
ство РФ Постановлением от 12.03.2022 № 353 
(с изменениями и дополнениями) временно 
(до 01.09.2023) разрешило производителям 
и экспортерам товаров, требующих серти-
фикации, применять упрощенный порядок. 
Упрощенный порядок предусматривает воз-
можность предоставлять декларации о соот-
ветствии товаров, основанные на собствен-
ных доказательствах.

Указанное решение значительно снизило 
технические барьеры при ввозе продукции 
и насытило рынок промышленными и продо-
вольственными товарами в условиях санкций. 

Теперь действие упрощенного порядка под-
тверждения соответствия продукции требо-

ваниям технических регламентов, а также 
национальных и межгосударственных стан-
дартов при ввозе ее из-за границы или выпу-
ске в обращение на территории страны 
решено продлить до 01.09.2024. Подробнее — 
по ссылке buh.ru/news/uchet_nalogi/170016.

Новые перечни работодателей 
для целей проведения трудовых 
проверок

Напомним, с 2017 года Роструд применяет 
риск-ориентированный подход в отношении 
проверок работодателей. Для реализации 
такого подхода все организации и ИП распре-
делены на 5 категорий рисков. В зависимости 
от категории риска Роструд назначает плано-
вые проверки. При этом периодичность про-
ведения плановых проверок составляет:

•	 для категорий высокого риска — 1 раз 
в 2 года;

•	 для категорий значительного риска — 
1 раз в 3 года;

•	 для категорий среднего риска — не 
чаще чем 1 раз в 5 лет;

•	 для категорий умеренного риска — не 
чаще чем один раз в 6 лет.

В отношении юрлиц и ИП, деятельность 
которых отнесена к низкой категории риска, 
трудовая инспекция не проводит плановые 
проверки вовсе.

Роструд ежегодно размещает на своем 
сайте перечни работодателей, деятель-
ность которых отнесена к категориям значи-
тельного, высокого, среднего и умеренного 
рисков. К настоящему времени опублико-
ваны перечни по состоянию на 30.06.2023.

Обратите внимание, в 2023 году продол-
жает действовать мораторий на проведение 
проверок бизнеса (Постановление Прави-
тельства РФ от 29.12.2022 № 2516). Проведе-
ние плановых проверок допускается только 
в отношении закрытого перечня объектов 
в рамках санитарно-эпидемиологического, 
ветеринарного и пожарного контроля, 
а также надзора в области промышлен-
ной безопасности. Проведение внеплано-
вых контрольных мероприятий разрешено 
лишь в исключительных случаях.

Кроме того, трудовые инспекции активно 
используют в своей работе профилакти-
ческие меры реагирования. В частности, 
инспекторы труда осуществляют профилак-
тические визиты в организации.

Самые последние новости
об изменениях в учете, налогообложе-

нии и автоматизации — на сайте buh.ru

http://buh.ru/news/uchet_nalogi/169549
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/169549
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/158708/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/158708/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/158708/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/165748/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/165748/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/153660/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/143062/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/143062/
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/170016
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/54148/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/54148/
https://rostrud.gov.ru/rostrud/deyatelnost/?CAT_ID=10283
https://rostrud.gov.ru/rostrud/deyatelnost/?CAT_ID=10283
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/160601/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/160601/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/167918/
https://buh.ru/news/uchet_nalogi/167918/
http://buh.ru
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Актуальную информацию о текущих рели-
зах программных продуктов фирмы «1С» см. 
releases.1c.ru/total.

Зарегистрированные пользователи «1С:Пред
приятия 8», имеющие действующий договор 
1С:ИТС (информационно-технологического 
сопровождения, its.1c.ru/db/aboutitsnew), мо
гут получить обновления:

•	 в сервисе 1С:Обновление программ на 
портале 1С:ИТС (portal.1c.ru);

•	 у партнеров фирмы «1С» (см. список 
официальных партнеров на сайте 1c.ru/
partners).

Без договора 1С:ИТС обновления предо
ставляются только зарегистрированным 
пользователям базовых версий «1С:Пред
приятия 8». 

Подробно об условиях и вариантах под-
держки см. 1c.ru/rus/support/support.htm. 

Все пользователи программ «1С:Предпри-
ятие 8» (кроме базовых версий) имеют право 
на поддержку по линии информационно-тех-
нологического сопровождения.

Подробнее о тарифах ИТС см. v8.1c.ru/
its/tarify. В стоимость продуктов включен 
период льготного обслуживания, которое 
входит в стоимость поставки. По окончании 
этого периода обновление программ воз-
можно только после оформления платного 
договора 1С:ИТС. 

Пользователи программ в сервисе «1С:Пред
приятие через Интернет» (1cfresh.com) по
лучают автоматические обновления в рам- 
ках своих тарифов и всегда работают в ак- 
туальных версиях приложений, т. к. их обнов-
ление выполняет провайдер сервиса — фир
ма «1С».

Информацию об обновлении вашей 
программы «1С:Предприятие 7.7» см. в лич-
ном кабинете на сайте 1С:ИТС по ссылке 
its.1c.ru/update. Обращаем ваше внимание, 
в силу технических ограничений в типо-
вых конфигурациях «1С:Предприятия 7.7» 
невозможно реализовать все изменения 
законодательства 2023 года. 

Планируется обновлять формы регла-
ментированной отчетности. Возможность 
сдачи годовой отчетности за 2022  год 
обеспечивается. Рекомендуется перейти 
на современные прикладные решения 
системы «1С:Предприятие 8». Подробнее 
см. в Инфописьмах от 30.04.2021 № 28302 
и от 02.11.2021 № 28830 по ссылкам 1c.ru/
news/info.jsp?id=28302 и 1c.ru/news/info.
jsp?id=28830.

Информация об обновлениях программных продуктов «1С:Предприятие»

Название Номер редакции

1С:ПРЕДПРИЯТИЕ 8
Технологическая платформа «1С:Предприятие» 8.3

Мобильная платформа «1С:Предприятие» 8.3

«1С:ERP Управление предприятием» 2.5

«1С:ERP. Управление холдингом» 3.1

«Управление производственным предприятием» 1.3

«Комплексная автоматизация» 2.5

«Управление холдингом» 3.2

«Управление торговлей» (ПРОФ, базовая) 11.5

«Управление торговлей» (ПРОФ, базовая) 10.3

«Управление нашей фирмой» (ПРОФ, базовая) 3.0

«Управление нашей фирмой» (ПРОФ, базовая) 1.6

«Розница» (ПРОФ, базовая) 3.0

«Розница» (ПРОФ, базовая) 2.3

«Документооборот КОРП» 3.0

«Документооборот» (КОРП, ПРОФ) 2.1

«Документооборот КОРП» (русский и английский интерфейс) 3.0

«Документооборот КОРП» (русский и английский интерфейс) 2.1

«Документооборот государственного учреждения» 3.0

«Документооборот государственного учреждения» 2.1

«Документооборот государственного учреждения КОРП. Регион» 3.0

«Документооборот государственного учреждения КОРП. Регион» 2.1

«Деньги» 2.0

«1С:Касса» 4.0

«Мобильная касса» 3

«1С:Бухгалтерия КОРП МСФО» 3.1, 3.2

«1С:Налоговый мониторинг. Бухгалтерия КОРП МСФО» 3.1, 3.2

«Бухгалтерия предприятия» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.0

«Бухгалтерия предприятия» (КОРП) 2.0

«1С:Аналитика» 1

«Садовод» (ПРОФ, базовая) 3.0

«1С:Гаражи» 3.0

«Зарплата и управление персоналом» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.1

«Зарплата и кадры государственного учреждения» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.1

«Зарплата и управление персоналом» (КОРП) 2.5

«Бухгалтерия государственного учреждения» (ПРОФ, КОРП, базовая) 2.0

«Бухгалтерия некоммерческой организации» (ПРОФ, КОРП, базовая) 3.0

«Свод отчетов ПРОФ» 3.4

«Бюджет муниципального образования» 1.3

«Бюджетная отчетность» 1.1

«Государственные и муниципальные закупки» 1.1

«Вещевое довольствие» 2.0

«Бюджет поселения» (ПРОФ, базовая) 1.3

«Платежные документы» 1.0

«Налогоплательщик» 3.0

http://releases.1c.ru/total
http://its.1c.ru/db/aboutitsnew
http://portal.1c.ru
http://1c.ru/partners
http://1c.ru/partners
http://1c.ru/rus/support/support.htm
http://v8.1c.ru/its/tarify
http://v8.1c.ru/its/tarify
http://1cfresh.com
http://its.1c.ru/update
http://1c.ru/news/info.jsp?id=28302
http://1c.ru/news/info.jsp?id=28302
http://1c.ru/news/info.jsp?id=28830
http://1c.ru/news/info.jsp?id=28830
https://releases.1c.ru/project/Platform83
https://releases.1c.ru/project/mobile
https://releases.1c.ru/project/EnterpriseERP20
https://releases.1c.ru/project/ERP_UH31
https://releases.1c.ru/project/Enterprise13
https://releases.1c.ru/project/ARAutomation20
https://releases.1c.ru/project/CorporatePerformanceManagement32
https://releases.1c.ru/project/Trade110
https://releases.1c.ru/project/TradeBase110
https://releases.1c.ru/project/Trade103
https://releases.1c.ru/project/TradeBase
https://releases.1c.ru/project/SmallBusiness30
https://releases.1c.ru/project/SmallBusinessBase30
https://releases.1c.ru/project/SmallBusiness16
https://releases.1c.ru/project/SmallBusinessBase16
https://releases.1c.ru/project/Retail30
https://releases.1c.ru/project/RetailBase30
https://releases.1c.ru/project/Retail23
https://releases.1c.ru/project/RetailBase23
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorp30
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorp
https://releases.1c.ru/project/DocMng
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorpRuEng30
https://releases.1c.ru/project/DocMngCorpRuEng20
https://releases.1c.ru/project/BudgetDocMng30
https://releases.1c.ru/project/BudgetDocMng
https://releases.1c.ru/version_files?nick=DocMngRegion30&ver=3.0.7.28
https://releases.1c.ru/project/DocMngRegion
https://releases.1c.ru/project/Money
https://releases.1c.ru/project/CashboxBase
https://releases.1c.ru/project/Cashdesk
https://releases.1c.ru/project/AccountingCorpIFRS3
https://releases.1c.ru/project/TaxMonitoring
https://releases.1c.ru/project/Accounting30
https://releases.1c.ru/project/AccountingCorp30
https://releases.1c.ru/project/AccountingBase30
https://releases.1c.ru/project/AccountingCorp
https://releases.1c.ru/project/Analytics
https://releases.1c.ru/project/AccountingGP
https://releases.1c.ru/project/AccountingGPBase
https://releases.1c.ru/project/AccountingGC
https://releases.1c.ru/project/HRM30
https://releases.1c.ru/project/HRMCorp30
https://releases.1c.ru/project/HRMBase30
https://releases.1c.ru/project/StateHRM30
https://releases.1c.ru/project/StateHRMCorp3
https://releases.1c.ru/project/StateHRMBase
https://releases.1c.ru/project/HRMCorp
https://releases.1c.ru/project/StateAccounting20
https://releases.1c.ru/project/StateAccountingCorp
https://releases.1c.ru/project/StateAccountingBase20
https://releases.1c.ru/project/AccountingNPO
https://releases.1c.ru/project/AccountingNPOCorp
https://releases.1c.ru/project/AccountingNPOBase
https://releases.1c.ru/project/BudgetConsolidation34
https://releases.1c.ru/project/BMO
https://releases.1c.ru/project/BudgetReports
https://releases.1c.ru/project/GMZ
https://releases.1c.ru/project/UniformAllowances20
https://releases.1c.ru/project/SettlementBudget
https://releases.1c.ru/project/SettlementBudgetBase
https://releases.1c.ru/project/PayDocs
https://releases.1c.ru/project/Taxes
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1С-ЭПД
обмен электронными  
перевозочными документами

С 1 сентября 2022 года грузоотправители, перевозчики и грузополучатели могут оформлять 
перевозочные документы в электронном виде без распечатки бумажных экземпляров.

С помощью 1С-ЭПД все операции по созданию 
электронных транспортных документов, их  
подписанию, обмену, внесению корректировок  
и дополнительной информации выполняются  
в программах 1С без переключения в другие  
программы и без дополнительных обработок.

portal.1c.ru

Для грузоперевозчиков
l	повышение скорости оплаты  

за перевозки — cразу после разгрузки,  
не дожидаясь, когда водитель привезет 
оригиналы документов в офис

l	возможность быстрого изменения  
документов при смене адреса  
доставки, данных водителя  
или транспортного средства

l	исключение потери или порчи  
документов — в электронном  
формате документы надежно  
защищены

Для грузоотправителей и грузополучателей
l	 повышение контроля на каждом этапе  

доставки груза
l	 исключение ошибок в документах  

из-за отсутствия нужных подписей или печатей
l	 возможность переоформления документов  

во время перевозки при смене адреса доставки, 
водителя или транспортного средства 

l	 простота хранения и поиска документов  
в электронном архиве

Электронные транспортные документы:
l	 транспортная накладная;
l	 сопроводительная ведомость;
l	 электронный заказ-наряд;
l	 путевой лист;
l	 заказ (заявка);
l	 договор фрахтования.

https://portal.1c.ru/applications/1C-EPD
https://portal.1c.ru/applications/1C-EPD
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  Новые возможности 1С:Бухгалтерии 8

До недавнего времени в «1С:Бухгалтерии 8» анали-
зировать состояние объектов основных средств 

можно было используя либо стандартные отчеты, либо 
специальный отчет Ведомость амортизации ОС (раздел 
ОС и НМА — Отчеты).

Указанный отчет предназначен для анализа первона-
чальной и остаточной стоимости, а также накопленной 
амортизации по объектам основных средств в бухгалтер-
ском и налоговом учете. При этом состав показателей 
и возможности настройки указанного отчета ограничены.

Между тем, Федеральным стандартом бухгалтерского 
учета ФСБУ 6/2020 «Основные средства» (утв. приказом 
Минфина России от 17.09.2020 № 204н, далее — ФСБУ 
6/2020) в бухгалтерской (финансовой) отчетности пред-
писано раскрывать достаточно широкий спектр инфор-
мации об основных средствах, в том числе сведения об 
элементах амортизации и их изменениях (пп. «н» п. 45 
ФСБУ 6/2020). Элементами амортизации объекта ОС 
признаются (п. 37 ФСБУ 6/2020):

•	 срок полезного использования;
•	 ликвидационную стоимость;
•	 способ начисления амортизации.
Элементы амортизации объекта ОС подлежат про-

верке на соответствие условиям использования указан-
ного объекта. Такая проверка проводится в конце каж-
дого отчетного периода (года), а также при наступлении 
обстоятельств, свидетельствующих о возможном изме-
нении элементов амортизации*. 

Для решения указанных задач в «1С:Бухгалтерии 8» 
приходилось использовать данные из различных отче-
тов и документов программы, а также применять вспо-
могательные средства (например, таблицы Excel).

1С:ИТС
Об учете основных средств по ФСБУ 6/2020 и ФСБУ 
26/2020 в «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0) см. в разделе 
«Инструкции по учету в программах „1С“» по ссылке 
its.1c.ru/db/hoosn#content:2:hdoc.

Что касается нематериальных активов (НМА), то 
в прежних версиях программы какие-либо специальные 
отчеты для анализа состояния объектов НМА отсутство-
вали. При этом начиная с бухгалтерской (финансовой) 
отчетности за 2024 год обязателен к применению 
Федеральный стандарт бухгалтерского учета ФСБУ 
14/2022 «Нематериальные активы» (утв. приказом 
Минфина России от 30.05.2022 № 86н, далее — ФСБУ 
14/2022)**. В отношении нематериальных активов ука-
занный стандарт также вводит понятие элементов 
амортизации и предусматривает раскрытие в отчетно-
сти информации об их изменении (пп. «л» п. 49 ФСБУ 
14/2022).

Как в «1С:Бухгалтерии 8» 
раскрыть информацию 

об элементах амортизации
Федеральный стандарт бухгалтерского учета ФСБУ 6/2020 «Основные средства», утв. приказом Минфина 
России от 17.09.2020 № 204н, регламентирует раскрывать в бухгалтерской (финансовой) отчетности 

информацию об изменении элементов амортизации (сроков полезного использования (СПИ), способа начисления 
амортизации и ликвидационной стоимости). При этом элементы амортизации объекта основных средств (ОС) 

подлежат проверке на соответствие условиям использования указанного объекта. Начиная с версии 3.0.139 
в «1С:Бухгалтерии 8» доступен отчет «Ведомость элементов амортизации», который позволяет упростить 

работу бухгалтерам и аудиторам при составлении отчетности и проведении внутреннего и внешнего аудита. 
Эксперты 1С рассказывают о новой возможности программы.  

85х43

ри
с.

 Д
. П

ол
ух

ин
а

*
О пересмотре сроков полезного использования объектов основных 
средств по ФСБУ 6/2020 см. статью на сайте buh.ru по ссылке buh.ru/
articles/documents/137768.

**

О ФСБУ 14/2022 см. статьи: «Учет нематериальных активов по ФСБУ 
14/2022 в вопросах и ответах» — в № 7 (июль), стр. 44 «БУХ.1С» за 
2023 год и на сайте buh.ru/articles/documents/167884; «Улучшения объ-
ектов НМА: новации ФСБУ 14/2022 и новой редакции ФСБУ 26/2020» — 
в № 4 (апрель), стр. 43 «БУХ.1С» за 2023 год и на сайте buh.ru/articles/
documents/161087. 

http://its.1c.ru/db/hoosn#content:2:hdoc
http://buh.ru
http://buh.ru/articles/documents/137768
http://buh.ru/articles/documents/137768
https://its.1c.ru/personal/souvenir
https://its.1c.ru/personal/souvenir
http://buh.ru/articles/documents/167884
http://buh.ru/articles/documents/161087
http://buh.ru/articles/documents/161087
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Отчет «Ведомость элементов 
амортизации»

Начиная с версии 3.0.139 в «1С:Бухгалтерии 8» (базо-
вой, ПРОФ и КОРП) появился новый отчет Ведомость 
элементов амортизации (раздел ОС и НМА — Отчеты).

Указанный отчет предназначен для подготовки пояс-
нений к бухгалтерской (финансовой) отчетности. Кроме 
того, отчет применяется при проверке соответствия уста-
новленных элементов амортизации условиям использо-
вания объектов основных средств и нематериальных 
активов, чтобы выполнить требования федеральных 
стандартов бухгалтерского учета.  

Несмотря на то, что для целей ФСБУ 6/2020 и ФСБУ 
14/2022 информацию требуется раскрывать за отчетный 
период (за год), в панели быстрых отборов Ведомости эле­
ментов амортизации можно указывать любые даты. 
Произвольный период может пригодиться, например, 
при проведении аудита за 9 месяцев или для формирова-
ния показателей за финансовый год, даты начала и окон-
чания которого не совпадают с календарным годом.

Ведомость элементов амортизации можно формиро-
вать сразу по всем объектам НМА и ОС (включая предметы 
аренды и лизинга) либо только по тем объектам, по кото-
рым в указанном периоде отражались изменения. В свою 
очередь, информацию по изменениям объектов можно рас-
крывать только в разрезе элементов амортизации или 
с учетом событий в «жизненном цикле» ОС (приобретения, 
модернизации, выбытия и обесценения, далее — события). 

С этой целью в поле Показывать на панели быстрых от
боров можно выбрать один из трех вариантов отчета (рис. 1):

•	 Все; 
•	 Изменения элементов амортизации;
•	 Изменения элементов амортизации, обесценения, 

модернизации.
Элементы амортизации и их изменение за указанный 

период детализируются по объектам. 
Отчет представляет собой таблицу, где по каждому 

объекту основных средств и нематериальных активов 
в соответствующих графах выводятся:

•	 инвентарный номер; 
•	 дата принятия к учету;
•	 изменения элементов амортизации в указанном 

периоде;
•	 изменения суммовых показателей в разрезе прои-

зошедших с объектом событий в указанном перио
де (опционально);

•	 элементы амортизации на начало и конец периода.

Настройка ведомости элементов 
амортизации 

Как и в других отчетах программы, по команде Показать 
настройки осуществляется переход в форму настроек 
Ведомости элементов амортизации, где можно изменить 
группировку показателей, установить вывод допол
нительных показателей, а также задать отбор и сортировку 
по определенным реквизитам. 

Рассмотрим подробнее варианты настроек Ведомости 
элементов амортизации в программе «1С:Бухгалтерия 8» 
редакции 3.0 на примерах.

Рис. 1. Выбор варианта отчета в панели быстрых отборов 
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ГРУППИРОВКА
По умолчанию в настройках Ведомости элементов 

амортизации установлена группировка по следующим 
показателям (рис. 2):

•	 Статус учета (может принимать значения Дейст­
вующие, Принятые или Снятые); 

•	 Тип объекта (может принимать значения Основные 
средства или Нематериальные активы); 

•	 Способ начисления амортизации на конец периода;
•	 Основное средство (имеется в виду наименование 

амортизируемого объекта, в том числе НМА);
•	 Компонент амортизации (применяется только 

в версии КОРП «1С:Бухгалтерии 8»).
Пользователь по своему усмотрению может отклю-

чать неиспользуемые или добавлять дополнительные 
группировки (например, по амортизационной группе 
ОС и НМА или по виду НМА).

Видео к статье:	 buh.ru/ot1
В ролике демонстрируется, как в «1С:Бухгалтерии 8» ре-
дакции 3.0 можно настраивать тип группировки в стан-
дартном отчете.

01:19

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ
Для более детального анализа Ведомости элементов 

амортизации помимо элементов амортизации можно 
установить вывод дополнительных показателей из 
предлагаемого программой перечня (рис. 3):

•	 Стоимость (стоимостные показатели, включаю-
щие первоначальную и балансовую стоимость объ-
екта, а также их изменение в результате приобре-
тения, модернизации, выбытия и обесценения за 
указанный период);

•	 Способ отражения расходов;
•	 Дата завершения СПИ;
•	 Остаток СПИ в процентах.

Пример 1
Пользователю требуется развернутая информация по 
объектам, с которыми в течение 9 месяцев 2023 года 
происходили какие-либо события.

На панели быстрых отборов в поле Показывать сле-
дует выбрать вариант Изменения элементов амортиза­
ции, обесценения, модернизации, а в настройках отчета 
добавить показатель Стоимость. 

При таких настройках в Ведомости элементов амор­
тизации, помимо изменения элементов амортизации, 
будет раскрыта информация об изменении стоимост-
ных показателей в результате приобретения, модерни-
зации, выбытия и обесценения за указанный период.

ОТБОРЫ
На закладке Отбор в настройках отчета можно уста-

навливать отборы, например, по статусам учета или по 
типу объекта. 

Пример 2
Пользователю требуются сведения по оставшимся 
срокам полезного использования для всех основных 
средств на конец 2023 года. 

Поскольку необходимы данные по всем объектам ОС 
(не только по тем, с которыми происходили изменения 
в течение года), то в поле Показывать следует выбрать 
вариант Все. 

Чтобы не выводить в Ведомости элементов аморти­
зации лишнюю информацию, в настройках отчета целе-
сообразно установить отбор по основным средствам, 
действующим или принятым в течение указанного 
периода (рис. 4).    

На закладке Показатели в настройках отчета следует 
установить флаги Дата завершения СПИ и Остаток СПИ 
в процентах. Если пользователя не интересует группи-
ровка по статусам учета и типам объекта, указанные 
флаги можно отключить. 

В результате выполненных настроек с помощью Ведо­
мости элементов амортизации можно анализировать 
остатки СПИ по основным средствам, числящимся в учете 
организации на конец года (рис. 5).

Рис. 2. Настройка группировки показателей

Рис. 3. Настраиваемый набор показателей отчета

http://buh.ru/ot1
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Видео к статье:	 buh.ru/ot2
В ролике демонстрируется, как в «1С:Бухгалтерии 8» ре-
дакции 3.0 настроить группировку нескольких условий 
отбора в стандартных отчетах.

01:54

СОРТИРОВКА
Данные отчета можно выводить в определенном 

порядке, установив в настройках отчета сортировку по 
выбранному показателю. 

Пример 3
Пользователю требуются данные по способам отраже-
ния расходов по всем объектам ОС и НМА в течение 
2023 года. 

Поскольку необходимы данные по всем объектам ОС 
и НМА, то в поле Показывать следует выбрать вариант Все. 

В настройках отчета на закладке Показатели потре-
буется установить флаг Способ отражения расходов, 
а на закладке Отбор — установить отбор по объектам 
со статусами Действующие или Принятые.

Для наглядности выводимых данных на закладке 
Сортировка можно указать реквизит Способ отражения 
расходов. 

 Если пользователя не интересует группировка по 
статусам учета и способам начисления амортизации на 
конец периода, указанные флаги можно отключить. 

В результате выполненных настроек с помощью Ведо­
мости элементов амортизации можно анализировать 
способы отражения расходов по числящимся в учете 

Рис. 4. Настройки отбора

Рис. 5. Анализ остатков СПИ по основным средствам

http://buh.ru/ot2
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организации основным средствам и нематериальным 
активам (рис. 6). Что касается настроек оформления 
Ведомости элементов амортизации (закладка Оформ­
ление), то они выполняются аналогично настройкам 
оформления стандартных отчетов. 

Видео к статье:	 buh.ru/ot3
В ролике демонстрируется, как в «1С:Бухгалтерии 8» 
редакции 3.0 настроить оформление стандартных от-
четов.

01:34

Отчет Ведомость элементов амортизации предостав-
ляет пользователям программы «1С:Бухгалтерия 8» 

редакции 3.0 удобный инструмент, который позволяет 
анализировать состояние бухгалтерского учета основ-
ных средств и нематериальных активов в различных 
разрезах аналитики. 

Новая возможность программы позволяет упростить 
работу бухгалтерам и аудиторам при составлении бух-
галтерской (финансовой) отчетности и проведении вну-
треннего и внешнего аудита.  ■

От редакции. Актуальную информацию о новых воз­
можностях «1С:Бухгалтерии 8» редакции 3.0 и других 
программ 1С см. в справочнике «Информация об обнов­
лениях программных продуктов „1С:Предприятие“» раз­
дела «Инструкции по учету в программах „1С“» по ссыл­
ке its.1c.ru/db/updinfo.

Рис. 6. Информация по способам отражения расходов   

buh.ru/books

http://buh.ru/ot3
http://its.1c.ru/db/updinfo
https://buh.ru/books
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При электронном документообороте с контрагентами 
подписывать электронные документы от имени ком-

пании могут ее сотрудники. Для этого каждый такой 
сотрудник должен оформить на себя сертификат физиче-
ского лица (например, с помощью сервиса 1С:Подпись 
(portal.1c.ru/applications/1C-Sign). Полученный сертифи-
кат нужно добавить в список сертификатов, зарегистриро-
ванных в программе, и оформить машиночитаемую дове-
ренность на указанного сотрудника. МЧД может оформить 
только руководитель. Затем сотрудника нужно добавить 
в учетную запись ЭДО, указав его сертификат и оформлен-
ную МЧД. После этого сотрудник сможет подписывать 
любые ЭД своей подписью. Отметим, что до 31.08.2024 
продлевается возможность использования оформленных 
сертификатов ключей проверки электронной подписи 
представителей юрлиц и ИП без применения МЧД, см. по 
ссылке buh.ru/news/uchet_nalogi/170176.

Подробнее о создании и использовании МЧД с контра-
гентами в 2023 году см. на сайте buh.ru по ссылке buh.ru/
articles/documents/161904.

Бесшовная интеграция с операторами ЭДО в програм-
мах 1С реализована в сервисе 1С-ЭДО (portal.1c.ru/
applications/1C-Edo).

Проверка МЧД  
при ЭДО с контрагентами

На всех этапах работы с МЧД в сервисе 1С-ЭДО руч-
ные операции сведены к минимуму. Так, для входящих 
ЭД в автоматическом режиме выполняются:

•	 загрузка МЧД во всех вариантах передачи (из рас-
пределенного реестра ФНС России по идентифика-
тору, из пакета с ЭД, из произвольного ЭД);

•	 проверка МЧД;

•	 проверка подписей представителей в документах, 
сопровождаемых МЧД;

•	 проверка полномочий представителей, в том числе 
указанных в виде текста;

•	 контроль отзыва МЧД в распределенном реестре.
Для исходящих ЭД при их подписании представите-

лями программа автоматически подбирает подходящую 
МЧД по соответствию документа следующим параметрам:

•	 представитель;
•	 доверитель;
•	 полномочия;
•	 период действия МЧД;
•	 актуальный статус в реестре;
•	 действующая доверенность или нет.
Если автоматически не получается подобрать подходя-

щую доверенность, программа предоставляет возмож-
ность выбрать другой сертификат или завести новую 
доверенность.

Напомним, представитель — это организация или физ-
лицо, принимающее на себя ответственность действовать 
от лица доверителя в рамках вверяемых ему полномочий 
на основании доверенности. Представителем может быть 
как штатный сотрудник организации, так и стороннее 

Гибкая настройка  
проверки МЧД в 1С-ЭДО

В решениях 1С поддерживается работа с машиночитаемыми доверенностями (МЧД) как при отправке 
отчетности в контролирующие органы через сервис 1С-Отчетность, так и при электронном документообороте 

(ЭДО) с контрагентами через сервис 1С-ЭДО. Это разные механизмы, и на законодательном уровне для них 
предусмотрены разные МЧД. В сервисе 1С-ЭДО реализована комплексная проверка самой МЧД, а также подписей 

представителей, в том числе проверка применимости конкретной МЧД для оформления представителем 
конкретного документа. В общей сложности выполняется 18 проверок. Если подпись и МЧД контрагента не 
проходят автоматическую проверку, подписание получателем электронных документов (ЭД) блокируется 

программой. Чтобы этого избежать, пользователь сможет самостоятельно проверить правильность 
подписания электронного документа и принять решение, доверять подписи данного контрагента или нет. 

Эксперты 1С рассказывают, как реализованы проверки МЧД, на примере «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0). 
О поддержке законодательных изменений работы с МЧД в решениях 1С см. в «Мониторинге законодательства» 

в разделе «Машиночитаемые доверенности» по ссылке v8.1c.ru/lawmonitor/mashinochitaemye_doverennosti.
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http://portal.1c.ru/applications/1C-Sign
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/170176
http://buh.ru
http://buh.ru/articles/documents/161904
http://buh.ru/articles/documents/161904
http://portal.1c.ru/applications/1C-Edo
http://portal.1c.ru/applications/1C-Edo
http://v8.1c.ru/lawmonitor/mashinochitaemye_doverennosti
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лицо (физическое лицо, юридическое лицо или индиви-
дуальный предприниматель — ИП). Доверителем может 
быть юридическое лицо в лице руководителя или ИП.

Остановимся подробнее на процессе проверки МЧД 
и подписей представителей на примере «1С:Бухгал
терии 8» редакции 3.0.

ВАРИАНТЫ ПРОВЕРОК МЧД И ПОДПИСЕЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ
Проверка самой МЧД происходит в несколько этапов:

	 1.	�Выполняется криптографическая проверка элек-
тронной подписи и сертификата.

	 2.	Проверяется срок действия сертификата.
	 3.	�Сверяются данные субъекта сертификата с подпи-

сантом МЧД (СНИЛС, ИНН физического лица, ИНН 
юридического лица).

	 4.	�Выполняется проверка факта, что доверитель явля-
ется уполномоченным представителем организации.

	 5.	�Проверяется цепочка передоверия.
	 6.	�Проверяется соответствие установленному фор-

мату МЧД.
Что касается подписи документа, сопровождаемого 

МЧД, то здесь критериев проверки еще больше:
	 1.	�Выполняется криптографическая проверка под-

писи и сертификата.
	 2.	�Срок действия сертификата сопоставляется 

с датой документа.
	 3.	�Выполняется подбор подходящих МЧД для подпи-

санта.
	 4.	�Выполняется подбор всей цепочки передоверия.
	 5.	�Доверитель сопоставляется с документом, в том 

числе по всей группе компаний.
	 6.	�Выполняется проверка полномочий всей цепочки 

МЧД.

	 7.	�Проверяется действительность всей цепочки МЧД 
в распределенном реестре.

	 8.	�Проверяется признак «Отозвана» для всей цепочки 
МЧД в распределенном реестре.

	 9.	�Проверяется соответствие всей цепочки МЧД орга-
низации в документе.

	 10.	�Проверяется соответствие представителей всей 
цепочки МЧД доверителю передоверия.

	 11.	�Проверяется соответствие периода действия всей 
цепочки МЧД дате документа.

	 12.	�Проверяется статус проверки МЧД оператором.
Таким образом, программа сопоставляет документ, 

его подписи, сертификаты, МЧД и выполняет в общей 
сложности до 18 различных проверок.

Рис. 1. Результаты проверки подписи контрагента в форме электронного документа

1С-ЭДО ДЛЯ БЫСТРОГО ОБМЕНА 
ЭЛЕКТРОННЫМИ ДОКУМЕНТАМИ 
С КОНТРАГЕНТАМИ ИЗ ПРОГРАММ 1С

Для обмена юридически значимыми документами с контр
агентами из программ 1С используется сервис 1С-ЭДО 
(portal.1c.ru/applications/1C-Edo).
Подробнее о том, как подключиться к 1С-ЭДО, в т. ч. выбрать 
оператора ЭДО, см. по ссылке edo.1c.ru/handbook/22/3992/ 
(доступна видеоинструкция). Быстро и легко освоить 1С-ЭДО 
можно с помощью видеороликов, см. на сайте edo.1c.ru 
в разделе «Техподдержка» по ссылке edo.1c.ru/handbook/
all-videos/.
Если пользователь 1С-ЭДО только начинает знакомство 
с сервисом, то в освоении функционала и решении воз-
никших вопросов также помогут контекстные советы-под-
сказки — см. edo.1c.ru/news/5158/.

http://portal.1c.ru/applications/1C-Edo
http://edo.1c.ru/handbook/22/3992/
http://edo.1c.ru
http://edo.1c.ru/handbook/all-videos/
http://edo.1c.ru/handbook/all-videos/
http://edo.1c.ru/news/5158/
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Сведения о проверке подписи и доверенности отража-
ются в графе Статус подписи формы входящего электрон-
ного документа. Подробную расшифровку результатов 
проверки можно получить перейдя в форму Статус под­
писи (рис. 1). Открыть МЧД для просмотра можно перей-
дя по ссылке Открыть.

ПРОВЕРКА ПОЛНОМОЧИЙ В МЧД
Неотъемлемой частью МЧД являются полномочия — 

права, которыми доверитель наделяет своего предста-
вителя. Полномочия подписываются непосредственно 
при подписании МЧД усиленной квалифицированной 
электронной подписью (УКЭП).

Регламентами 1С-ЭДО предусмотрены различные 
варианты указания полномочий:

•	 по общероссийскому классификатору полномочий 
(в соответствии с приказом Минцифры России от 

18.08.2021 № 856, в ред. приказа от 03.10.2022 
№ 751). Классификатор полномочий формируется 
и будет состоять из справочников. На сегодняшний 
день он  уже включает полномочия, полученные 
от Минцифры России, Минстроя России, ФНС России, 
Федерального казначейства, ЦБ РФ и других органов, 
см. v8.1c.ru/metod/article/mashinochitaemye-
doverennosti-v-2023-godu-10-voprosov.htm;

•	 в виде произвольного текста.
В одной из ближайших версий «1С:Бухгалтерии 8» ре

дакции 3.0 дополнительно будет поддержан справочник 
полномочий ФНС в соответствии с актуальным регламен-
том. Следите за обновлениями программы (releases.1c.ru/
total) и за новостями на сайтах its.1c.ru и buh.ru.

По умолчанию при создании новой МЧД представи-
тель наделяется всеми полномочиями. Если доверитель 
хочет ограничить полномочия представителя, их необ-
ходимо указать в виде произвольного текста (рис. 2).

В карточке МЧД контрагента также отображаются 
полномочия представителя контрагента (рис. 3).

Для автоматической проверки полномочий в форму 
МЧД встроен специальный конструктор правил про-
верки (закладка Правила проверки полномочий). В кон-
структоре поддерживаются два варианта проверки:
	 1.	Упрощенная настройка. 
	 2.	Скрипт (набор команд) на языке «1С:Предприятия».

При упрощенной настройке выполняется проверка 
по трем условиям (рис. 4):

•	 Сумма документов;
•	 Виды документов;
•	 Контрагенты.
Если простого конструктора недостаточно, то можно 

переключиться в настройку скриптом для программи-
рования любых условий проверки полномочий МЧД. 

В тех случаях, когда автоматическая проверка полно-
мочий представителя контрагента не может быть выпол-
нена (например, не настроены правила проверки), в про-
грамме предусмотрена возможность принять решение 
и выполнить проверку вручную. Для этого из формы 

Рис. 2. Полномочия представителя в карточке МЧД собственной организации

Рис. 3. Полномочия представителя в карточке МЧД контрагента

http://v8.1c.ru/metod/article/mashinochitaemye-doverennosti-v-2023-godu-10-voprosov.htm
http://v8.1c.ru/metod/article/mashinochitaemye-doverennosti-v-2023-godu-10-voprosov.htm
http://releases.1c.ru/total
http://releases.1c.ru/total
http://its.1c.ru
http://buh.ru
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Статус подписи следует перейти по гиперссылке Про­
верить вручную и в случае успешной проверки установить 
флаг Полномочия проверены мной вручную.

В момент подписания исходящего электронного доку-
мента сотрудником организации выполняется автомати-
ческий подбор МЧД из списка доверенностей, учтенных 
в программе. В настоящее время этот сотрудник не смо-
жет подписать документ, если проверка его полномочий 
не прошла. В ближайшее время планируется смягчить 
условия проверки на уровне администратора, подробнее 
читайте далее.

Обратите внимание, порядок проверки полномочий 
организаций и контрагентов различается. 

Доверенности собственной организации требуют обя-
зательной настройки правил автоматической проверки 
(проверить вручную нельзя).

Что касается доверенностей контрагентов, настраивать 
правила автоматической проверки не обязательно. Иными 
словами, всегда остается возможность вручную проверить 
и подтвердить полномочия. Окончательное решение — 
верить или нет — программа оставляет за человеком.

ПРОВЕРКА МЧД ПРИ ПЕРЕДОВЕРИИ
Технология обмена МЧД допускает использование дове-

ренностей, оформленных в порядке передоверия. Для 
этого оформляется «дочерняя» машиночитаемая доверен-
ность на основе «родительской» МЧД. При этом в них 
отражается информация исходного документа.

Признак передоверия отражается в форме МЧД в виде 
текста Выдана в порядке передоверия доверенности №...  
А в блоке реквизитов Лицо, получившее полномочия выво-
дится текст С правом передоверия.

При проверке МЧД, выданной в порядке передове-
рия, проверяется легитимность как родительской, так 
и дочерней доверенности.

При неуспешной проверке МЧД, выданной по передове-
рию, можно перейти по гиперссылке Проверить вручную 
и выполнить ручную проверку дочерней и родительской 
доверенностей. Для ручной проверки МЧД ответственным 
сотрудником программа показывает всю цепочку передо-
верия.

МЧД ДЛЯ КОНТРОЛИРУЮЩИХ ОРГАНОВ  
И ПРИ ЭДО С КОНТРАГЕНТАМИ — ВАЖНОЕ

С 01.03.2022 физическое лицо, представляющее органи-
зацию или ИП, может использовать электронную подпись 
физического лица (сертификат физического лица). При 
использовании сертификата требуется электронная дове-
ренность, подписанная сертификатом электронной под-
писи доверителя (доверенность также может быть оформ-
лена в бумажном виде, ни ГК РФ, ни Федеральный закон от 
06.04.2011 № 63-ФЗ «Об электронной подписи» не запре-
щают бумажные доверенности). До 01.09.2023 допускается 
применение сертификатов сотрудников организации, одно-
временно содержащих реквизиты организации и физлица, 
и для сотрудников организации.
Для отчетности в контролирующие органы и при ЭДО с контр-
агентами используются разные МЧД. 
В 1С при 1С-ЭДО с контрагентами реализована комплексная 
проверка самой МЧД, подписей представителей. Всего прог
рамма выполняет 18 проверок. Также выполняется про-
верка МЧД при передоверии. Возможно смягчение блоки-
ровки подписания электронных документов без МЧД.
Единого формата МЧД, используемого в целях взаимодействия 
с различными ведомствами и внебюджетными государствен-
ными фондами, пока нет. Каждое контролирующее ведомство 
и фонд утверждает для организаций и ИП свой формат элек-
тронной доверенности, который позволяет представлять инте-
ресы компании именно в данном ведомстве или фонде, и свой 
регламент предоставления МЧД. Проверки МЧД осуществля-
ются на стороне контролирующих органов и ведомств.
При ЭДО с ФНС можно использовать МЧД, зарегистриро-
ванную двумя способами: через сервис 1С-Отчетность 
и через распределенный реестр ФНС. 
Подробнее об оформлении электронной доверенности:

•	 для госорганов и внебюджетных фондов в програм-
мах 1С — см. buh.ru/articles/documents/155505;

•	 для использованием МЧД из распределенного ре
естра ФНС — см. buh.ru/articles/documents/165899;

•	 для подписания электронных документов с контр-
агентами — см. buh.ru/articles/documents/145632.

Смягчение блокировки подписания 
электронных документов без МЧД

В практике ЭДО встречаются ситуации, когда от контр-
агентов поступают электронные документы, у которых 
в поле Статус подписи (см. рис. 1) отображается инфор-
мация о том, что доверенность не найдена. Это означает, 
что электронный документ был подписан представителем 
компании, для проверки подписи которого требуется 
машиночитаемая доверенность. При этом доверенность 
существует только в бумажном виде либо зарегистриро-
вана в распределенном реестре, но сведения о ней получа-
телю документов не передавались. Как следствие, прог
рамма не дает возможности получателю поставить 
ответную подпись в таком документе. 

Рис. 4. Упрощенная проверка полномочий

http://buh.ru/articles/documents/155505
http://buh.ru/articles/documents/165899
http://buh.ru/articles/documents/145632
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С выходом очередных версий в библиотеке электронных 
документов (БЭД, releases.1c.ru/project/LED19) в сервисе 
1С-ЭДО доступна возможность ручного подтверждения 
легитимности входящего электронного документа, сопро-
вождаемого МЧД. В «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0) измене-
ния будут поддержаны с выходом очередных версий.

При попытке пользователя подписать входящий элек-
тронный документ (кнопка Подписать и отправить), для 
которого не найдена доверенность, открывается окно 
Подпись не проверена, где выводится следующий текст: 
«Этот документ подписан НЕ руководителем организации. 
Для автоматической проверки такой подписи требуется 
электронная доверенность.

Найти подходящую доверенность автоматически не 
получилось. 

Можно проверить правильность подписания этого доку-
мента самостоятельно и решить, доверять подписи этого 
контрагента или нет».

При этом в окне Подпись не проверена предлагается на 
выбор 2 варианта дальнейших действий в виде кнопок:

•	 Да, доверяю — означает, что получатель проверил 
тем или иным способом легитимность подписи 
контрагента и согласен на подписание электрон-
ного документа;

•	 Нет, не доверяю — означает, что получатель не дове-
ряет подписи контрагента, и программа прерывает 
дальнейший процесс подписания электронного 
документа.

Если пользователем был выбран вариант Да, доверяю 
и установлен флаг Больше не задавать вопрос по докумен­
там этого контрагента, то программа запоминает 
выполненную настройку отправки по данному контр
агенту и в дальнейшем будет сразу переходить к подписа-
нию электронного документа получателем.

При выборе ответа Нет, не доверяю с установленным 
флагом Больше не задавать вопрос по документам этого 

контрагента указанные настройки для следующих под-
писаний не запоминаются.

Снять флаг можно в форме настроек ЭДО с конкретным 
контрагентом (раздел Администрирование — Обмен элек­
тронными документами — Обмен с контрагентами — Наст­
ройки ЭДО). Для этого следует открыть форму Настройки 
отправки документов и по кнопке Еще выбрать команду 
ЭДО — Не показывать окно ручной проверки МЧД (рис. 5). 
Таким же способом можно установить флаг обратно. 

На момент публикации данной статьи воспользоваться 
новой возможностью можно путем установки патча — 
EF_00_00547355. Патч — это особым образом подготовлен-
ное исправление, которое вносит необходимое изменение 
в программный код, контролирует применимость, а также 
автоматически удаляется при установке новой версии про-
граммы (в которой данное исправление уже включено).

Для автоматического поиска и установки патча в форме 
Обновление программы (раздел Администрирование — Ин­
тернет-поддержка и сервисы — Обновление версии прог­
раммы) следует установить флаг Исправления (патчи) 
и перейти по кнопке Далее, следуя инструкциям (рис. 6).

Для оперативного исправления ошибок рекомендуется 
включить автоматическую загрузку и установку исправле-
ний и патчей (раздел Администрирование — Интернет- 
поддержка и сервисы — флаг Загружать и устанавливать 
исправления (патчи) автоматически). В этом случае ника-
ких дополнительных настроек не потребуется. 

Пользователи, которые следуют указанным рекоменда-
циям по автоматической установке исправлений, как пра-
вило, не испытывают трудностей в работе. 

1С:ИТС
Как в «1С:Бухгалтерии 8» (ред. 3.0) загрузить патчи для 
оперативного исправления ошибок в программе, см. 
в разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» по 
ссылке its.1c.ru/db/answers1c#content:1299:1.

Рис. 5. Настройка отправки документов

http://releases.1c.ru/project/LED19
http://its.1c.ru/db/answers1c#content:1299:1
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Проверка МЧД при ЭДО 
с контролирующими органами

Обратите внимание, что для отчетности в контроли-
рующие органы и при ЭДО с контрагентами использу-
ются разные форматы МЧД. Единого формата МЧД, 
используемого в целях взаимодействия с различными 
ведомствами и внебюджетными государственными 
фондами, пока нет. Каждое контролирующее ведомство 
и фонд утверждает для организаций и ИП свой формат 
электронной доверенности, который позволяет пред-
ставлять интересы компании именно в данном ведом-
стве или фонде, и свой регламент предоставления МЧД. 

Такие форматы утверждены ФНС, Банком России 
и СФР. Другие ведомства к электронному обмену доку-
ментами с организациями на основании электронных 
доверенностей еще не подключены. Соответственно, 
и отчитываться в них при помощи электронных дове-
ренностей компании не могут. Об изменениях мы сооб-
щим дополнительно. Следите за новостями на сайтах 
its.1c.ru и buh.ru.

Например, ФНС для хранения МЧД использует соб-
ственную базу доверенностей, в том числе МЧД.

Зарегистрировать МЧД для ФНС можно через распре-
деленный реестр либо через сервис 1С-Отчетность.

При использовании сервиса 1С-Отчетность (portal.1c.ru/
applications/1C-Reporting) проверки МЧД осуществляются 
на стороне контролирующих органов.

Об оформлении МЧД для госорганов и внебюджетных 
фондов в программах 1С см. по ссылке buh.ru/articles/

documents/155505. О подписании отчетности с исполь-
зованием МЧД из распределенного реестра ФНС — по 
ссылке buh.ru/articles/documents/165899.

Если на стороне ФНС машиночитаемая доверенность 
не пройдет проверку, в регистрации МЧД будет отказано.

Отчет, отправляемый в ФНС представителем, сопрово-
ждается информационным сообщением о представитель-
стве (ИСОП), в котором содержатся ключевые сведения 
о доверенности. Получив такой отчет, ФНС на основании 
ИСОП проверяет МЧД по своей базе доверенностей, в том 
числе на предмет полномочий подписанта отчета. Если 
представитель не имеет права подписывать отправляе-
мый отчет, то в его приемке также будет отказано.

Подробнее о сервисе 1С-Отчетность см. на Портале 
1С:ИТС по ссылке portal.1c.ru/applications/1C-Reporting.

1С:ИТС
В разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» 
см. подробнее: об информационном взаимодействии 
с налоговыми органами через сервис 1С-Отчетность — 
по ссылке its.1c.ru/db/elreps#content:29:1; об использо-
вании машиночитаемой доверенности при электрон-
ном документообороте — по ссылке its.1c.ru/db/eldocs# 
content:109:1.  ■

От редакции. В 1С:Лектории 18.05.2023 состоялась он­
лайн-лекция «1С-ЭДО: новые возможности, рекоменда­
ции по работе, практика использования МЧД» с участи­
ем А. Ноговицыной (АСП Электронные сервисы) — см. по 
ссылке its.1c.ru/video/lector20230518-1.

Рис. 6. Автоматический поиск и установка патча

http://its.1c.ru
http://buh.ru
http://portal.1c.ru/applications/1C-Reporting
http://portal.1c.ru/applications/1C-Reporting
http://buh.ru/articles/documents/155505
http://buh.ru/articles/documents/155505
http://buh.ru/articles/documents/165899
http://portal.1c.ru/applications/1C-Reportin
http://its.1c.ru/db/elreps#content:29:1
http://its.1c.ru/db/eldocs#content:109:1
http://its.1c.ru/db/eldocs#content:109:1
http://its.1c.ru/video/lector20230518-1
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Особенности аннулирования 
электронного первичного учетного 
документа 

Согласно части 7 статьи 9 Федерального закона от 
06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» и пункту 
19 ФСБУ 27/2021 «Документы и документооборот в бух-
галтерском учете» (утв. приказом Минфина России от 
16.04.2021 № 62н, далее — ФСБУ 27/2021), в первичных 
учетных документах допускаются исправления. При 
этом исправление должно содержать дату исправления, 
а также подписи лиц, составивших документ, в котором 
произведено исправление, с указанием их фамилий 
и инициалов либо иных реквизитов, необходимых для 
идентификации этих лиц.

Пункт 20 ФСБУ 27/2021 допускает исправление элек-
тронного первичного учетного документа путем состав-
ления нового (исправленного) электронного документа. 
При этом новый (исправленный) документ должен 
содержать указание на то, что он составлен взамен пер-
воначального электронного документа, дату исправле-
ния, а также электронные подписи лиц, составивших 
первичный учетный документ (при исправлении пер-
вичного учетного документа), с указанием их должно-
стей, фамилий и инициалов либо иных реквизитов, 
необходимых для идентификации этих лиц. Средства 
воспроизведения нового (исправленного) электронного 
документа должны обеспечить невозможность исполь-
зования его отдельно от первоначального электронного 
документа.

Однако в некоторых случаях может возникнуть необ-
ходимость не исправления каких-либо показателей 
в подписанном сторонами документе, а удаления доку-
мента в целом. Например, документ ошибочно направ-
лен не тому контрагенту, которому отгружен товар (ока-

заны услуги, выполнены работы, переданы права), или 
ошибочно один факт хозяйственной жизни оформлен 
двумя различными электронными первичными доку-
ментами и т. п.

В настоящий момент никаких нормативных актов, 
регулирующих процесс признания оформленного 
и подписанного сторонами документа недействитель-
ным, не существует. Можно лишь отметить, что для 
бумажных документов сложилась определенная прак-
тика: если в документе обнаруживается ошибка уже 
после его подписания, то стороны при необходимости 
составляют новый документ, а ошибочный документ 
или уничтожают, или составляют акт (соглашение) о его 
аннулировании.

Отчасти эту практику можно перенести и на элек-
тронные документы, учитывая при этом, что вопрос 
физического уничтожения электронного документа 
решить так же просто, как в отношении бумажных 
документов, невозможно. В этой связи для электронных 
документов более надежным и обоснованным представ-
ляется процедура, при которой составляется отдельный 
документ, фиксирующий согласие сторон на аннулиро-
вание подписанного первичного электронного доку-
мента.

Аннулирование в 1С ошибочно 
составленного электронного 

первичного документа
На практике часто встречаются ситуации, когда стороны сделки обнаруживают ошибки в оформленных 

и подписанных первичных учетных документах, в том числе в электронном виде. Иногда требуется не внести 
исправления, а удалить документ. В частности, если документ был ошибочно направлен не тому контрагенту 

или один факт хозяйственной жизни был оформлен двумя различными электронными первичными документами. 
Если электронный первичный учетный документ был сформирован и подписан сторонами ошибочно, то для 

лишения этого документа юридической значимости необходимо провести процедуру его аннулирования. 
В предлагаемой статье эксперты 1С рассматривают порядок аннулирования электронных первичных учетных 

документов в «1С:Бухгалтерии 8» редакции 3.0 по инициативе продавца и покупателя.
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Любая из сторон сделки, обнаружившая несоответствие 
оформленного и подписанного сторонами первичного 
учетного документа факту хозяйственной жизни, влекущее 
за собой необходимость аннулирования такого документа, 
формирует контрагенту предложение об аннулировании, 
которое тот в случае согласия подписывает. В результате 
подписанный электронный первичный документ призна-
ется аннулированным. Следует отметить, что само по себе 
такое аннулирование — это не физическое уничтожение 
документа, а лишение этого документа юридической силы.

Если контрагент с таким аннулированием не согласен, 
то он вправе отказаться от поступившего предложения. 
Тогда подписанный сторонами документ сохраняет свою 
силу, и далее отношения хозяйствующих субъектов пере-
ходят в плоскость хозяйственных споров с использова-
нием существующих механизмов их урегулирования.

Аннулирование ЭПД по инициативе 
продавца в «1С:Бухгалтерии 8»

Для аннулирования электронного первичного доку-
мента (далее — ЭПД) по инициативе продавца сторонам 
сделки необходимо выполнить действия по аннулиро-
ванию ЭПД:

•	 на стороне продавца;
•	 на стороне покупателя.

ДЕЙСТВИЯ ПО АННУЛИРОВАНИЮ ЭПД НА СТОРОНЕ ПРОДАВЦА
Если электронный первичный учетный документ 

составлен (т. е. сформирован и подписан обеими сторо-

нами) ошибочно, то для лишения этого документа юри-
дической значимости необходимо провести процедуру 
его аннулирования.

Инициатором аннулирования, как правило, выступает 
та сторона, которая обнаружила допущенную ошибку.

Аннулирование электронного первичного доку-
мента, по которому цикл обмена завершен, произво-
дится из режима просмотра.

В данном случае в качестве первичного учетного 
документа был использован универсальный передаточ-
ный документ (УПД) с функцией документа о передаче 
товаров, т. е. с функцией УПД(ДОП), составленный по 
формату, утв. приказом ФНС России от 19.12.2018 
№ ММВ-7-15/820@.

Открыть для просмотра электронный документ 
можно из документа учетной системы Реализация (акт, 
накладная, УПД):

•	 выполнив команду Просмотреть электронный 
документ из списка команд, открываемого по 
кнопке ЭДО;

•	 по гиперссылке Завершен в информационной 
строке Состояние ЭДО.

Для начала процедуры аннулирования необходимо из 
формы просмотра электронного документа выполнить 
команду Аннулировать из списка доступных команд, 
открываемого по кнопке Другие действия (рис. 1).

При выполнении команды Аннулировать в открыв-
шемся окне необходимо указать причину аннулирования 
электронного документа и нажать кнопку Аннулировать.

После выполнения описанных выше действий в адрес 
покупателя будет автоматически сформировано «Пред

Рис. 1. Начало процедуры аннулирования УПД
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ложение об аннулировании электронного документа 
(документов)», в которое будет перенесена указанная при-
чина аннулирования (рис. 2).

Подписание и отправка «Предложения об аннулиро-
вании электронного документа (документов)» произво-
дятся в порядке, аналогичном действиям с любым элек-
тронным документом.

После формирования предложения об аннулировании 
в информационной строке Состояние ЭДО документа 
Реализация (акт, накладная, УПД) появится запись об 
ожидании завершения процедуры аннулирования — 
гиперссылка Ожидается подтверждение аннулирования.

В форме списка документов Текущие дела ЭДО элек-
тронный документ, по которому сформировано пред-
ложение об аннулировании, будет перемещен в папку 
На контроле списка исходящих документов.

После получения от покупателя согласия на аннули-
рование электронного первичного документа, проце-
дура аннулирования будет завершена.

Ранее оформленный электронный первичный доку-
мент утратит юридическую силу.

Электронный документ, по которому покупатель при-
нял предложение об аннулировании, будет удален из 
папки На контроле списка исходящих документов 
формы списка документов Текущие дела ЭДО.

В информационной строке Состояние ЭДО документа 
учетной системы Реализация (акт, накладная, УПД) 
появится гиперссылка Аннулирован (рис. 3).

Обратите внимание, аннулирование электронного пер-
вичного учетного документа не приводит автоматически 
к отмене проведения документа учетной системы 
Реализация (акт, накладная, УПД), на основании которого 
был составлен аннулированный документ, а также к его 
пометке на удаление. В режиме просмотра документа 
Предложение об аннулировании можно удостовериться во 
взаимном согласии сторон на аннулирование, так как 
данный документ будет содержать подписи обеих сторон.

Если покупатель отклонил предложение об аннули-
ровании, то в адрес продавца он направит сформиро-
ванное и подписанное Уведомление об уточнении.

Получение документов происходит по команде От­
править и получить из формы списка документов Те­
кущие дела ЭДО, открываемого по гиперссылке панели 
команд Текущие дела ЭДО (раздел Администрирование — 
подраздел Сервис, или раздел Руководителю — подраздел 
Сервис, или раздел Продажи — подраздел Сервис).

После получения Уведомления об уточнении в инфор-
мационной строке Состояние ЭДО документа учетной 
системы Реализация (акт, накладная, УПД) появится 
гиперссылка Завершен, которая свидетельствует о воз-
вращении электронного обмена в состояние, предше-
ствующее процессу аннулирования.

Из формы просмотра электронного первичного доку-
мента можно просмотреть содержание поступившего 
«Уведомления об уточнении», т. е. ознакомиться с при-
чиной отклонения предложения об аннулировании. 

Рис. 2. Форма просмотра предложения об аннулировании УПД
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ДЕЙСТВИЯ ПО АННУЛИРОВАНИЮ ЭПД НА СТОРОНЕ 
ПОКУПАТЕЛЯ

Получение документов происходит по команде От­
править и получить из формы списка документов Теку­
щие дела ЭДО, открываемого по гиперссылке панели 
команд Текущие дела ЭДО (раздел Администрирование — 
подраздел Сервис, или раздел Руководителю — подраз-
дел Сервис, или раздел Продажи — подраздел Сервис).

Первичный документ, которым в данном случае явля-
ется универсальный передаточный документ с функцией 
документа о передаче товаров, т. е. с функцией УПД(ДОП), 
в отношении которого получено предложение об аннули-
ровании, отражается в папке Аннулировать списка входя-
щих документов формы списка документов Текущие дела 
ЭДО (рис. 4).

Одновременно информация о том, что поступило пред-
ложение об аннулировании электронного первичного 
документа, отражается в информационной строке 
Состояние ЭДО документа учетной системы Поступление 
(акт, накладная, УПД), созданного на основании аннулиру

емого документа, — гиперссылка Требуется подтверждение 
аннулирования. Просмотреть содержание поступившего 
документа «Предложение об аннулировании электронного 
документа (документов)» можно из формы просмотра 
поступившего электронного УПД(ДОП), в отношении кото-
рого поступило предложение об аннулировании. 

Если покупатель согласен с предложением аннулиро-
вать ранее утвержденный первичный электронный 
документ, то он выражает свое согласие:

•	 выполнив команду Согласиться с аннулированием 
с помощью одноименной кнопки из формы списка 
Текущие дела по ЭДО (рис. 4);

•	 из формы просмотра поступившего предложения 
об аннулировании.

После подтверждения покупателем согласия на анну-
лирование первичного документа электронный первич-
ный документ утрачивает юридическую силу.

В информационной строке Состояние ЭДО документа 
учетной системы Поступление (акт, накладная, УПД) 
появится гиперссылка Аннулирован.

Рис. 3. Завершение процедуры аннулирования

Рис. 4. Получение покупателем предложения об аннулировании  



21№8 / 2023

Автоматизация учета  

Обратите внимание, аннулирование электронного 
первичного учетного документа не приводит автомати-
чески к отмене проведения документа учетной системы 
Поступление (акт, накладная, УПД), который был сфор-
мирован на основании аннулированного документа, 
а также к пометке его на удаление.

В режиме просмотра документа «Предложение об 
аннулировании электронного документа (документов)» 
можно удостовериться во взаимном согласии сторон на 
аннулирование, так как данный документ будет содер-
жать подписи обеих сторон.

Если покупатель с предложением об аннулировании 
не согласен, то вместо команды Согласиться с аннули­
рованием он выполняет отказ от аннулирования:

•	 нажав на кнопку Не согласиться в форме списка 
документов Текущие дела ЭДО (рис. 4);

•	 нажав на кнопку Не согласиться с аннулированием 
в режиме просмотра электронного документа 
«Предложение об аннулировании электронного 
документа (документов)».

После выполнения команды Не согласиться или Не 
согласиться с аннулированием в открывшемся окне необ-
ходимо указать причину отклонения предложения об 
аннулировании и нажать кнопку Отклонить аннулирова­
ние.

После выполнения процедуры отклонения предложе-
ния об аннулировании в программе будет автоматически 
сформирован новый электронный документ «Уведом
ление об уточнении», в который будет перенесена при-
чина отказа от аннулирования документа.

«Уведомление об уточнении» подписывается и отправ-
ляется продавцу в общем порядке.

После этого в информационной строке Состояние ЭДО 
документа Поступление (акт, накладная, УПД) будет 
отражена гиперссылка Завершен, которая свидетель-
ствует о возвращении электронного обмена в состояние, 
предшествующее процессу аннулирования.

Аннулирование ЭПД по инициативе 
покупателя в «1С:Бухгалтерии 8»

Для аннулирования электронного первичного доку-
мента (далее — ЭПД) по инициативе покупателя сторо-
нам сделки необходимо выполнить действия по анну-
лированию ЭПД:

•	 на стороне покупателя;
•	 на стороне продавца.

ДЕЙСТВИЯ ПО АННУЛИРОВАНИЮ ЭПД НА СТОРОНЕ ПОКУПАТЕЛЯ
Открыть для просмотра электронный документ можно 

из документа учетной системы Поступление (акт, наклад­
ная, УПД), рис. 5:

•	 выполнив команду Просмотреть электронный доку­
мент из списка команд, открываемого по кнопке 
ЭДО;

•	 по гиперссылке Завершен в информационной 
строке Состояние ЭДО.

Для начала процедуры аннулирования необходимо из 
формы просмотра электронного документа выполнить 
команду Аннулировать из списка доступных команд, 
открываемого по кнопке Другие действия.

При выполнении команды Аннулировать в открыв-
шемся окне необходимо указать причину аннулирования 
электронного документа и нажать кнопку Аннулировать.

После выполнения описанных выше действий в адрес 
продавца будет автоматически сформировано «Предло
жение об аннулировании электронного документа (доку-
ментов)», в которое будет перенесена указанная причина 
аннулирования.

Подписание и отправка «Предложения об аннулиро-
вании электронного документа (документов)» произво-
дятся в порядке, аналогичном действиям с любым элек-
тронным документом.

После формирования предложения об аннулировании 
в информационной строке Состояние ЭДО документа Пос­

Рис. 5. Ожидание подтверждения об аннулировании УПД от продавца
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Рис. 6. Форма просмотра уведомления об уточнении при отказе от аннулирования

тупление (акт, накладная, УПД) появится запись об ожи-
дании завершения процедуры аннулирования — гипер
ссылка Ожидается подтверждение аннулирования (рис. 5).

В форме списка документов Текущие дела ЭДО элек-
тронный документ (УПД(ДОП)), по которому сформиро-
вано предложение об аннулировании, будет перемещен 
в папку На контроле списка входящих документов.

После получения от продавца согласия на аннулирова-
ние электронного первичного документа процедура анну-
лирования будет завершена. 

Ранее оформленный электронный первичный документ 
утратит юридическую силу.

Электронный документ, по которому продавец принял 
предложение об аннулировании, будет удален из папки На 
контроле списка входящих формы списка Текущие дела 
ЭДО.

В информационной строке Состояние ЭДО документа 
учетной системы Поступление (акт, накладная, УПД) 
появится гиперссылка Аннулирован.

Обратите внимание, аннулирование электронного пер-
вичного учетного документа не приводит автоматически 
к отмене проведения документа учетной системы Пос­
тупление (акт, накладная, УПД), который был составлен 
на основании аннулированного документа, а также к его 
пометке на удаление.

В режиме просмотра документа «Предложение об 
аннулировании электронного документа (документов)» 
можно удостовериться во взаимном согласии сторон на 
аннулирование, так как данный документ будет содер-
жать подписи обеих сторон.

Если продавец отклонил предложение об аннулирова-
нии, то в адрес покупателя он направит сформирован-
ное и подписанное «Уведомление об уточнении».

Получение документов происходит по команде От­
править и получить из формы списка документов Теку­
щие дела ЭДО, открываемого по гиперссылке панели 
команд Текущие дела ЭДО (раздел Администрирование — 
подраздел Сервис, или раздел Руководителю — подраз-
дел Сервис, или раздел Продажи — подраздел Сервис).

После получения «Уведомления об уточнении» в инфор-
мационной строке Состояние ЭДО документа учетной 
системы Поступление (акт, накладная, УПД) появится 
гиперссылка Завершен, которая свидетельствует о возвра-
щении электронного обмена в состояние, предшествую-
щее процессу аннулирования.

Из формы просмотра электронного первичного доку-
мента можно просмотреть содержание поступившего 
«Уведомления об уточнении», т. е. ознакомиться с при-
чиной отклонения предложения об аннулировании 
(см. рис. 6).

ДЕЙСТВИЯ ПО АННУЛИРОВАНИЮ ЭПД НА СТОРОНЕ ПРОДАВЦА
Получение документов происходит по команде От­

править и получить из формы списка документов Теку­
щие дела ЭДО, открываемого по гиперссылке панели 
команд Текущие дела ЭДО (раздел Администрирование — 
подраздел Сервис, или раздел Руководителю — подраздел 
Сервис, или раздел Продажи — подраздел Сервис).

Первичный документ, которым в данном случае явля-
ется универсальный передаточный документ (УПД) 
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с функцией документа о передаче товаров, т. е. с функ-
цией УПД(ДОП), в отношении которого получено предло-
жение об аннулировании, отражается в папке Аннули­
ровать списка исходящих документов формы списка 
документов Текущие дела ЭДО.

Одновременно информация о том, что поступило 
предложение об аннулировании электронного первич-
ного документа, отражается в информационной строке 
Состояние ЭДО документа учетной системы Реализация 
(акт, накладная, УПД), на основании которого был 
сформирован аннулируемый документ, — гиперссылка 
Требуется подтверждение аннулирования.

Просмотреть содержание поступившего документа 
«Предложение об аннулировании электронного доку-
мента (документов)» можно из формы просмотра сфор-
мированного электронного УПД, в отношении которого 
поступило предложение об аннулировании.

Если продавец согласен с предложением аннулиро-
вать ранее утвержденный первичный электронный 
документ, то он выражает свое согласие, выполнив 
команду Согласиться с аннулированием с помощью 
одноименной кнопки:

•	 из формы списка Текущие дела по ЭДО;
•	 из формы просмотра поступившего предложения 

об аннулировании.
После подтверждения продавцом согласия на анну-

лирование электронный первичный документ утрачи-
вает юридическую силу.

В информационной строке Состояние ЭДО документа 
учетной системы Реализация (акт, накладная, УПД) 
появится гиперссылка Аннулирован.

Обратите внимание, аннулирование электронного 
первичного учетного документа не приводит автома-
тически к отмене проведения документа учетной 
системы Реализация (акт, накладная, УПД), на основа-
нии которого был сформирован аннулированный доку-
мент, а также к пометке его на удаление.

В режиме просмотра документа «Предложение об 
аннулировании электронного документа (документов)» 
можно удостовериться во взаимном согласии сторон на 
аннулирование, так как данный документ будет содер-
жать подписи обеих сторон.

Если продавец с предложением об аннулировании не 
согласен, то вместо команды Согласиться с аннулиро­
ванием он выполняет отказ от аннулирования:

•	 нажав на кнопку Не согласиться в форме списка 
документов Текущие дела ЭДО;

•	 нажав на кнопку Не согласиться с аннулированием 
в режиме просмотра электронного документа 
«Предложение об аннулировании электронного 
документа (документов)».

После выполнения команды Не согласиться или Не 
согласиться с аннулированием в открывшемся окне необ-
ходимо указать причину отклонения предложения об анну-
лировании и нажать кнопку Отклонить аннулирование.

После выполнения процедуры отклонения предложе-
ния об аннулировании в программе будет автоматически 
сформирован новый электронный документ «Уведом
ление об уточнении», в который будет перенесена при-
чина отказа от аннулирования документа.

«Уведомление об уточнении» подписывается и отправ-
ляется покупателю в общем порядке.

После этого в информационной строке Состояние ЭДО 
документа Реализация (акт, накладная, УПД) будет отра-
жена гиперссылка Завершен, которая свидетельствует 
о возвращении электронного обмена в состояние, пред-
шествующее процессу аннулирования (рис. 7).

1С:ИТС
В справочнике «Электронный документооборот» раз-
дела «Инструкции по учету в программах „1С“» можно 
найти еще больше полезных материалов об обмене 
электронными документами в «1С:Бухгалтерии 8» 
редакции 3.0 — см. по ссылке its.1c.ru/db/eldocs.  ■

Рис. 7. Возвращение ЭДО в состояние, предшествующее аннулированию

http://its.1c.ru/db/eldocs
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Собственник имущества вправе по своему усмотрению 
совершать в отношении принадлежащего ему имуще-

ства любые действия, не противоречащие закону и иным 
правовым актам и не нарушающие права и охраняемые 
законом интересы других лиц (п. 2 ст.  209  ГК РФ). 
К таким правовым действиям относится объединение 
нескольких объектов имущества (например, основных 
средств) в один объект. 

Бухгалтерский учет
Объекты имущества, соответствующие критериям, уста-

новленным пунктом 4 ФСБУ 6/2020 «Основные средства», 
утв. приказом Минфина России от 17.09.2020 № 204н 
(далее — ФСБУ 6/2020), в бухгалтерском учете (БУ) учиты-
ваются в составе основных средств организации. 

Бухгалтерское законодательство (в том числе ФСБУ 
6/2020) не содержит положений, касающихся объеди-
нения объектов основных средств. Если по конкретному 
вопросу ведения бухгалтерского учета в федеральных 
стандартах не установлены способы ведения бухгалтер-
ского учета, организация самостоятельно разрабаты-
вает соответствующий способ и отражает его в своей 
учетной политике (п. 7.1 ПБУ 1/2008 «Учетная поли-
тика организации», утв. приказом Минфина России от 
06.10.2008 № 106н).

При объединении нескольких инвентарных объектов 
основных средств в один первоначальные объекты фак-
тически не выбывают, а образуют единый объект, т. е. 
продолжают использоваться в деятельности организа-
ции. Такое изменение (объединение) объектов не при-
водит к каким-либо экономическим последствиям (эко-
номические выгоды организации не увеличиваются 
и не уменьшаются), т. е. ни доходов, ни расходов в дан-
ном случае не возникает. При этом перечень случаев 
списания объекта с бухгалтерского учета, установлен-
ный пунктом 40 ФСБУ 6/2020, является закрытым, он 

не включает ситуацию выбытия объектов в результате 
их объединения в новый объект.

По мнению Минфина России, изменение (объедине-
ние) объектов основных средств, не влияющее на 
финансовое положение организации, финансовый 
результат ее деятельности и (или) движение денежных 
средств, на синтетических счетах бухгалтерского учета 
не отражается (письмо Минфина России от 28.12.2016 
№ 07-04-09/78875 «Рекомендации аудиторским орга-
низациям, индивидуальным аудиторам, аудиторам по 
проведению аудита годовой бухгалтерской отчетности 
организаций за 2016 год»).

Когда функциональное назначение исходных объектов 
основных средств и нового объекта отличается (напри-
мер, если исходные ОС были отнесены к группе «Инвести
ционная недвижимость», согласно пункту 11 ФСБУ 
6/2020, а новый ОС утратил этот статус, и наоборот), то 
операция по их объединению может отражаться непо-
средственно и на синтетических счетах бухгалтерского 
учета (движение по корреспондирующим счетам 01 
«Основные средства» и 03 «Доходные вложения в матери-
альные ценности», см. План счетов бухгалтерского учета, 
утв. приказом Минфина России от 31.10.2000 № 94н).

Если меняется назначение объекта, который оценива-
ется по переоцененной стоимости (он перестает или 
начинает относиться к инвестиционной недвижимости 

Объединение нескольких 
основных средств в один объект 

в «1С:Бухгалтерии 8»
Компании при осуществлении деятельности зачастую сталкиваются с необходимостью объединения нескольких 
объектов имущества (в частности, основных средств (ОС)) в один объект. Например, если отдельные единицы 

оборудования комплектуются в производственную линию. Фактически первоначальные объекты ОС не выбывают из 
учета, а образуют новый единый объект, то есть продолжают использоваться организацией. В статье эксперты 1С 

рассказывают об особенностях бухгалтерского и налогового учета при объединении нескольких ОС в один объект 
и приводят пример отражения операций объединения ОС в программе «1С:Бухгалтерия 8» редакции 3.0. 
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* Как в «1С:Бухгалтерии 8» редакции 3.0 раскрыть информацию об эле-
ментах амортизации, см. на стр. 6.

в составе вновь образованного объекта), в первоначаль-
ную стоимость вновь образованного объекта включается 
балансовая стоимость этого исходного объекта (п. 26 
ФСБУ 6/2020). 

Для нового объединенного объекта основных средств 
необходимо установить элементы амортизации* — cрок 
полезного использования (СПИ), ликвидационную сто-
имость и способ начисления амортизации (п. 37 ФСБУ 
6/2020).

Срок полезного использования нового основного 
средства может отличаться от сроков полезного исполь-
зования исходных основных средств (амортизация по 
которым могла не начисляться вовсе, если объект учи-
тывался как инвестиционная недвижимость по перео-
цененной стоимости, согласно пункту 28 ФСБУ 6/2020), 
поскольку элементы амортизации должны проверяться 
на соответствие условиям использования основных 
средств и при необходимости корректироваться (п. 37 
ФСБУ 6/2020). В бухгалтерском учете такие корректи-
ровки отражаются как изменения оценочных значений. 

Амортизация по новому объединенному основному 
средству начисляется в зависимости от учетной поли-
тики с даты его образования либо с 1-го числа месяца, 
следующего за месяцем образования (пп. «а» п. 33 ФСБУ 
6/2020). Аналогичным образом прекращает начис-
ляться амортизация по исходным объектам (пп. «б» 
п. 33 ФСБУ 6/2020).

Затраты, связанные с объединением объектов основ-
ных средств, в первоначальную стоимость нового объекта 
не включаются, если они не приводят к его улучшению 
и увеличению экономических выгод от его использова-
ния. Такие затраты признаются расходами текущего 
периода (пп. «н» п. 16 ФСБУ 26/2020). Они отражаются 
в составе расходов по обычным видам деятельности или 
в составе прочих расходов в зависимости от назначения 
использования вновь образованного основного средства 
(п.п. 4, 5, 7, 11 ПБУ 10/99 «Расходы организации», утв. 
приказом Минфина России от 06.05.1999 № 33н).

В противном случае (если происходит улучшение 
вновь образованного объекта) такие затраты учитыва-
ются в капитальных вложениях как затраты на улучше-
ние объектов основных средств, а затем включаются 
в первоначальную стоимость нового основного сред-
ства (пп. «ж» п.п. 5, 6 ФСБУ 26/2020 «Капитальные вло-
жения», утв. Приказом Минфина России от 17.09.2020 
№ 204н (далее — ФСБУ 26/2020), п. 24 ФСБУ 6/2020).

Налоговый учет
В НК РФ не предусмотрены нормы в отношении объ-

единения основных средств (письмо Минфина России 
от 20.06.2012 № 03-03-06/1/313).

Позиция в отношении оценки основных средств в нало-
говом учете (НУ) для целей налога на прибыль при объе-
динении нескольких объектов в один изложена в письме 
Минфина России от 22.10.2021 № 03-03-06/2/85549. 

Так, если в результате объединения нескольких объек-
тов основных средств образуется новый объект, то в нало-
говом учете его первоначальная стоимость определяется 
исходя из остаточной стоимости каждого из объектов, 
входящих в него, а норма амортизации — в общеустанов-
ленном порядке.

Поскольку исходные основные средства продолжают 
использоваться в деятельности организации в качестве 
нового (объединенного) объекта амортизируемого иму-
щества, никаких доходов и расходов для целей налога 
на прибыль в данном случае не возникает. Аналогично 
бухгалтерскому учету стоимость объединенного объ-
екта основных средств складывается из стоимости 
нескольких отдельных объектов, что отражается в ана-
литических регистрах налогового учета.

Объектом обложения налогом на имущество призна-
ется только недвижимое имущество (п. 1 ст. 374 НК РФ). 
Налоговая база по нему может определяться как сред-
негодовая или кадастровая стоимость (ст. 375 НК РФ).

Расходы, понесенные при объединении нескольких 
объектов основных средств в один, могут включаться:

•	 в состав прочих расходов (пп. 49 п. 1 ст. 264 НК РФ, 
например, в случае привлечения сторонних орга-
низаций);

•	 в состав расходов на оплату труда (ст. 255 НК РФ, 
например, в случае выполнения работ собствен-
ными силами);

•	 в состав других видов расходов в зависимости от 
их квалификации.

В общем случае НДС по работам (услугам), связанным 
с объединением основных средств в один объект, при-
нимается к вычету в общеустановленном порядке (п. 2 
ст. 171, п. 1 ст. 172 НК РФ). Но если вновь образованное 
(объединенное) основное средство планируется исполь-
зовать в деятельности, не облагаемой НДС, НДС по 
таким работам и услугам принимать к вычету нельзя, 
его следует включить в стоимость этих работ (услуг) 
(пп. 1 п. 2 ст. 170 НК РФ).

Документальное оформление
Объединение нескольких инвентарных объектов 

основных средств в один оформляется актом, форма 
которого разрабатывается организацией самостоя-
тельно с учетом требований к первичным документам, 
установленным статьей 9 Федерального закона от 
06.12.2011 № 402-ФЗ (далее — Закон № 402-ФЗ).

Напомним, что с 01.01.2013 формы первичных учет-
ных документов, содержащиеся в альбомах унифици-
рованных форм первичной учетной документации, не 
являются обязательными к применению. При этом они 
могут использоваться для ведения бухгалтерского 
учета.
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Организации могут разрабатывать формы самостоя-
тельно либо использовать предусмотренные принятыми 
органами негосударственного регулирования бухгалтер-
ского учета рекомендации в области бухучета (см., напри-
мер, информацию Минфина России № ПЗ10/2012).

Также с 01.01.2022 применяются основные положения 
Федерального стандарта бухгалтерского учета ФСБУ 
27/2021 «Документы и документооборот в бухгалтер-
ском учете, утв. приказом Минфина России от 16.04.2021 
№ 62н (см. подробнее по ссылкам buh.ru/news/uchet_
nalogi/130813 и buh.ru/articles/documents/133119).

В «1С:Предприятии» реализовано большинство уни-
фицированных форм первичных учетных документов. 
Поэтому организации могут воспользоваться формами, 
содержащимися в программе, закрепив в учетной поли-
тике применение форм из альбомов, утв. Постанов
лениями Госкомстата РФ. Необходимые изменения 
в связи с применением ФСБУ 27/2021 поддерживаются.

В отношении каждого из объектов (исходных и вновь 
образованного) оформляются первичные учетные доку-
менты по выбытию и принятию на учет объектов основ-
ных средств, утвержденные учетной политикой орга-
низации. Как мы отметили выше, организация может 
разработать их самостоятельно либо использовать уни-
фицированные формы «Акт о приеме-передаче объекта 
основных средств (кроме зданий, сооружений)» (форма 
ОС-1), «Инвентарная карточка учета объекта основных 
средств» (форма ОС-6), «Акт о списании объекта основ-
ных средств (кроме автотранспортных средств)» 
(форма ОС-4)). В документах по каждому земельному 
участку делается запись о том, что основанием приня-
тия к учету (списания с учета) является объединение 
объектов в новый инвентарный объект, и указываются 
инвентарные номера этих объектов. 

Отражение операций объединения 
нескольких объектов ОС 
в «1С:Бухгалтерии 8»

В «1С:Бухгалтерии 8» редакции 3.0 возможны следу-
ющие способы отражения операции объединения объ-
ектов основных средств в один:

	 1.	�Использование одного документа Операция. При 
использовании этого документа необходимо само-
стоятельно сформировать все необходимые про-
водки и движения по регистрам сведений по учету 
ОС. Этот способ трудоемкий и сложный.

	 2.	�Использование трех документов: Списание ОС, 
Операция, Ввод остатков (способ рассмотрен ниже 
в практическом Примере). Указанный способ тре-
бует ручной корректировки проводок, но позво-
ляет максимально автоматизировать хозяйствен-
ную операцию:
•	 документ Списание ОС (с ручной корректировкой 

проводок) используется для начисления аморти-
зации и отражения движений по регистрам све-
дений о прекращении учета и начисления амор-
тизации по исходным объектам за месяц, 
в котором эти объекты объединили в один;

•	 документом Операция формируются проводки 
по формированию первоначальной стоимости 
и накопленной амортизации объединенного ОС;

•	 документом Ввод остатков формируются дви-
жения по регистрам сведений для дальнейшего 
учета и начисления амортизации по вновь обра-
зованному после объединения объекту ОС.

Рассмотрим на примере порядок отражения опера-
ций объединения объектов основных средств в один 
с применением способа 2.

Пример
В цехе ООО «Альфа» установлено оборудование фирмы 
Bruckner для нанесения печатного рисунка на ткань, 
в состав которого входят: печатная машина с наклон-
ным расположением валов, кирзомойная машина 
с сушилкой для кирзы и cопловая сушилка для ткани. 
Каждый из элементов оборудования учитывается как 
самостоятельный объект основных средств. Печатное 
оборудование больше не планируется использовать 
в производственной деятельности. Принято решение 
сдать его в аренду, предварительно объединив в один 
инвентарный объект. Исходные данные по оборудова-
нию приведены в таблице 1.

Данные по вновь созданному (объединенному) ОС 
«Печатное оборудование для ткани ф. Bruckner»:

Условное 
обозначение

Наименование 
объекта ОС

Дата ввода 
в эксплуатацию

Первоначальная 
стоимость, руб.

Установлен­
ный СПИ, мес.

Накопленная амортизация, руб.
(в т.ч. амортизация, которая должна быть 
начислена в месяце разделения объекта)

Назначение 
использования 
объекта

Объект № 1 Печатная машина с 
наклонным располо­
жением валов

15.12.2020 2 400 000,00 120 560 000,00 Производственная 
деятельность

Объект № 2 Кирзомойная 
машина с сушилкой 
для кирзы

15.12.2020 600 000,00 120 140 000,00 Производственная 
деятельность

Объект № 3 Сопловая сушилка 
для ткани

15.12.2020 1 200 000,00 120 280 000,00 Производственная 
деятельность

Таблица 1

http://buh.ru/news/uchet_nalogi/130813
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/130813
http://buh.ru/articles/documents/133119
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•	 первоначальная стоимость в БУ:  2 400 000,00 руб. + 
600 000,00 руб. + 1 200 000,00 руб. = 4 200 000,00 руб.;

•	 начисленная амортизация в БУ:  560 000,00 руб. + 
140 000,00 руб. + 280 000,00 руб. = 980 000,00 руб.;

•	 первоначальная стоимость в НУ:  4 200 000,00 руб. – 
980 000,00 руб. = 3 220 000 000,00 руб.;

•	 срок полезного использования для БУ и НУ — 92 
месяца (первоначальный СПИ (120 мес.) — факти-
ческий срок начисления амортизации (28 мес.));

•	 назначение использования — сдача в аренду.
В соответствии с учетной политикой ООО «Альфа»:
•	 амортизация в БУ и НУ начисляется линейным спо-

собом с месяца, следующего за месяцем ввода объ-
екта в эксплуатацию;

•	 доходы и расходы по имуществу для сдачи в аренду 
учитываются в составе прочих доходов и расходов;

•	 используется общая система налогообложения (ОСН), 
применяется метод начисления и ПБУ 18/02 «Учет 
расчетов по налогу на прибыль организаций», утв. 
приказом Минфина России от 19.11.2002 № 114н 
(балансовый метод).

Последовательность операций приведена в таблице 2 
на стр. 28.

СПИСАНИЕ С УЧЕТА ИСХОДНЫХ ОС
Рассмотрим операции 1.1, 1.2, 1.3 по начислению 

амортизации по объектам № 1, 2, 3 за последний месяц 
их учета в качестве самостоятельных объектов ОС и 1.4 
по отражению информации в регистрах сведений о пре-
кращении учета исходных объектов ОС в связи с их объ-
единением в один объект.

Для начисления амортизации по объектам № 1, 2, 3 за 
последний месяц их учета в качестве самостоятельных 
объектов и отражения движений по регистрам сведений 
о прекращении учета и начисления амортизации по 
исходным объектам ОС в связи с их объединением в один 
объект используется документ Списание ОС (раздел ОС 
и НМА, по кнопке Создать). 

В поле Событие ОС выбирается событие ОС с видом 
события Списание; в поле Причина списания следует 
выбрать (добавить новую) причину списания ОС из одно-
именного справочника.

В поле Расходы нужно перейти по ссылке и в открыв-
шейся форме указать счет и статью прочих доходов и рас-
ходов, на которые относятся расходы по списанию ОС 
(при списании ОС по причине их объединения в один объ-
ект счет и статья прочих доходов и расходов не имеют зна-
чения, т. к. фактического выбытия объекта основного 
средства не происходит, они просто образуют один новый 
объект ОС и продолжают использоваться в деятельности 
организации).

По кнопке Добавить в табличной части документа 
следует выбрать основные средства, которые объеди-
няются в один объект учета, затем нажать кнопку 
Провести и закрыть.

По кнопке ДтКт можно посмотреть результат прове-
дения документа и скорректировать сформированные 

проводки (на закладке Бухгалтерский и налоговый учет). 
Для этого следует:

•	 установить флаг Ручная корректировка (разрешает 
редактирование движений документа);

•	 проводки по начислению амортизации по исходным 
основным средствам (операции 1.1, 1.2 и 1.3 из 
таблицы 2) оставить без изменения, все остальные 
проводки удалить.

Обратите внимание, при проведении документа фор-
мируются не только проводки (закладка Бухгалтерский 
и налоговый учет), но и движения по регистрам сведе-
ний (соответствующие закладки), необходимые для отра-
жения выбытия исходных основных средств (снятия их 
с бухгалтерского и налогового учета), в том числе для 
прекращения начисления амортизации. Движения по 
регистрам (на остальных закладках) следует оставить без 
изменения (рис. 1).

ПРИНЯТИЕ К УЧЕТУ ВНОВЬ ОБРАЗОВАННОГО ОБЪЕКТА 
ПРИ ОБЪЕДИНЕНИИ ОС

С помощью документа Операция (раздел Операции — 
Операции, введенные вручную, по кнопке Создать) фор-
мируются проводки по формированию первоначальной 
стоимости и накопленной амортизации объединенного 
ОС (операции 2.1–2.12 из таблицы 2).

В поле от указывается дата, соответствующая дате 
объединения ОС в один объект учета.

По кнопке Добавить заполняется табличная часть:
	 1.	�Формирование в БУ первоначальной стоимости 

объединенного объекта (проводки № 1, 5, 9):
•	 в колонке Дебет указывается счет учета объеди-

ненного ОС (в Примере 03.01) и аналитика к нему;
•	 в колонке Кредит — счет учета исходного ОС 

(в Примере 01.01) и аналитика к нему;
•	 в колонке Сумма — первоначальная стоимость 

исходного ОС в БУ, которая должна быть вклю-
чена в первоначальную стоимость объединен-
ного объекта;

•	 в колонках Сумма НУ Дт и Сумма НУ Кт следует 
удалить все суммы.

	 2.	�Формирование в БУ суммы амортизации объединен-
ного объекта (проводки № 2, 6, 10):
•	 в колонке Дебет указывается счет учета аморти-

зации исходного ОС (в Примере 02.01) и анали-
тика к нему;

•	 в колонке Кредит — счет учета амортизации 
объединенного ОС (в Примере 02.02) и анали-
тика к нему;

•	 в колонке Сумма — сумма накопленной амортиза-
ции по исходному ОС, которая должна быть пере-
несена на амортизацию объединенного объекта;

•	 в колонках Сумма НУ Дт и Сумма НУ Кт следует 
удалить все суммы.

	 3.	�Формирование в НУ остаточной стоимости исходных 
ОС до объединения (проводки № 3, 7, 11):
•	 в колонке Дебет указывается счет учета амортизации 

исходного ОС (в Примере 02.01) и аналитика к нему;
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№ 
п/п

Дата Операция Дебет Кредит Сумма Документ 1С Пакет документов

1 Списание с учета исходных ОС

1.1 25.04.2023 Начислена амортизация по объекту № 1 за последний 
месяц его учета в качестве самостоятельного объекта 
ОС

25 02.01 20 000,00

Списание ОС  
(см. рис. 1)

↓� Акт на объедине­
ние объектов 
недвижимости

■� Инвентарные 
карточки (ОС-6)

1.2 25.04.2023 Начислена амортизация по объекту № 2 за последний 
месяц его учета в качестве самостоятельного объекта 
ОС

25 02.01 5 000,00 

1.3 25.04.2023 Начислена амортизация по объекту № 3 за последний 
месяц его учета в качестве самостоятельного объекта 
ОС

25 02.01 10 000,00

1.4 25.04.2023 Отражена информация в регистрах сведений о пре­
кращении учета исходных объектов ОС в связи с их 
объединением в один объект

   ---    ---    ---

2 Принятие к учету вновь образованного объекта при объединении ОС

2.1 25.04.2023 Учтена в БУ первоначальная стоимость объекта № 1 
в первоначальной стоимости объединенного ОС

03.01
БУ

01.01
БУ

2 400 000,00

Операция

↓� Акт на объедине­
ние объектов 
недвижимости

■� Инвентарные 
карточки (ОС-6)

■� Бухгалтерская 
справка

2.2 25.04.2023 Учтена в БУ накопленная амортизация по объекту № 1 
в амортизации объединенного ОС

02.01
БУ

02.02
БУ

560 000,00

2.3 25.04.2023 Сформирована остаточная налоговая стоимость объ­
екта № 1

02.01
НУ

01.01
НУ

560 000,00

2.4 25.04.2023 Перенесена остаточная налоговая стоимость объекта № 1 
на налоговую стоимость объединенного ОС

03.01
НУ

01.01
НУ

1 840 000,00

2.5 25.04.2023 Учтена в БУ первоначальная стоимость объекта № 2 в 
первоначальной стоимости объединенного ОС

03.01
БУ

01.01
БУ

600 000,00

2.6 25.04.2023 Учтена в БУ накопленная амортизация по объекту № 2 
в амортизации объединенного ОС

02.01
БУ

02.02
БУ

140 000,00

2.7 25.04.2023 Сформирована остаточная налоговая стоимость объ­
екта № 2

02.01
НУ

02.01
НУ

140 000,00

2.8 25.04.2023 Перенесена остаточная налоговая стоимость объекта № 2 
на налоговую стоимость объединенного ОС

03.01
НУ

01.01
НУ

460 000,00

2.9 25.04.2023 Учтена в БУ первоначальная стоимость объекта № 3 
в первоначальной стоимости объединенного ОС

03.01
БУ

01.01
БУ

1 200 000,00

2.10 25.04.2023 Учтена в БУ накопленная амортизация по объекту № 3 
в амортизации объединенного ОС

02.01
БУ

02.02
БУ

280 000,00

2.11 25.04.2023 Сформирована остаточная налоговая стоимость объ­
екта № 3

02.01
НУ

01.01
НУ

280 000,00

2.12 25.04.2023 Перенесена остаточная налоговая стоимость объекта № 3 
на налоговую стоимость объединенного ОС

03.01
НУ

01.01
НУ

920 000,00

2.13 25.04.2023 Отражена информация в регистрах сведений по объе­
диненному объекту ОС для его дальнейшего учета

   ---    ---    --- Ввод начальных 
остатков (см. рис. 2)

3 Начисление амортизации при закрытии месяца

3.1 31.05.2023 Начислена амортизация по объединенному ОС 91.02
БУ
НУ

02.01
БУ
НУ

35 000,00
35 000,00

Регламентная опе­
рация «Амортиза­
ция и износ основ­
ных средств» в 
составе обработки 
«Закрытие месяца»

■� Ведомость амор­
тизации ОС

■� Справка-расчет 
«Амортизация» 
(см. рис. 3)

где �знак «↓» означает входящий документ, знак «↑» — исходящий, знак «→» — «создать на основании», знак «■» — внутренний, знак «---» — прочерк,
знак «+» (плюс) перед названием регистра означает увеличение по «Регистру НДС», знак «–» (минус) — уменьшение, знак «~» — запись.

Таблица 2
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Рис. 1

•	 в колонке Кредит — счет учета исходного ОС 
(в Примере 01.01) и аналитика к нему;

•	 колонка Сумма не заполняется;
•	 в колонках Сумма НУ Дт и Сумма НУ Кт указыва-

ется сумма накопленной амортизации по исход-
ному объекту ОС в НУ.

	 4.	�Формирование в НУ первоначальной стоимости 
объединенного ОС (проводки № 4, 8, 12):
•	 в колонке Дебет указывается счет учета объеди-

ненного ОС (в Примере 03.01) и аналитика к нему;
•	 в колонке Кредит — счет учета исходного ОС 

(в Примере 01.01) и аналитика к нему;
•	 колонка Сумма не заполняется;
•	 в колонках Сумма НУ Дт и Сумма НУ Кт указыва-

ется часть остаточной стоимости исходного ОС 
в НУ, которая должна быть учтена при формирова-
нии первоначальной стоимости в НУ нового ОС.

Далее следует нажать кнопку Записать и закрыть.
Движения по регистрам сведений для дальнейшего 

учета и начисления амортизации по вновь образован-
ному после объединения объекту ОС (операция 2.13 из 
таблицы 2) формируются с помощью документа Ввод 
остатков (раздел Главное — Помощник ввода остатков).

Если остатки по организации ранее не создавались 
(учет в базе ведется с начала деятельности), по ссылке 
Установить дату ввода остатков под полем Организация 
следует установить дату объединения основных средств 
в один объект учета. Двойным щелчком мыши по любому 
субсчету счетов 01 «Основные средства», 02 «Аморти
зация основных средств», 03 «Доходные вложения в мате-
риальные ценности» открывается список документов 
ввода остатков по разделу Основные средства (список 
может быть пустым, если ранее остатки по разделу не вво-
дились), и создается новый документ по кнопке Создать.
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По кнопке Режим ввода остатков нужно открыть 
форму с одноименным названием, в которой:

•	 снять флаги Ввод остатков по бухгалтерскому 
учету и Ввод остатков по налоговому учету;

•	 оставить установленным флаг Ввод остатков по 
специальным регистрам;

•	 сохранить изменения по кнопке ОК.
В поле от следует проверить дату документа (дату 

ввода остатков). Если остатки ранее вводились (учет 
в базе ведется не с начала деятельности), то необходимо 
изменить дату ввода остатков, установив в поле от 
дату объединения исходных основных средств в один 
объект учета (по условиям Примера — 25.04.2023).

Затем нужно нажать кнопку Добавить. В открывшейся 
форме следует ввести сведения о новом объединенном 
ОС. В поле Основное средство из одноименного справоч-
ника выбирается вновь образованный после объедине-
ния объект ОС. На закладке Начальные остатки (рис. 2):

•	 в полях Первоначальная стоимость (БУ) и Перво­
начальная стоимость (НУ) указывается первона-
чальная стоимость объединенного объекта ОС для 
целей бухгалтерского и налогового учета;

•	 в полях Стоимость (БУ) и Стоимость (НУ) указы-
вается стоимость объединенного объекта ОС на 
момент ввода остатков для начисления амортиза-
ции в бухгалтерском и налоговом учете;

Рис. 2

Рис. 3
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•	 в поле Амортизация (износ) (БУ) отражается сумма 
начисленной амортизации по объединенному объ-
екту ОС в бухгалтерском учете, в поле Амортизация 
(износ) (НУ) данные удаляются (объект в НУ при-
нимается по остаточной стоимости исходных объ-
ектов ОС до объединения);

•	 Способ отражения расходов по амортизации выбира-
ется из справочника Способы отражения расходов, 
или создается новый с указанием счета затрат и ана-
литики, на которые будут относиться расходы по 
амортизации нового объединенного объекта. По 
условиям Примера — это счет учета прочих доходов 
и расходов (91.02) и статья с видом Прочие косвенные 
расходы и установленным флагом Принимается 
к налоговому учету (объект планируется сдавать 
в аренду).

На закладке Бухгалтерский учет указывается способ 
поступления (Иное) и порядок учета (Начисление амор­
тизации). 

В поле Способ начисления амортизации выбирается 
способ в соответствии с учетной политикой. 

В поле Срок полезного использования (в месяцах) ука-
зывается количество месяцев для целей бухгалтерского 
учета. 

Флаг Начислять амортизацию устанавливается по 
умолчанию.

На закладке Налоговый учет указывается срок полез-
ного использования в месяцах для целей налогового 

учета, флаг Начислять амортизацию устанавливается 
по умолчанию.

На закладке События нужно указать дату объединения 
основных средств (поле Дата — в Примере 25.04.2023), 
в поле Событие — выбрать соответствующее событие (при 
необходимости ввести новое). 

Обратите внимание, при вводе остатков для выбора 
вида события доступно только одно значение — Принятие 
к учету с вводом в эксплуатацию.

Затем следует последовательно нажать кнопки Запи­
сать и закрыть и Провести. 

По кнопке ДтКт можно посмотреть результат прове-
дения документа. 

Документ проводок не формирует, отражаются только 
движения по соответствующим регистрам подсистемы 
учета ОС.

1С:ИТС
О вводе начальных остатков по разным объектам учета 
см. в разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» 
по ссылке its.1c.ru/db/answers1c#content:795:1.

НАЧИСЛЕНИЕ АМОРТИЗАЦИИ ПРИ ЗАКРЫТИИ МЕСЯЦА
Начисление амортизации по объединенному ОС (опе-

рация 3.1) выполняется с помощью регламентной опера-
ции Амортизация и износ основных средств в составе 
обработки Закрытие месяца (раздел Операции — Закры­
тие месяца). 

Рис. 4

http://its.1c.ru/db/answers1c#content:795:1
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Следует установить месяц закрытия (в Примере — май 
2023 года) и далее нажать кнопку Выполнить закрытие 
месяца.

Если необходимо начислить амортизацию без полного 
закрытия месяца, то по ссылке с названием регламентной 
операции Амортизация и износ основных средств следует 
выбрать опцию Выполнить операцию. 

Но для отражения в учете признания (погашения) отло-
женных налогов по основным средствам в бухгалтерском 
и налоговом учете необходимо выполнить все регламент-
ные операции обработки Закрытие месяца.

По ссылке с названием регламентной операции Амор­
тизация и износ основных средств после выбора Пока­
зать проводки можно посмотреть результат выполнения.

Амортизация, начисленная в бухгалтерском учете: 
(3  220 000,00 руб. (балансовая стоимость ОС на 
01.05.2023)) / 92 (оставшийся срок полезного использо-
вания) = 35 000,00 руб.

Амортизация, начисленная в налоговом учете: 
(3 220 000,00 руб. (первоначальная налоговая стои-
мость ОС)) / 92 (новый срок полезного использования) = 
35 000,00 руб.

Обратите внимание, общая сумма начисленной 
амортизации за месяц в НУ по вновь признанному объ-
екту ОС должна быть равна амортизации за месяц, кото-
рая ранее начислялась по всем исходным ОС.

В Примере: 35 000,00 руб. (амортизация по объеди-
ненному ОС) =  20 000,00 руб. (амортизация по объекту 
№ 1, см. операцию 1.1) + 5 000,00 руб. (амортизация по 
объекту № 2, см. операцию 1.2) + 10 000,00 руб. (амор-
тизация по объекту № 3, см. операцию 1.3). 

Аналогичным образом амортизация начисляется за 
последующие месяцы в течение срока полезного 
использования вновь образованного объединенного 
основного средства.

Для расшифровки расчета суммы ежемесячной амор-
тизации можно воспользоваться справкой-расчетом 
Амортизация или отчетом Ведомость амортизации ОС. 
Справка-расчет Амортизация (рис. 3 на стр. 30) доступна 
в разделе Операции — Справки-расчеты, или по кнопке 
Справки-расчеты в форме обработки Закрытие месяца, 
или по ссылке с названием регламентной операции 
в форме обработки Закрытие месяца. 

Выбор данных (бухгалтерского и (или) налогового 
учета) производится по кнопке Показать настройки 
с помощью переключателя на закладке Показатели. 
Отчет Ведомость амортизации ОС доступен в разделе ОС 
и НМА — Ведомость амортизации ОС.

Для анализа движения объектов ОС (выбытия и приня-
тия на учет), а также начисленных сумм амортизации 
формируется отчет Оборотно-сальдовая ведомость по 
счету для счетов 01.01 «Основные средства в организа-
ции», 03.01 «Материальные ценности в организации», 
02.01 «Амортизация основных средств, учитываемых на 
счете 01» и 02.02 «Амортизация основных средств, учи-
тываемых на счете 03» (раздел Отчеты), рис. 4, 5.

1С:ИТС
Еще больше полезных материалов об учете основ-
ных средств по ФСБУ 6/2020 и ФСБУ 26/2020 в «1С:Бух-
галтерии 8» (ред. 3.0) см. в разделе «Инструкции по 
учету в программах „1С“» по ссылке its.1c.ru/db/hoosn# 
content:2:hdoc, в том числе об отражении операций по раз-
делению объекта недвижимости — по ссылке its.1c.ru/
db/hoosn#content:778:1; по разделению земельного 
участка на несколько участков — по ссылке its.1c.ru/db/
hoosn#content:746:1.  ■

От редакции. Полезные материалы о ФСБУ, в том числе об 
отражении в 1С, см. по ссылке buh.ru/rubric/555.

Рис. 5

http://its.1c.ru/db/hoosn#content:2:hdoc
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:2:hdoc
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:778:1
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:778:1
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:746:1
http://its.1c.ru/db/hoosn#content:746:1
http://buh.ru/rubric/555
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Настройки интеграции с ЕГАИС  
и с системой маркировки 

Импорт, движение в оптовых и розничных продажах 
пива, пивных напитков, сидра, пуаре и медовухи должны 
отражаться в ЕГАИС. 

Возможность работы в ЕГАИС определяется функцио-
нальной опцией Настройка НСИ и разделов — Админист­
рирование — Интеграция с ЕГАИС — Вести учет алкоголь­
ной (спиртосодержащей) продукции. 

Ключевым компонентом взаимодействия с ЕГАИС явля-
ется программно-аппаратный комплекс «Универсальный 
транспортный модуль» (УТМ). 

Участники оборота пива помимо ЕГАИС передают све-
дения об обороте и в систему маркировки «Честный 
знак» (честныйзнак.рф). 

Подключение к ГИС МТ «Честный знак» выполняется 
с использованием сертификата электронной подписи. На 
компьютере или сервере, с которого предполагается 
работа c ГИС МТ, должна быть установлена програм-
ма-криптопровайдер и прописан сертификат ключа про-
верки электронной подписи. 

Для работы с сертификатом в программе 1С необхо-
димо включить функциональную опцию НСИ и админи­
стрирование — Настройка интеграции — Обмен элек­
тронными документами — Электронная подпись 
и шифрование — Электронные подписи, затем в этой же 
форме настроек по ссылке Настройки электронной под­
писи и шифрования на закладке Сертификаты указать 
сертификат электронной подписи. 

Операции между участниками оборота маркируемой 
продукции отражаются электронными документами: 
универсальным передаточным документом (УПД) и уни-

версальным корректировочным документом (УКД). Для 
этого организации необходимо подключение к опера-
тору электронного документооборота (ЭДО). УПД, УКД 
подписываются усиленной квалифицированной элек-
тронной подписью. 

Бесшовная интеграция с операторами ЭДО в програм-
мах 1С реализована в сервисе 1С-ЭДО (portal.1c.ru/
applications/1C-Edo).

Общий порядок работы с использованием электрон-
ного документооборота рассмотрен в статье «Офор
мление в 1С операций с маркируемыми товарами элек-
тронными документами», см. по ссылке buh.ru/articles/
documents/119418.

В настоящее время такой порядок действует в режиме 
эксперимента в Республике Татарстан. 

Напомним, с 01.04.2023 в Республике Татарстан прово-
дится эксперимент по прослеживаемости движения на 
всех этапах оборота пива и слабоалкогольных напитков, 
упакованных в кеги. Подробнее см. по ссылке buh.ru/
news/uchet_nalogi/168223.

Импортерам пива для эмиссии кодов маркировки 
также необходимо выполнить настройку подключения 
к станции управления заказами (СУЗ), как и производите-
лям пива, — см. подробнее в прошлом № 7 (июль) на стр. 
25–26 «БУХ.1С» за 2023 год и на сайте buh.ru/articles/
documents/169638.

Как работать с маркируемым 
пивом в программах 1С, часть 2

Пиво, пивные напитки, сидр, пуаре и медовуха должны регистрироваться в системе ЕГАИС (Единой 
государственной автоматизированной информационной системе учета объема производства и оборота 

этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции), а также в системе маркировки «Честный 
знак»*. В прошлом номере 7 (июль) на стр. 25 «БУХ.1С» за 2023 год эксперты 1С рассмотрели порядок работы 

производителей пива в программах «1С:ERP Управление предприятием» (ред. 2.5) и «1С:Комплексная 
автоматизация 8» (ред. 2.5), в том числе о настройке интеграции с ЕГАИС и с системой маркировки (см. 

материал на сайте buh.ru/articles/documents/169638). Из этой статьи вы узнаете о порядке работы 
импортеров, оптовых и розничных продавцов пива в программах «1С:ERP Управление предприятием» (ред. 2.5) 

и «1С:Комплексная автоматизация 8» (ред. 2.5), «1С:Управление торговлей 8» (ред. 11.5).
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*
Маркировка введена поэтапно для разных видов упаковки с 01.04.2023. 
Подробнее об изменениях для пивоваров, в том числе о новом обяза-
тельном реестре, маркировке и пр. см. в № 6 (июнь), стр. 5 «БУХ.1С» за 
2023 год и на сайте buh.ru/articles/documents/168742.

http://честныйзнак.рф
http://portal.1c.ru/applications/1C-Edo
http://portal.1c.ru/applications/1C-Edo
http://buh.ru/articles/documents/119418
http://buh.ru/articles/documents/119418
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/168223
http://buh.ru/news/uchet_nalogi/168223
http://its.1c.ru/personal/souvenir
http://its.1c.ru/personal/souvenir
http://buh.ru/articles/documents/169638
http://buh.ru/articles/documents/169638
https://its.1c.ru/personal/souvenir
http://buh.ru/articles/documents/169638
http://its.1c.ru/personal/souvenir
http://its.1c.ru/personal/souvenir
http://buh.ru/articles/documents/168742
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1С:ИТС
О порядке настройки сертификатов электронной под-
писи и ЭДО в программах «1С:ERP Управление предприя
тием» (ред. 2.5), «1С:Комплексная автоматизация 8» 
(ред. 2.5), «1С:Управление торговлей 8» (ред. 11.5) см. 
в разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» 
по ссылкам its.1c.ru/db/erpdoc#bookmark:EDocuments, 
its.1c.ru/db/kadoc#bookmark:EDocuments, its.1c.ru/db/
utdoc#bookmark:EDocuments. О работе с 1С-ЭДО см. 
в этом же разделе по ссылке its.1c.ru/db/edohandbook.

Для интеграции с системой маркировки для учета мар-
кируемой продукции необходимо установить флаг Вести 
учет маркируемых товаров в разделе НСИ и администри­
рование — Администрирование — Интеграция с ИС МП 
(одежда, обувь, табак…). 

Подробнее о порядке настройки интеграции с ЕГАИС 
см. в прошлом № 7 (июль), стр. 25 «БУХ.1С» за 2023 год 
и на сайте buh.ru/articles/documents/169638.

Импорт пива
ЗАКАЗ НА ЭМИССИЮ КОДОВ МАРКИРОВКИ

К моменту прохождения таможенных процедур на 
импортное пиво должны быть нанесены коды марки-
ровки. По согласованию с импортером это может сделать 
иностранный производитель, однако заказ кодов марки-
ровки в любом случае выполняет импортер. 

Для этого используется документ Заказ на эмиссию 
кодов маркировки СУЗ с видом операции Импорт в РФ 
(рис. 1).

Документ Заказ на эмиссию кодов маркировки СУЗ 
можно отразить по данным документа Заказ постав­
щику с видом операции Импорт: 

•	 из документа Заказ товаров поставщику по ссылке 
Создать заказ на эмиссию кодов маркировки СУЗ;

•	 в списке Заказы на эмиссию кодов маркировки СУЗ — 
К оформлению по кнопке Отработать. 

При наличии заказов на производство, по которым 
требуется заказ кодов маркировки, в рабочем месте 
Обмен с ИС МП (Обувь, одежда, табак…) в строке Заказы 

на эмиссию кодов маркировки СУЗ ссылка оформите ото-
бражается синим цветом с указанием в скобках количе-
ства документов, по которым требуется оформление. 

Наличие документа Заказ поставщику и указание его 
в качестве основания не являются обязательными для 
заказа кодов маркировки, но могут использоваться по 
усмотрению компании, например, менеджерами, пла-
нирующими запасы товара. 

В остальном оформление заказа в случае импорта 
аналогично заказу кодов маркировки в случае произ-
водства в РФ. Полученные коды импортер передает про-
изводителю. При этом можно выполнить виртуальную 
агрегацию: распределить на основе полученных, но еще 
не нанесенных на продукцию кодов маркировки, группо-
вых и логистических упаковок маркируемой продукции. 

Сформированные коды маркировки и коды логистиче-
ских упаковок маркировки с учетом их структуры можно 
вывести в PDF-файлы или табличные документы.

УВЕДОМЛЕНИЕ О ПЛАНИРУЕМОМ ИМПОРТЕ В ЕГАИС
Документ Уведомление о планируемом импорте 

ЕГАИС составляется в целях уведомления таможенного 
органа о планируемом импорте пива.

На закладке Товары указывается перечень планируе-
мой к импорту продукции по классификатору ЕГАИС, 
а также номенклатуры, характеристики и серии по дан-
ным информационной базы, количество и единица 
измерения. 

Для передачи уведомления используется ссылка пере­
дайте данные в верхней части формы. После информа-
ционного обмена в документ из ЕГАИС загружается иден-
тификатор уведомления.

ПЕРЕДАЧА ОТЧЕТА О НАНЕСЕНИИ В ГИС МТ И ПОДГОТОВКА 
СВЕДЕНИЙ ДЛЯ ФТС

Для таможенного оформления маркируемой продук-
ции необходимо подготовить и передать в ФТС России 
сведения о такой продукции для таможенной деклара-
ции. Сведения формируются в соответствии с отражен-
ным в системе маркировки отчетом о верификации 
нанесенных кодов маркировки (КМ). Отчет может быть 
подготовлен:

Рис. 1

http://its.1c.ru/db/erpdoc#bookmark:EDocuments
http://its.1c.ru/db/kadoc#bookmark:EDocuments
http://its.1c.ru/db/utdoc#bookmark:EDocuments
http://its.1c.ru/db/utdoc#bookmark:EDocuments
http://its.1c.ru/db/edohandbook
http://its.1c.ru/personal/souvenir
http://buh.ru/articles/documents/169638
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•	 независимо от ввода импортного пива в оборот. 
Для этого необходимо создать документ Марки­
ровка товаров ИС МП с операцией Отчет о вери­
фикации нанесенных КМ; 

•	 одним документом, который вначале выполняет 
функцию отчета о нанесении и далее, после завер-
шения таможенных процедур, функцию ввода 
в оборот при импорте. В этом случае необходимо 
создать документ Маркировка товаров ИС МП с опе-
рацией Импорт с ФТС КМ (в реквизите Операция 
нанесения выбирается значение Отчет о верифика­
ции нанесенных КМ). 

Заполнить коды маркировки в форме подбора и про-
верки можно из ранее созданного документа Заказ на 
эмиссию кодов маркировки СУЗ с учетом сделанной вир-
туальной агрегации по кнопке Заполнить по заказам на 
эмиссию (закругленная стрелка вниз) или из файла, пре-
доставленного иностранным производителем, по кнопке 
Загрузить из внешнего файла (таблица с зеленой стрел-
кой вниз). После заполнения кодов можно передать 
отчет по ссылке передайте отчет в верхней части 
формы документа, после чего можно подготовить сведе-
ния для таможенной декларации по команде Отчеты — 
Коды маркировки для декларации ИС МП (рис. 2).

ВВОД В ОБОРОТ ИМПОРТНОГО ПИВА
После фактического прохождения таможенных про-

цедур необходимо ввести импортное пиво в оборот:
•	 в случае независимого оформления отчета о вери-

фикации необходимо создать новый документ 
Маркировка товаров ИС МП с операцией Импорт 
с ФТС (в реквизите Операция нанесения выбирается 
значение <Выполнена независимо>);

•	 в случае документа, который совмещает функцию 
отчета о нанесении и вводе в оборот товара при 
импорте, необходимо в этом документе дозаполнить 
реквизиты Решение таможенного органа, Код, Дек­

ларация и передать данные в систему маркировки 
«Честный знак».

Порядок импорта с оформлением сведений для ФТС 
рассмотрен в статье «Импорт при маркировке: как в 1С 
подготовить сведения для таможни» — см. по ссылке 
buh.ru/articles/documents/130783.

ОТРАЖЕНИЕ ИМПОРТА ПИВА В ЕГАИС
Импортеры пива передают в ЕГАИС сведения о вве-

зенной продукции. Это делается независимо от пере-
дачи сведений для ФТС России и ввода в оборот импорт-
ного маркируемого пива. 

Для передачи сведений предназначен документ 
Отчет об импорте ЕГАИС. 

Рис. 2

1С-ЭДО В ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ  
МАРКИРОВКЕ ТОВАРОВ

При отгрузке и приемке маркируемого товара участники 
оборота должны передавать в систему маркировки «Чест-
ный знак» сведения о переходе права собственности на 
товар. Для этого по общему правилу используется электрон-
ный документооборот (ЭДО) с применением универсаль-
ного передаточного документа (УПД). Бесшовная интеграция 
с операторами ЭДО в программах 1С реализована в сервисе 
1С-ЭДО (portal.1c.ru/applications/1C-Edo).
Подробнее о том, как подключиться к 1С-ЭДО, в т. ч. выбрать 
оператора ЭДО, см. по ссылке edo.1c.ru/handbook/22/3992/ 
(доступна видеоинструкция). 
Быстро и легко освоить 1С-ЭДО можно с помощью видеоро-
ликов, см. на сайте edo.1c.ru в разделе «Техподдержка» по 
ссылке edo.1c.ru/handbook/all-videos/.
Если пользователь 1С-ЭДО только начинает знакомство с сер-
висом, то в освоении функционала и решении возникших 
вопросов также помогут контекстные советы-подсказки — 
см. edo.1c.ru/news/5158/.

http://buh.ru/articles/documents/130783
http://portal.1c.ru/applications/1C-Edo
http://edo.1c.ru/handbook/22/3992/
http://edo.1c.ru
http://edo.1c.ru/handbook/all-videos/
http://edo.1c.ru/news/5158/
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На закладке Основное указывается Импортер — орга-
низация, которая подает отчет, Поставщик, Страна про­
исхождения, номер и дата грузовой таможенной декла-
рации (ГТД), номер и дата контракта.

На закладке Товары указывается перечень импортиро-
ванной продукции по классификатору ЕГАИС, а также по 
справочнику номенклатуры, характеристики и серии по 
данным информационной базы, количество и единица 
измерения, идентификатор уведомления, номер партии, 
крепость. При заполнении документа можно указать коды 
маркировки по ссылке Подобрать и проверить коды мар­
кировки пива. Это не является обязательным, но может 
использоваться для целей контроля.

Для передачи уведомления используется ссылка пере­
дайте данные в верхней части формы. После информаци-
онного обмена в документ из ЕГАИС загружаются номера 
Справок 2, которые являются разрезом учета товаров 
в ЕГАИС.

Приобретение пива  
у участника оборота
ПОЛУЧЕНИЕ ТТН ЕГАИС

Товарно-транспортные накладные ЕГАИС, полученные 
от поставщика, после информационного обмена с УТМ 
попадают в список Входящие товарно-транспортные 
накладные ЕГАИС, который можно открыть в рабочем 
месте Обмен с ЕГАИС или в разделе Закупки — Закупки — 
ТТН ЕГАИС (входящие). Полученные от поставщика наклад-
ные находятся в статусе Принят из ЕГАИС. При приемке 
алкогольной продукции на склад необходимо указать фак-
тическое наличие алкогольной продукции и упаковок 
в форме Проверка поступившей алкогольной продукции 
(открывается по соответствующей гиперссылке на зак
ладке Товары). На закладке Партионная формы проверки 
отображается список алкогольной продукции с указанием 
Справок 2 ЕГАИС и общего количества по накладной. 

В процессе проверки требуется указать фактическое 
количество. В форме предусмотрена кнопка Заполнить 
фактическое количество, по которой колонка Факт 
заполняется количеством из колонки По документу. После 
проверки количества необходимо подтвердить наклад-
ную в ЕГАИС (кнопка Действия — Подтвердить получение 
в форме списка документов или ссылка Подтвердите 
получение в форме документа). Если такой поставки не 
ожидается (ТТН была оформлена поставщиком оши-
бочно), то необходимо послать уведомление в ЕГАИС об 
ошибке (кнопка Действия — Отказаться от накладной). 
Это действие необратимое: получить ТТН повторно из 
ЕГАИС невозможно, дальнейшие действия в программе 1С 
на основании этой ТТН также блокируются. 

После подтверждения или отклонения накладной 
необходимо передать информацию в ЕГАИС (кнопка 
Выполнить обмен).

Для дальнейшего оформления документа Приобре­
тение товаров и услуг по полученной ТТН ЕГАИС необхо-

димо на закладке Товары заполнить графы Номенклатура 
и Серия, если ведется учет по сериям. Если для алкоголь-
ной продукции ранее был сопоставлен ровно один эле-
мент справочника номенклатуры, то он будет подставлен 
автоматически. 

После сопоставления можно оформить документ 
Приобретение товаров и услуг по кнопке Оформить 
поступление в форме списка ТТН ЕГАИС входящих или 
по ссылке в форме документа ТТН ЕГАИС входящей на 
закладе Основное. Также можно указать ранее создан-
ный документ Приобретение товаров и услуг.

ПОЛУЧЕНИЕ ВХОДЯЩЕГО ЭЛЕКТРОННОГО УПД
В настоящее время указание кодов маркировки 

в электронном УПД требуется только для организаций, 
участвующих в эксперименте по прослеживаемости 
движения на всех этапах оборота пива и слабоалкоголь-
ных напитков, упакованных в кеги, на территории 
Республики Татарстан — см. по ссылке buh.ru/news/
uchet_nalogi/168223. 

После оформления электронного документа постав-
щиком и его обработки оператором ЭДО он поступает 
в организацию. Входящие электронные документы в 1С 
отражаются в рабочем месте Главное — ЭДО — Текущие 
дела ЭДО. Открыть это рабочее место можно также из 
рабочего места Обмен с ИС МП (Обувь, одежда, табак…) 
по ссылке Входящие документы ЭДО. Получение новых 
документов выполняется в зависимости от настроек по 
кнопке Отправить и получить или регламентным зада-
нием на сервере.

СОЗДАНИЕ ДОКУМЕНТА «ПРИОБРЕТЕНИЕ ТОВАРОВ И УСЛУГ»
Способ отражения в учете документов (автоматически 

или вручную) по полученным документам ЭДО задается 
по каждому контрагенту и по каждому виду электронных 
документов в разделе Администрирование — Обмен элек­
тронными документами — Обмен с контрагентами — 
Настройки ЭДО на закладке Настройки получения. 

При настроенном автоматическом отражении при 
получении электронного УПД в программе будут сразу 
автоматически сформированы документы учетной 
системы: Приобретение товаров и услуг и Счет-фактура 
полученный. При ручном способе при получении элек-
тронного УПД в папке Текущие дела ЭДО — Входящие — 
Отразить в учете в графе Отражение в учете будет сто-
ять гиперссылка со значением Создать документы, при 
переходе по которой откроется форма Подбор докумен­
тов учета, в которой можно создать соответствующие 
документы в учетной системе или подобрать существу-
ющие документы. Подбор существующего документа 
позволит указать документ Приобретение товаров 
и услуг, если он был уже создан по полученной ТТН 
ЕГАИС.

ПРОВЕРКА ПОЛУЧЕННОЙ МАРКИРУЕМОЙ ПРОДУКЦИИ
В случае если поставщик во входящем электронном 

УПД указал коды маркировки, в созданном документе 

http://buh.ru/news/uchet_nalogi/168223
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Приобретение товаров и услуг рекомендуется выпол-
нить проверку фактически поступивших кодов марки-
ровки в форме Проверка поступившего пива, которую 
можно открыть по ссылке Проверить поступившее пиво 
на закладе Товары. Проверка не является обязательной, 
но позволит обнаружить ошибки в переданных кодах 
маркировки на раннем этапе.

На дату подписания номера в печать не все участники 
оборота обязаны отражать операции с указанием кодов 
маркировки (см. buh.ru/news/uchet_nalogi/168223), поэ-
тому контроль владельца рекомендуется отключить. 
Настройка Контролировать владельцев кодов маркировки 
находится в форме НСИ и администрирование — Админи­
стрирование — Интеграция с ИС МП (Обувь, одежда, 
табак…) — Настройки сканирования кодов маркировки.

УТВЕРЖДЕНИЕ УПД
Если претензий к показателям УПД нет, для заверше-

ния сделки покупатель должен утвердить полученный 
документ. Сделать это можно по кнопке Утвердить из 
списка входящих документов формы Текущие дела ЭДО 
в папке Входящие/Утвердить или по кнопке Утвердить 
из формы просмотра поступившего электронного УПД. 
После утверждения формируется раздел УПД «Инфор
мация покупателя», который необходимо подписать 
и отправить продавцу.

Оптовые продажи пива
ОТРАЖЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ В 1С

Оптовые продажи маркируемых товаров, в том числе 
пива, оформляются документом Реализация товаров 
и услуг. В документе обязательно указание склада, с кото-
рого выполняется отгрузка. Указание группы складов в слу-
чае продажи маркируемой продукции не допускается.

При реализации маркируемого пива доступен подбор 
кодов маркировки в форме Подбор и проверка пива, кото-
рая открывается по ссылке Проверка и подбор — Подо­
брать и проверить пиво на закладе Товары документа реа-
лизации. 

На дату подписания номера в печать требование указы-
вать коды маркировки в УПД при отгрузке в оптовом звене 
действует только в качестве эксперимента в Республике 
Татарстан (см. buh.ru/news/uchet_nalogi/168223).

ОФОРМЛЕНИЕ ЭЛЕКТРОННОГО УПД С УКАЗАНИЕМ КОДОВ 
МАРКИРОВКИ

Указание кодов маркировки в электронном УПД тре-
буется только для организаций, участвующих в экспе-
рименте на территории Республики Татарстан — см. 
подробнее об эксперименте по ссылке buh.ru/news/
uchet_nalogi/168223.

До начала формирования электронного УПД гипер
ссылка в нижней части документа Реализация товаров 
и услуг, отражающая текущее состояние обмена элек-
тронным УПД, будет содержать значение Не начат.

Чтобы начать электронный документооборот, можно 
выбрать в меню по кнопке ЭДО — Отправить электрон­
ный документ. Также можно открыть электронный доку-
ментооборот из формы просмотра электронного доку-
мента по кнопке Подписать и отправить. Открыть форму 
можно по ссылке состояния ЭДО в нижней части доку-
мента или в меню по кнопке ЭДО — Посмотреть элек­
тронный документ.

Обмен электронными документами проходит в нес
колько этапов. После подписания и отправки электрон-
ный документ перейдет в состояние Ожидается под­
тверждение отправки. Документы в таком статусе отра-
жаются в рабочем месте Главное — ЭДО — Текущие дела 
ЭДО в папке Исходящие/На контроле. 

После получения информации покупателя о принятии 
товара без претензий электронный документ переходит 
в состояние ЭДО завершен. Завершенные электронные 
документы можо посмотреть в списке Главное — ЭДО — 
Архив ЭДО.

ОТРАЖЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ В ЕГАИС
Операции продаж алкогольной продукции отража-

ются в ЕГАИС исходящей товарно-транспортной наклад-
ной (ТТН ЕГАИС). Документ создается по данным ранее 
отраженного документа реализации, в табличной части 
которого указана алкогольная продукция следующим 
образом:

•	 из документа Реализация товаров и услуг по ссылке 
Создать ТТН ЕГАИС (исходящую);

•	 в списке Товарно-транспортные накладные ЕГАИС 
(исходящие) — К оформлению по кнопке Отрабо­
тать. 

При наличии документов реализации, по которым 
требуется оформление ТТН ЕГАИС, в рабочем месте 
Обмен с ЕГАИС в строке Товарно-транспортные наклад­
ные ЕГАИС (исходящие) ссылка оформите отображается 
синим цветом с указанием в скобках количества доку-
ментов, по которым требуется оформление. 

На закладке Товары документа Товарно-транс­
портная накладная ЕГАИС (исходящая) указывается 
алкогольная продукция по классификатору ЕГАИС и по 
справочнику номенклатуры, а также серия (если для 
данной номенклатуры алкогольной продукции ведется 
учет по сериям). 

При создании ТТН от ЕГАИС для каждой позиции ука-
зывается Справка 2 — аналитика учета партий в ЕГАИС, 
по которым продукция поступала в организацию. 

После проведения документ нужно передать в ЕГАИС 
по ссылке передайте данные.

Розничные продажи
Розничная продажа пива, пивных напитков, сидра, 

пуаре и медовухи до начала передачи сведений о роз-
ничных продажах в систему маркировки отражается 
актом списания ЕГАИС. 

http://buh.ru/news/uchet_nalogi/168223
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Ссылка на создание акта списания ЕГАИС по розничным 
продажам, отраженным за кассовую смену в рабочем месте 
кассира (РМК), отражается в Отчете о розничных прода­
жах. Создать отчет о списании можно также из рабочего 
места Обмен с ЕГАИС — Акты списания ЕГАИС — К оформ­
лению. В акте указывается причина списания Реализация.

Также отметим, что до 15.05.2023 оформлялась пере-
дача алкогольной продукции в Регистр 2 (см. fsrar.gov.
ru/news/view?id=4876). Если продукция ранее была 
передана в Регистр 2, то списание выполняется из 
Регистра 2. С 15.05.2023 передача в Регистр 2 не выпол-
няется, а списание выполняется из Регистра 1.

Передача сведений о розничных продажах в систему 
маркировки планируется с 15.01.2024 в отношении 
пива в кегах и с 01.06.2024 в отношении пива в потре-
бительской упаковке в соответствии с изменениями, 
внесенными Федеральным законом от 03.04.2023 

№ 108-ФЗ в абзац 3 пункт 4 статьи 14 Федерального 
закона от 22.11.1995 № 171-ФЗ. 

Пиво в кегах в розничной торговле, как правило, про-
дается на розлив. При розничной продаже разливного 
пива после 15.01.2024 необходимо указывать в чеке для 
дальнейшей передачи через оператора фискальных 
данных (ОФД) в ГИС МТ информацию о коде марки-
ровки кега и количестве проданного пива в литрах.

Розничной точке, торгующей пивом на розлив, целесо-
образно учитывать пиво в литрах. Дополнительно для 
номенклатуры необходимо задать упаковку — кег с указа-
нием объема. Для целей учета в ГИС МТ именно кег будет 
маркируемой потребительской упаковкой и должен быть 
указан в карточке номенклатуры в реквизите Потреби­
тельская упаковка в группе Маркируемая продукция 
ГИС МТ. Для возможности продажи пива на розлив с пере-
дачей сведений в ГИС МТ устанавливается флаг Продажа 

Рис. 3
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на розлив в карточке номенклатуры в группе Маркируемая 
продукция ГИС МТ (рис. 3).

Для передачи сведений о коде маркировки при про-
даже пива на розлив сканируется код маркировки и ука-
зывается вариант выбытия «на розлив», а также отгру-
жаемое количество в литрах (рис. 4).

1С:ИТС
В разделе «Консультации по законодательству» см. подроб-
нее: о ЕГАИС — по ссылке its.1c.ru/db/egais; об обязатель-
ной маркировке пива — по ссылке its.1c.ru/db/newscomm/
content/482140/hdoc. Об административной ответственно-
сти за нарушение порядка маркировки продукции, подле-
жащей декларированию или сертификации, а также за 
нарушение правил оборота этилового спирта, алкоголь-
ной и спиртосодержащей продукции см. в этом же разделе 
в справочнике «Административная ответственность» по 
ссылке its.1c.ru/db/admresp#content:49:hdoc.

Заключение
Если на первых этапах внедрения маркировки това-

ров у компании возникли вопросы и затруднения, ока-
зать помощь готовы в том числе партнеры фирмы «1С».

Выбрать партнера с компетенциями по маркировке 
можно на сайте 1c.ru по ссылке 1c.ru/rus/partners.

Партнеры 1С помогут запустить маркировку: прокон-
сультируют, подберут решение для автоматизации, 
подключат к «Честному знаку», настроят рабочее место 
для продажи маркированных товаров. Подробнее см. 
по ссылке torg.1c.ru/mark.

На начальном этапе работы с маркировкой могут воз-
никать вопросы — см. подробнее по ссылке buh.ru/

articles/documents/120437. Чтобы избежать трудностей, 
рекомендуем ознакомиться с этим и другими полезными 
материалами по маркировке в 1С по ссылке buh.ru/
rubric/508.  ■

От редакции. Смотрите также видеозапись онлайн-лек­
ции 1С:Лектория «Маркировка пива и слабоалкогольных 
напитков в программах „1С:Предприятие“» с участи­
ем К. Колбина, руководителя направления ЦРПТ (Центра 
развития перспективных технологий, оператора систе­
мы маркировки), товарная группа «Пиво», и эксперта 1С: 
К. Колбин. Маркировка пива и слабоалкогольных напитков — 
см. its.1c.ru/video/lector20230328-1; К. Колбин. Ответы на во­
просы — см. its.1c.ru/video/lector20230328-2; В. Харитонов. 
Маркировка пива в типовых конфигурациях 1С — см. 
its.1c.ru/video/lector20230328-3. Со всеми мероприятиями 
1С:Лектория можно ознакомиться на сайте its.1c.ru/lector. 
Обратите внимание, в августе в 1С:Лектории каникулы.

Рис. 4

Советы Линии консультаций

«1С:Бухгалтерия 8» (ред. 3.0)

Как отразить пополнение единого 
налогового счета (ЕНС) в связи с налогом 
к уменьшению, указанным в декларации 
по налогу на прибыль?

Как учитывать расчеты на ЕНС в «1С:Бухгал-
терии 8» (ред. 3.0), см. в статье экспертов 1С 
по ссылке buh.ru/articles/documents/162551.

В декларации по налогу на прибыль за 
отчетный (налоговый) период может быть 
отражен налог к уменьшению, если сумма 
ранее начисленных авансовых платежей пре-
вышает сумму исчисленного налога. Чтобы 
отразить в учете уменьшение совокупной обя-
занности по налогам, рекомендуем создать 
документ Операция по ЕНС с видом Налоги 
(начисление), где в соответствии с декларацией 
указать суммы налога на прибыль к уменьше-
нию в разрезе бюджетов со знаком «минус». 

При проведении документа задолжен-
ность по налогу, перенесенная на счет ЕНС, 
корректируется в сторону уменьшения: 

СТОРНО Дебет 68.04.1 Кредит 68.90
— на суммы налога к уменьшению.
Кроме того, вводятся сторнировочные за

писи в регистр Расчеты по налогам на едином 
налоговом счете с видом движения Приход 
на указанные суммы налога (со знаком «–»).

Чтобы отразить в учете «виртуальное» 
пополнение ЕНС на излишне уплаченные 
суммы авансовых платежей по налогу на 
прибыль, рекомендуем создать документ 
Операция по ЕНС с видом Корректировка 
счета и видом движения Пополнение. 

В табличной части документа достаточно 
указать сумму «высвобождаемых» денеж-
ных средств и счет учета ЕНС 68.90.

При проведении документа в бухучете 
формируется техническая проводка:

Дебет 68.90 Кредит 68.90 
— на сумму пополнения ЕНС.
При этом на указанную сумму в регистр Рас-

четы по единому налоговому счету вводится 
запись с видом движения Приход, где в каче-
стве платежного документа фигурирует Опе-
рация по ЕНС с видом Корректировка счета. 

Таким образом, сумма доступных денеж-
ных средств, учтенных на ЕНС, увеличивается.

При проведении регламентной операции 
Зачет аванса по единому налоговому счету 
сумма пополнения ЕНС, отраженная Опера-
цией по ЕНС с видом Корректировка счета, 
учитывается при распределении и зачете 
ЕНП в счет уплаты налогов и взносов.

Подробнее см. видео, доступное по ссылке 
buh.ru/articles/faq/169931 
и qr-коду. Видеоролик выпол-
нен в «1С:Бухгалтерии 8» вер-
сии 3.0.139.19.

http://its.1c.ru/db/egais
http://its.1c.ru/db/newscomm/content/482140/hdoc
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http://buh.ru/articles/documents/120437
http://buh.ru/rubric/508
http://buh.ru/rubric/508
http://its.1c.ru/video/lector20230328-1
http://its.1c.ru/video/lector20230328-2
http://its.1c.ru/video/lector20230328-3
http://its.1c.ru/lector
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1c.ru/cso

Москва
1С-Архитектор бизнеса.......................(495) 994-7277
1С-Учебный центр №3........................(495) 373-0007
1С:Первый БИТ –  
Центральный офис...............................(495) 748-0606
АВФ-Информ.........................................(499) 409-0475
Бухгалтерская фирма ЗНАК................(495) 147-0314
Высшая бухгалтерская школа............(495) 212-1076
Дело Системы........................................(495) 728-0254
ОЧУ ДПО Специалист.........................(495) 780-4848
Зеленоград
БЦ ПРОФИТ...........................................(495) 944-7323

Московская область
Домодедово
Альфа Аудит+........................................(495) 509-2899
Клин
ГК Софт....................................................(903) 173-2185
Кашира
Адинэкс...................................................(495) 234-3463
Мытищи
АВФ-ГРУПП............................................(905) 508-2541
ИЦ «Логос-К»........................................(495) 583-8888
Ногинск
Группа КОМПАНИЙ «СПЕКТР».........(496) 514-7508
Одинцово
Внедренческий центр «Б-Софт».......(499) 110-2022
Подольск
1С:Франчайзинг. ВЦ ЭКСПЕРТ...........(495) 787-0316
Полином.................................................(496) 752-5600
ICom ВЦ..................................................(4967) 55-9134
Сергиев Посад
Бизнес-Эксперт.....................................(496) 547-6506
Солнечногорск
БУХГАЛТЕР +..........................................(901) 530-0063
Павловский Посад
Правильный Учет.................................(925) 299-5779
Электросталь
Бизнес-Софт...........................................(496) 575-5092

Санкт-Петербург
1С:Первый БИТ Санкт-Петербург –  
Центральный офис...............................(812) 244-8585
1С:ФРАНЧАЙЗИНГ Софт-Маркет......(812) 610-0505
Группа компаний 1C-MSSOFT.RU......(812) 385-9099
Группа компаний «СофтБаланс»......(812) 331-0330
Диалог Информационные  
Технологии.............................................(812) 317-0007

Иркутск
Внедренческий центр Мадьярова....(395) 252-6836
Группа компаний «Форус».................(395) 278-1991

Калужская область
Калуга
Фирма «КАМИН»..................................(484) 257-0170
Обнинск
Центр Автоматизации.........................(484) 396-5555

Калининградская область
Калининград
БЮРО АЙТИ...........................................(401) 299-2299
Центр бухгалтерии  
и автоматизации...................................(401) 299-9388

Кемеровская область
Новокузнецк
Фирма «АНВИК Софт».........................(384) 372-2435

Кировская область
Киров
Группа компаний «МастерСофт»......(8332) 22-2244

Костромская область
Кострома
Гелиос-С..................................................(494) 232-2599

Краснодарский край
Анапа 
Система+.................................................(861) 333-1420
Краснодар
Глобал-Софт...........................................(861) 210-2626
Интерсофт...............................................(861) 298-0670
Компания Портал-Юг..........................(861) 205-8080

Красноярский край 
Красноярск
ВЦ «ТехноСофт»....................................(391) 222-2220
Собиз.......................................................(391) 205-1110

Курская область
Курск
Мега-Ком................................................(471) 273-5566

Липецкая область
Липецк
Информ-Сити.........................................(474) 272-0011
Компания Автоматизация...................(474) 220-0385

Магаданская область
Магадан
ISSC...........................................................(413) 262-8161

Лоза..........................................................(812) 655-5605
Учебный центр ЭКОС..........................(812) 324-7070

Алтайский край
Барнаул
Алтайский филиал РАНХиГС..............(385) 250-3514
IT-Решения.............................................(385) 255-7355
Компания Мэйпл..................................(385) 266-8879

Архангельская область
Архангельск
НордИС...................................................(818) 265-2253

Брянская область
Карачев
Карачевского филиала ОГУ  
им. И. С. Тургенева...............................(920) 846-2770

Владимирская область
Владимир
Компания  
«Лоцман Бизнес-Технологий»...........(4922) 22-2385
Фирма «КИЖИ».....................................(492) 277-9801

Волгоградская область
Волгоград
АВИКО.....................................................(844) 275-8383
АНО ДПО «ВИПО»...............................(844) 226-3275
Эккаунтинг Сервис................................(844) 249-3063
Волжский
Инженер-Центр.....................................(844) 330-0801

Вологодская область
Вологда
ЛОГАСОФТ.............................................(8172) 23-1020

Воронежская область
Воронеж
1С:Первый БИТ, Воронеж...................(473) 233-3335
Центр Компьютерной Бухгалтерии.......(473) 243-4364

Ивановская область
Иваново
Группа компаний «Альфа-С».............(493) 232-7762
Группа Компаний «Ардис».................(493) 258-1939

Иркутская область
Братск
ИНТЕГРА.................................................(395) 328-5320
Компания Сэйфтек................................(395) 330-5305

1.	 Удобный график занятий в будни и выходные
2.	 Сертифицированные фирмой «1C» 

преподаватели
3.	 Учебные пособия, разработанные 

специалистами фирмы «1C»
4.	 Свидетельство фирмы «1C» 

ИЗУЧАЙТЕ
«1C:БУХГАЛТЕРИЮ 8»
И ДРУГИЕ ПРОГРАММЫ «1C»
В ЦЕНТРАХ СЕРТИФИЦИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ

5.	 Более 50 курсов:
l	 для начинающих и опытных 

пользователей
l	 для бухгалтеров, кадровиков, 

менеджеров
l	 для программистов и внедренцев
l	 для администраторов и ИТ-специалистов

http://1c.ru/cso
https://www.1ab.ru/
https://www.1c-uc3.ru/
https://www.1cbit.ru/
https://www.1cbit.ru/
https://cso-znak.ru/
https://delosystems.ru/
https://www.specialist.ru/
https://bcprofit.ru/
https://5092899.ru/
http://www.gk-soft.ru/
http://www.adinex.ru/
http://logos-k.ru/
https://1s-noginsk.ru/
https://vc-bsoft.ru/
http://www.1comvc.ru/
https://bexpert.ru/
http://www.ppuchet.ru/
https://spb.1cbit.ru/
https://spb.1cbit.ru/
https://kursy-spb.ru/
http://msnet.ru/
https://1c-open.ru/
https://dialogit.ru/
https://dialogit.ru/
https://madyarov.ru
https://www.forus.ru/
https://www.kaminsoft.ru/
http://www.65555.ru
https://buroit.org/
https://cba39.ru/
https://cba39.ru/
https://www.anvic.ru/
http://ms1c.ru/
https://gelios-s.ru/
https://systema-plus.ru/
https://www.globals.ru/
https://inter-soft.ru/
http://www.portal-yug.ru/
https://softer.ru
http://inform-c.ru/
http://avt1c.ru/
http://www.issc.su/
http://www.loza.spb.ru/
https://www.alt.ranepa.ru
https://www.its22.ru/
https://maple.ru/?tab=business
http://www.нордис.рф/Left_menu/company/?bitrix_include_areas=N&clear_cache=Y
https://www.lotsman-bt.ru
https://www.lotsman-bt.ru
http://kiji.ru/
http://vipo34.ru
http://www.acco.ru
https://ec-1c.ru/
https://logasoft.ru/
https://voronezh.1cbit.ru/
http://www.1cprofi.ru/
http://alfa-c.org
http://ardis-group.su/
http://bointegra.ru/
https://safetek.ru/
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Мурманская область
Мурманск
Группа компаний «Корунд»...............(8152) 44-2442
Группа компаний «ЦБИБ»..................(815) 223-4841

Нижегородская область
Нижний Новгород
1C:Апрель Софт.....................................(831) 202-1515
1С:Первый БИТ  
Н. Новгород пл. Минина.....................(831) 220-7777
1С:Франчайзинг.  
ИНФОРМПОВОЛЖЬЕ..........................(831) 274-8080
1С:франчайзи ЦЕНТР...........................(831) 282-0820
Княгинино
ГБОУ ВО НГИЭУ....................................(831) 664-0905

Новгородская область
Великий Новгород
СОФТ-СЕРВИС.......................................(816) 273-1414

Новосибирская область
Новосибирск
ИнфоСофт...............................................(383) 383-5521

Омская область
Омск
Автоматизация......................................(381) 230-8888
АНО ДПО «Лидер»...............................(381) 233-1510

Оренбургская область
Оренбург
1С:БИЗНЕС РЕШЕНИЯ.........................(353) 294-9517
Орск
Диалог-М................................................(353) 734-0034

Пензенская область
Пенза
Бизнес Архитектор...............................(8412) 20-4411
Группа компаний  
Алгоритм-Сервис..................................(8412) 44-5491
Максофт..................................................(8412) 29-0329

Пермский край
Пермь
1С:Франчайзи «AДM-Сервис»...........(342) 212-1012
Группа компаний  
«Автоматизация учета».......................(342) 207-4905
ДиС-КОМ................................................(342) 270-0646
Проектные решения............................(342) 215-5455

Приморский край
Владивосток
Владивостокский государственный  
университет экономики и сервиса...(423) 240-4240

Псковская область
Псков
ИНФОКОМ.............................................(811) 266-0500
Псковагроинформ................................(811) 253-8111

Республика Башкортостан
Белорецк
Образовательный центр «ПОТОК».... (834) 7924-0614
Уфа
Велс..........................................................(347) 293-0533
ГК Онлайн...............................................(347) 223-8228

Республика Бурятия
Улан-Удэ
Группа компаний «Стэк».....................(301) 221-6911

Республика Дагестан
Дербент
БУХ СОФТ................................................(928) 504-0554
Махачкала
1С:Франчайзинг. Фирма «КИН»........(8722) 56-0570
ВЦ «ДжигИТ».........................................(963) 797-3877
ИНТЕХ-СОФТ..........................................(872) 261-0031

Республика Карелия
Петрозаводск
Неосистемы Северо-Запад ЛТД........(8142) 67-2120

Республика Коми   
Ухта
Центр занятости населения  
города Ухты............................................(821) 674-7885

Республика Крым
Симферополь
Лаборатория Форт Крым....................(989) 129-0132 

Республика Марий Эл
Йошкар-Ола
1С-Рарус, Йошкар-Ола.......................(8362) 46-9900

Республика Саха (Якутия)
Якутск
Компьютерный Центр  
«Гармония Плюс».................................(411) 250-0202

Республика Северная Осетия – Алания
Владикавказ
IT ProfClub..............................................(867) 295-7585

Республика Татарстан
Казань
1С:Первый БИТ, Казань.......................(843) 239-9977
Центр профессионального  
программирования..............................(843) 247-0500
Набережные Челны
Группа компаний «ЛИСТ»..................(8552) 53-4680
Внедренческий Центр СТИВ..............(8552) 47-7190

Республика Хакасия
Абакан
Хакасия.ру..............................................(390) 222-4674
ЦПБ..........................................................(390) 222-6712

Ростовская область
Ростов-на-Дону
ГЭНДАЛЬФ.............................................(863) 300-1010

Рязанская область
Рязань
Промавтоматика...................................(491) 276-4754

Самарская область
Самара
1С:Первый Бит, Самара......................(846) 255-6070
Современные технологии...................(846) 222-9000
Сызрань
Компьютерные технологии................(846) 491-6164
Тольятти
ПрограмМастер.....................................(8482) 52-6070

Саратовская область
Саратов
1С:Первый БИТ, Саратов....................(845) 353-8038
Учебный центр «Трайтек»..................(845) 224-7786

Сахалинская область
Южно-Сахалинск
Информационные Технологии..........(424) 223-5050
Свердловская область
Екатеринбург
1С:Франчайзи. ЦЕНТР ПОДДЕРЖКИ  
ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ.................................(343) 228-5910
БухгалтерПрофиOнлайн.....................(982) 663-2777
Группа компаний «АСП».....................(343) 222-1622
Прайм-1С-Екатеринбург.....................(343) 222-0345
РИЦ-1С....................................................(343) 351-7676
Технологии автоматизации................(343) 247-8545
УЦ Сервис-Центр..................................(343) 350-0052
Эрикос.....................................................(343) 370-6206
Севастополь
1С-РАРУС Севастополь ВЦ.................(978) 555-4777
Центр автоматизации «Кутузов».......(869) 293-5978
Смоленская область
Смоленск
Простые решения.................................(481) 230-2606
Ставропольский край
Ставрополь
Бизнес ИТ...............................................(865) 299-1000
БЕСТСОФТ...............................................(865) 222-6600
ГК Статус.................................................(865) 299-8000
Инфа-образование...............................(865) 248-7738
Тульская область
Тула
СофтЭксперт..........................................(4872) 70-0270
Центр автоматизации учета...............(487) 223-1982
Тюменская область
Нижневартовск
1С:Франчайзинг.  
Сервисный центр МКС........................(346) 649-1574
Тюмень
Дист АйТи...............................................(345) 268-0979
ИТЭС-Консалтинг..................................(345) 259-3461
Тюмень-Софт.........................................(3452) 68-0960
Учебный центр «Дельфа»...................(345) 246-3318
Удмуртская республика
Ижевск
Баланс-Сервис.......................................(3412) 65-5655
СИТЕК..................................................... (341)-295-6801
Ульяновская область
Ульяновск
Учебный центр «Горизонт»................(8422) 30-1682
Хабаровский край
Комсомольск-на-Амуре
1С:Франчайзи Бухгалтер.....................(421) 754-3777
Хабаровск
Логия.......................................................(421) 235-8188
Софт-Сервис Амур................................(421) 279-9699
Челябинская область
Челябинск
1С-Рарус Челябинск.............................(351) 771-8811
Микос......................................................(351) 225-6404
Чеченская республика
Грозный
Веб Мастер 95.......................................(871) 229-6230
Чувашская Республика – Чувашия
Чебоксары
АПИС.......................................................(8352) 460-620
Ярославская область
Ярославль
Ярософт...................................................(485) 259-4546

Расписание по всем курсам см. 1c.ru/cso/rasp

http://korund-s.ru
https://nizhniy.1cbit.ru/
https://nizhniy.1cbit.ru/
http://www.informp.ru
http://www.informp.ru
https://centr.one/
http://www.soft.natm.ru/
https://is1c.ru/
https://automate.ru/
https://b-rs.ru/
http://1cdlm.ru
https://moscow.ba58.ru/
https://algo-s.ru/
https://algo-s.ru/
http://edu-maksoft.ru/
http://www.auperm.ru/
http://www.auperm.ru/
https://dis-com.ru
https://prorise.ru/
http://www.ainform.ru
http://wels1c.ru/
https://www.online-ufa.ru/
http://www.stack03.ru/
http://www.firmakin.ru/
https://intechsoft.ru/
https://cso.neosystems.ru/
https://fort.crimea.com/
https://www.avtorsoft.ru/
http://www.garmonie.ru/
http://www.garmonie.ru/
https://kazan.1cbit.ru/
http://www.1c-cpp.ru/
http://www.1c-cpp.ru/
https://www.gkk.ru/
https://stiv.ru/
https://www.khakasia.ru/
https://gendalf.ru/
http://www.pa-rzn.ru/
https://sov-teh.ru/
https://comp-t.ru/
http://www.kurs-tlt.ru/
https://saratov.1cbit.ru/
https://tritec-education.ru/
http://www.itsakh.ru/
http://1c-ural.ru/
http://1c-ural.ru/
http://asp.ru/
https://1c-prime.ru
https://ric-1c.ru/
http://ta-ural.ru/
http://buhitg.ru/
https://ericos.ru/
https://rarus-crimea.ru/
https://kutuzov-it.com/
https://www.biz-it.ru/
https://бестсофт.рф/
https://www.status26.ru/
https://infa-education.ru/
https://www.sfx-tula.ru/
https://www.tca-tula.ru
http://www.scmcs.ru
http://www.scmcs.ru
https://www.dist72.ru/
http://1c.ites.ru
https://www.tyumen-soft.ru/
https://delfa72.ru/
http://www.balans-s.ru/
https://sitec-it.ru
http://www.uc-gorizont.ru/
http://www.1cfbuh.ru
https://www.dvlog.ru/
https://dvsoft.ru/
https://rarus.ru/chel/
https://www.mikos.ru/
https://softyou.ru/
http://apis21.com/
https://www.yarosoft.ru/
http://1c.ru/cso/rasp
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  Автоматизация учета

Принимаем решение 
об организации кадрового ЭДО

Организовать переход на кадровый электронный доку-
ментооборот (КЭДО) можно с помощью сервиса 1С:Каби­
нет сотрудника (portal.1c.ru/applications/1C-ESS). 

Сервис 1С:Кабинет сотрудника прост для настройки 
и освоения и не требует серьезного обучения. Также сер-
вис не требует внедрять дополнительные модули для 
работы бухгалтерии и отдела кадров. 

1C:Кабинет сотрудника доступен в программах:
•	 «1С:Зарплата и управление персоналом 8» (ред. 3);
•	 «1С:Зарплата и кадры государственного учрежде-

ния 8» (ред. 3);
•	 «1С:ERP Управление предприятием»;
•	 «1С:Комплексная автоматизация 8» (ред. 2.5);
•	 «1С:Бухгалтерия 8» (ред. 3.0). 
В 1cfresh.com сервис 1С:Кабинет сотрудника также дос

тупен.
Все кадровые документы хранятся в программе 

в электронном виде.
Обратите внимание, программа 1С должна быть на 

официальной поддержке (portal.1c.ru/support). Для 
работы сервиса необходим доступ в интернет.

При выборе решения для КЭДО рекомендуется обра-
щать внимание:

•	 на сложность внедрения (наличие модулей инте-
грации с вашей учетной системой);

•	 количество процессов ведения учета, которые при-
дется пересматривать: чем меньше потребуется 
менять, тем лучше;

•	 выбор одной системы ведения учета и взаимодей-
ствия с документами;

•	 простоту рабочего пространства для сотрудников: 
чем проще кабинет для сотрудника, тем быстрее 
он его освоит;

•	 выбор ответственного лица, который будет настра-
ивать взаимодействие и согласовывать заявления 
сотрудников;

•	 общую стоимость внедрения: зачастую стоимость 
складывается из стоимости отдельных моделей, 
поэтому чем меньше нужно докупать модулей для 
функционирования системы, тем лучше.

Документальное оформление КЭДО
Переход на КЭДО требует издания определенных при-

казов и положений по организации, а также получения 
согласия сотрудников.

Если работодатель принял решение о переходе на 
КЭДО, ему необходимо:

•	 принять локальный нормативный акт (ЛНА) о введе-
нии КЭДО в организации (например, приказ). ЛНА 
принимается с учетом мнения профсоюза (при его 
наличии) о переходе на КЭДО (ч. 2 ст. 22.2 ТК РФ);

•	 разработать и принять Положение о КЭДО. Этот 
ЛНА регулирует порядок ведения КЭДО. ЛНА при-
нимается с учетом мнения профсоюза (при его 
наличии) (ч. 3 ст. 22.2 ТК РФ);

КЭДО с помощью сервиса 
1С:Кабинет сотрудника

Организации могут взаимодействовать со своими сотрудниками посредством кадрового электронного 
документооборота (КЭДО). Применение КЭДО позволяет быстро обмениваться документами, в том числе 
с сотрудниками, работающими в других филиалах или удаленно, ускорить заполнение кадрового документа 
в установленный срок, исключив чтение рукописных заявлений и ручной ввод данных в программу, а также 

сэкономить расходы организации на печать и пересылку бумажных документов. Для эффективного взаимодействия 
между работником и работодателем фирма «1С» разработала сервис «1С:Кабинет сотрудника», благодаря 

которому сотрудник организации может оперативно ознакомиться с расчетным листком, узнать остаток дней 
отпуска и подать заявление на отпуск, заявить об отсутствии, запросить справку о доходах, уведомить 

об изменении личных данных и др. без непосредственного обращения в бухгалтерию и отдел кадров. В статье 
эксперты 1С рассказывают, как сервис «1С:Кабинет сотрудника» помогает организациям решать проблемы 

взаимодействия с сотрудниками, на примере программы «1С:Зарплата и управление персоналом 8» редакции 3.
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http://portal.1c.ru/applications/1C-ESS
http://1cfresh.com
http://portal.1c.ru/support
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•	 уведомить сотрудников о введении кадрового элек-
тронного документооборота и получить их пись-
менное согласие. Исключение — работники, кото-
рые приняты на работу после 31.12.2021 и не 
имели трудового стажа по состоянию на эту дату, 
их уведомлять и получать согласие не требуется. 
Относительно таких работников кадровый ЭДО 
ведется по умолчанию в случае его применения 
работодателем.

Сервис 1С:Кабинет сотрудника позволяется быстро 
и легко перейти на КЭДО с сохранением привычного 
порядка ведения кадрового учета в программах 1С. 
Например, в программе «1С:Зарплата и управление пер-
соналом 8» редакции 3 реализована возможность форми-
рования и хранения согласий сотрудников на присоеди-
нение к КЭДО (рис. 1, 2).

В окне настройки сервиса 1С:Кабинет сотрудника 
необходимо установить флаг Использовать кадровый 
ЭДО. Здесь же можно проверить и при необходимости 
отредактировать созданный в программе шаблон согла-
сия (рис. 1).

Флаг Автоматическое формирование согласий устанав-
ливается, если необходимо каждому новому пользова-
телю сервиса автоматически формировать и отправлять 
на подпись согласия без нажатия на кнопку Сформиро­
вать согласия (рис. 1).

После получения согласия в своем личном кабинете 
сотрудник сможет поставить отметку о согласии на 
присоединение к КЭДО, а также сформировать усилен-
ную неквалифицированную электронную подпись 
(УНЭП) (рис. 3) для последующей подписи электронных 
документов.

Обратите внимание, кадровый ЭДО можно применять 
только в отношении работников, согласных на его веде-
ние (рис. 2). 

Если сотрудники не подписывали согласия на переход 
или отказались от перехода, то работодатель обязан про-
должать вести кадровые документы в бумажном виде. 
Впоследствии работники могут передумать и согла-
ситься на применение КЭДО. Если работник дал согласие 
на переход на КЭДО, отозвать его нельзя (п. 1 письма 
Минтруда России от 24.11.2022 № 14-6/ООГ-7321).

1С:ИТС
В разделе «Консультации по законодательству» см. 
подробнее о ведении работодателями КЭДО в соответ-
ствии с законодательством РФ по ссылке its.1c.ru/db/
stafft#content:35208:1. В этом же разделе можно найти 
примерные образцы документов для КЭДО (например, 
формы заявлений работника о согласии на переход на 
кадровый электронный документооборот и об отказе от 
перехода на КЭДО). 

Рис. 1. Настройка использования кадрового ЭДО

Рис. 2. Список согласий на присоединение к КЭДО

http://its.1c.ru/db/stafft#content:35208:1
http://its.1c.ru/db/stafft#content:35208:1
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Возможности сервиса  
1С:Кабинет сотрудника 

С помощью сервиса 1С:Кабинет сотрудника можно:
•	 опубликовать расчетные листки;
•	 оформить налоговые вычеты, положенные сотруд-

нику;
•	 запросить и получить необходимые справки;
•	 оперативно учитывать отсутствия сотрудника 

(в т. ч. отпуск, больничный, командировку);
•	 запросить и получить информацию об оставшихся 

днях отпуска;
•	 подать заявление об изменении личных данных;
•	 оформить трудовой договор и приказ о приеме на 

работу;
•	 отправить на подпись документ (в т. ч. любой про-

извольный).

Электронные подписи сотрудников 
для КЭДО

Работодатель обязан обеспечить сотрудников элек-
тронной подписью, чтобы сотрудники могли подписы-
вать кадровые документы (ст. 22.3 ТК РФ).

При использовании сервиса 1С:Кабинет сотрудника 
сотрудники смогут получить усиленную неквалифици-
рованную электронную подпись (УНЭП) (рис. 3) само-
стоятельно и абсолютно бесплатно в своем личном 
кабинете (подпись перевыпускается также бесплатно).  

Также электронные подписи потребуются сотрудни-
кам отдела кадров, которые должны подписывать доку-
менты от имени организации.

Получить усиленную квалифицированную электронную 
подпись (УКЭП) организации на сотрудника можно с помо-
щью сервисов 1С:Подпись (portal.1c.ru/applications/1C-Sign) 
и 1С-ЭТП (portal.1c.ru/applications/1C-Etp). В программе 
«1С:Зарплата и управление персоналом 8» редакции 3 под
держана возможность визуализации подписи сотрудника 
после ознакомления работника с электронным документом.

Подписанные сотрудником документы будут иметь 
в карточке подсказку Ожидается обновление представ­
ления документа на печать.

Обновление представления документа происходит 
после выполненного обмена в окне сервиса 1С:Кабинет 
сотрудника. После выполнения обмена подсказка 
исчезнет, а печатная форма документа-представления 
будет содержать два штампа подписи.

Обратите внимание, для удобства пользователей 
в программы 1С и в личные кабинеты сотрудников 
встроены средства проверки электронных подписей по 
кнопке на штампе Проверить.

Публикация расчетных листков 
При использовании сервиса 1С:Кабинет сотрудника 

из программы «1С:Зарплата и управление персона-
лом 8» редакции 3 предусмотрена групповая отправка 
документов. Например, по списку сотрудников можно 
отправить расчетные листки.

После начисления заработной платы необходимо 
опубликовать расчетные листки в личных кабинетах 
сотрудников. Для этого в программе необходимо перей-
ти по соответствующей ссылке в разделе Зарплата — 
Публикация расчетных листков (рис. 4).

Рис. 4. Публикация расчетных листков

Рис. 3. Создание электронной подписи в личном кабинете сотрудника

http://portal.1c.ru/applications/1C-Sign
http://portal.1c.ru/applications/1C-Etp
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В открытом окне документа нужно выбрать месяц пуб
ликации расчетных листков. При необходимости следует 
заполнить подразделение (рис. 4).

Список сотрудников отображается во вкладке Пока­
зать список (Список к публикации), рис. 4. Флаг в столбце 
Публиковать можно снять, если выбранному по строке 
сотруднику не нужно отправлять расчетный листок 
в личный кабинет. Отправка расчетных листков сотруд-
никам происходит по кнопке Опубликовать (рис. 4).

После получения уведомления о публикации расчет-
ного листка в своем личном кабинете сотрудник дол-
жен ознакомиться с расчетным листком в разделе 
Зарплата. Подписание документа УНЭП происходит по 
кнопке Ознакомился. При необходимости полученный 
расчетный листок можно скачать в формате PDF.

После выполнения обмена флаг об ознакомлении 
сотрудника с расчетным листком будет отображаться вну-
три карточки электронного документа в списке Доку­
менты кадрового ЭДО, а также внутри документа Публи­
кация расчетных листков в столбце Ознакомился (рис. 4).

Также в программе «1С:Зарплата и управление пер-
соналом 8» редакции 3 добавлена возможность скры-
тия неактуальных (уволенных, ошибочно опубликован-
ных) сотрудников в сервисе.

Для этого в разделе Кадры или Зарплата необходимо 
открыть Сервис 1С:Кабинет сотрудника и перейти по ссыл
ке Изменить настройку публикации. В появившемся окне 
Настройка публикации кабинетов на панеле формы добав-
лена кнопка Отключить непубликуемых сотрудников.

Для отключения уволенных сотрудников нужно снять 
флаг Публиковать напротив выбранного наименования 
позиции и нажать на кнопку Отключить непубликуемых 
сотрудников.

После записи изменений и выполненного обмена в окне 
1С:Кабинета сотрудника уволенные сотрудники переста-
нут отображаться в общем списке организации в опубли-
кованном кабинете.

Подготовка и передача сотрудникам 
справки о доходах 

С помощью сервиса 1С:Кабинет сотрудника работ-
ник может запросить и получить справку о доходах без 
непосредственного обращения в бухгалтерию.

После поступления запроса на начальной странице 
программы «1С:Зарплата и управление персоналом 8» 
редакции 3 в списке Текущие дела появится задача 
Запрос справки 2-НДФЛ для сотрудника. Для выполне-
ния задачи в открытом окне формы необходимо нажать 
на кнопку Принять к исполнению и сформировать 
Документы по задаче, нажав на кнопку Сформировать 
справку (рис. 5).

В сформированном документе Справка о доходах 
(2-НДФЛ) для сотрудника проверяются заполненные 
данные из программы. Для передачи данных сотруднику 
внутри печатной Справки о доходах (2-НДФЛ) нужно 
нажать на кнопку Передать в «1С:Кабинет сотрудника». 
После этого появится штамп Документ подписан элек­
тронной подписью. 

Обратите внимание, подписанный электронной под-
писью документ нельзя редактировать.

После выполнения (рис. 5) задачи и обмена с серви-
сом справка 2-НДФЛ будет передана в личный кабинет 
сотрудника, а сама задача перестанет отображаться 
в списке Мои задачи.

Получение запросов на изменение 
личных данных

Сотрудник организации может отправить заявку на 
изменение Ф. И. О., адреса и контактов без непосред-
ственного обращения в отдел кадров.

После поступления запроса на начальной странице 
программы «1С:Зарплата и управление персоналом 8» 

Рис. 5. Запрос справки 2-НДФЛ для сотрудника
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редакции 3 в списке Текущие дела появится задача 
Изменение личных данных сотрудника. Для выполнения 
задачи в открытом окне формы необходимо нажать на 
кнопку Принять к исполнению. 

В открытом окне задачи отобразится срок исполне-
ния задачи и изменения, которые сотрудник просит 
внести в учетную систему.

Сотруднику можно отказать в изменении данных 
и указать причину отказа в поле Сообщение сотруднику.

Обратите внимание, пользователь-исполнитель дол-
жен самостоятельно внести изменения в личные дан-
ные сотрудника в программе, проверив данные в при-
ложенных документах. 

После выполнения задачи и обмена запрос от сотруд-
ника будет закрыт, а сама задача перестанет отобра-
жаться в списке Мои задачи.

Планирование графика отпусков
Сотрудники организации могут указать желаемые 

периоды отдыха и согласовать их с руководителем без 
непосредственного обращения в отдел кадров.

В программе «1С:Зарплата и управление персона-
лом 8» редакции 3 реализована возможность сбора 
желаемых дат отпуска от работников для составления 
графика отпусков с помощью подключенного сервиса 
1С:Кабинет сотрудника. Начиная с версий 3.1.23.753 
и 3.1.25.136 в раздел Кадры добавлен новый журнал 
документов Сбор графиков отпусков (рис. 6).

В новом документе Сбор графиков отпусков необхо-
димо указать год, за который собираются пожелания по 
отпуску. Кампания по планированию графика отпусков 
запускается по кнопке Начать сбор.

После выполнения обмена в личном кабинете сотруд-
ника в разделе Отпуск появится уведомление: «Вам 
необходимо подать свои пожелания к графику отпу-
сков».

В окне раздела Отпуск станет доступной закладка 
График отпусков, которая содержит список сотрудни-
ков подразделения. При выборе строки Ф. И. О. сотруд­
ника в списке откроется окно Мои пожелания, внутри 
которого можно указать желаемые периоды отпуска 
или установить флаг Отпуск не планирую.

Если к сервису 1С:Кабинет сотрудника подключена 
Система взаимодействия (сервер 1С:Диалог), тогда откро-
ется обсуждение и появится возможность отправить сооб-
щение и обсудить планируемые даты с руководителем 
организации (кнопка Задать вопрос).

О системе взаимодействия в программах 1С см. по 
ссылке v8.1c.ru/platforma/sistema-vzaimodeystviy.

Видео к статье:	 buh.ru/talk
В ролике демонстрируется, как в «1С:Зарплате и  уп
равлении персоналом 8» редакции 3 подключить об-
суждения.

01:34

Руководитель организации утверждает желаемые пери-
оды отпуска в разделе Руководителю на закладке График 
отпусков. С помощью сервиса 1С:Кабинет сотрудника 
руководитель и сотрудники организации могут отслежи-
вать совпадение (пересечение) периодов отдыха в разделе 
Отпуск во вкладке График отпусков. 

После утверждения желаемых дат отпуска руководи-
телю необходимо Завершить сбор графика.

Таблица в документе Сбор графиков отпусков запол-
нится автоматически после Выполнения обмена. Озна
комиться с желаемыми датами начала и окончания отпу-
сков можно по ссылке в столбце График отпусков.

По кнопке Завершить сбор завершается кампания по 
планированию графика отпусков.

Обратите внимание, после записи документа Сбор 
графиков отпусков указанные периоды планируемых 
отпусков будут закрыты для редактирования.

Отметим, поддержка автоматического создания доку-
мента График отпусков на основании документа Сбор 
графиков отпусков будет реализована в будущих версиях 
программы «1С:Зарплата и управление персоналом 8» 
редакции 3. Об изменениях мы сообщим дополнительно, 
следите за новостями и другими материалами на сайте 
buh.ru.

Запрос единовременной выплаты 
и материальной помощи к отпуску

Работник организации может оформить заявление 
на отпуск и запросить единовременную выплату и мате-
риальную помощь к отпуску без непосредственного 
обращения в бухгалтерию.

После поступления запроса на начальной странице 
программы «1С:Зарплата и управление персоналом 8» 
редакции 3 в списке Текущие дела появится задача 
Заявление на оплачиваемый отпуск сотрудника. Для 
выполнения задачи в открытом окне формы необхо-
димо нажать на кнопку Принять к исполнению (рис. 7).

В открытой форме Заявление на оплачиваемый отпуск 
для сотрудника необходимо Ввести отпуск (рис. 7) для 
переноса данных из заявления в программу. Соответ
ствующий документ Отпуск с выбранными начислени-
ями будет заполнен и рассчитан автоматически, согласно 
заявлению сотрудника, в привычном порядке.

Обратите внимание, для регистрации единовременной 
выплаты к отпуску и материальной помощи к отпуску Рис. 6. Сбор графиков отпусков

http://v8.1c.ru/platforma/sistema-vzaimodeystviy
http://buh.ru/talk
http://buh.ru
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в программе «1С:Зарплата и управление персоналом 8» 
редакции 3 в Настройке состава начислений и удержаний 
должны быть установлены соответствующие флаги.

Также в окне задачи можно добавить Сообщение сот­
руднику.

После выполнения задачи и обмена Приказ на отпуск 
будет передан на подпись в личный кабинет сотруд-
ника, а сама задача перестанет отображаться в списке 
Мои задачи.

Единые требования к форматам 
электронных кадровых документов

С 01.03.2023 работодатели должны применять единые 
требования к составу и форматам электронных кадровых 
документов (приказ Минтруда России от 20.09.2022 
№ 578н, см. buh.ru/news/uchet_nalogi/164893). 

Требования разработаны Минтрудом России для повы-
шения эффективности электронного документооборота 
в сфере трудовых отношений, а также обеспечения воз-
можности передачи электронных кадровых документов 
из информационных систем работодателей в иные 
информационные системы. 

В учетных системах «1С:Предприятие 8» соответствую-
щие изменения в связи с введением единых требований 
к составу и форматам документов, связанных с работой, 
оформляемых в электронном виде без дублирования на 
бумажном носителе, реализованы. В программе «1С:Зар
плата и управление персоналом 8» соответствующие изме-
нения поддержаны начиная с версий 3.1.23.649 и 3.1.25.36.

Описание электронного документа, связанного 
с работой, формируется в отдельном файле формата 
XML (рис. 8). 

Текстовые или HTML-файлы при сохранении элек-
тронного документа из документа КЭДО формируют 
файл представления HTML. Файлы MXL и файлы изо-
бражений представляют собой файл в формате PDF 
(среди файлов присутствует PDF-файл с окончанием 
имени «_для_печати»), рис. 8.

Также внутри документа кадрового ЭДО добавлено 
поле с возможностью выбора Кода документа кадрового 
мероприятия из классификатора, установленного 
к приказу.

1С:ИТС
Подробнее о работе сервиса 1С:Кабинет сотрудника 
см. в разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» 
по ссылкам its.1c.ru/db/cabinetdoc и its.1c.ru/db/staff1c/
content/34984/hdoc.

О сервисе 1С:Кабинет сотрудника см. также статью 
экспертов 1С на сайте buh.ru по ссылке buh.ru/articles/
documents/137903. 

Как настроить сервис 1С:Кабинет сотрудника, см. по 
ссылке buh.ru/articles/documents/117842. Как использо-
вать электронные кадровые документы, см. по ссылке 
buh.ru/articles/documents/128590.  ■

От редакции. В 1С:Лектории 11.07.2023 состоялась он­
лайн-лекция «КЭДО в программах 1С — новые возможно­
сти и практика использования 1С:Кабинет сотрудни­
ка» с участием эксперта 1С Д. Романова. Видеозапись 
доступна для просмотра всем желающим: Д. Романов. 
КЭДО в программах 1С — новые возможности и практи­
ка использования 1С:Кабинет сотрудника — см. its.1c.ru/
video/lector20230711-1; Д. Романов. Ответы на вопро­
сы — см. its.1c.ru/video/lector20230711-2.

Рис. 7. Заявление на оплачиваемый отпуск

Рис. 8. Файлы электронного документа

http://buh.ru/news/uchet_nalogi/164893
http://its.1c.ru/db/cabinetdoc
http://its.1c.ru/db/staff1c/content/34984/hdoc
http://its.1c.ru/db/staff1c/content/34984/hdoc
http://buh.ru
http://buh.ru/articles/documents/137903
http://buh.ru/articles/documents/137903
http://buh.ru/articles/documents/117842
http://buh.ru/articles/documents/128590
http://its.1c.ru/video/lector20230711-1
http://its.1c.ru/video/lector20230711-1
http://its.1c.ru/video/lector20230711-2


48   №8 / 2023

  Автоматизация учета

Как оформить отпуск сотрудника, начинаю-
щийся с первого числа месяца?

В программе «1С:Зарплата и управление персоналом 8» 
редакции 3 предусмотрена возможность регистрации отпу-
ска. Для этого необходимо оформить документ Отпуск.

Согласно статье 136 ТК РФ, оплата отпуска произво-
дится не позднее, чем за 3 дня до его начала. Если сотруд-
ник уходит в отпуск в первых числах сентября 2023 года, 
то оформить документ необходимо в конце августа 
2023 года, не позднее, чем за 3 дня до начала отдыха 
(месяц регистрации и дата выплаты — август 2023 года).

При расчете отпуска с суммы дохода исчисляется НДФЛ 
на планируемую дату выплаты, указанную пользователем 
в документе Отпуск. Удержание НДФЛ происходит на 
фактическую дату выплаты, согласно Ведомости на 
выплату отпуска.

Если начисление и выплата отпуска были произве-
дены в августе 2023 года, то в отчетах 6-НДФЛ и расчете 
по страховым взносам (РСВ) сумма дохода отобразится 
за август 2023 года (в отчетах за 9 месяцев 2023 года).

Обратите внимание, если сотрудник уходит в отпуск 
с первого числа месяца, то при расчете отпуска послед-
ний месяц расчетного периода будет отработан не до 
конца (если в документе не был установлен флаг 
Рассчитать зарплату за месяц). После окончательного 
расчета зарплаты за соответствующий месяц необхо-
димо сделать перерасчет документа Отпуск с учетом 
отработанного месяца. Например, перерасчет доку-
мента Отпуск за август 2023 года в сентябре 2023 года. 
Полученные суммы перерасчета и удержанного НДФЛ 
(после проведения ведомости на выплату) с отпуска 
отобразятся в расчетах 6-НДФЛ и РСВ за сентябрь 
2023 года (в отчетах за 9 месяцев 2023 года).

1С:ИТС
Как начислить оплату основного ежегодного отпуска, 
начинающегося с первого числа месяца, см. в разделе 
«Инструкции по учету в программах „1С“» по ссылке 
its.1c.ru/db/staff1c#content:34640:1.

Почему в документе «Отпуск» на закладке 
«Основной отпуск» нельзя выбрать несколь-
ко периодов по строке «Предоставляется за 
период работы с/по»?

В программе «1С:Зарплата и управление персона-
лом  8» редакции 3 предусмотрено автоматическое 
отражение периода работы, за который предоставля-
ется основной оплачиваемый отпуск, в соответствии 
с трудовым законодательством РФ.

Согласно статье 122 ТК РФ, оплачиваемый отпуск дол-
жен предоставляться сотруднику ежегодно. Право на 
использование отпуска за первый год работы возникает 
у сотрудника по истечении шести месяцев его непрерыв-
ной работы в организации. Отпуск за второй и последу-
ющие годы работы может предоставляться в любое 
время рабочего года в соответствии с очередностью пре-
доставления ежегодных оплачиваемых отпусков.

В исключительных случаях, когда предоставление 
отпуска сотруднику в текущем рабочем году может 
неблагоприятно отразиться на нормальном ходе работы 
организации, допускается с согласия работника пере-
несение отпуска на следующий рабочий год. При этом 
отпуск должен быть использован не позднее 12 месяцев 
после окончания рабочего года, за который он предо-
ставляется (ст. 124 ТК РФ).

При заполнении документа Отпуск с указанием коли-
чества фактических дней основного отпуска программа 

Регистрация отпусков в 1С — 
ответы на частые вопросы

В соответствии с Трудовым кодексом РФ сотрудникам организации предоставляются ежегодные отпуска 
с сохранением места работы и среднего заработка (ст. 114 ТК РФ). В программе «1С:Зарплата и управление 

персоналом 8» редакции 3 предусмотрена возможность учета права работника на отпуск и расчета остатка 
отпусков. О порядке предоставления и оплаты ежегодных оплачиваемых отпусков в 2023 году см. по ссылке  

buh.ru/articles/documents/168073. Как посмотреть и проверить остатки отпусков сотрудников в «1С:Зарплате 
и управлении персоналом 8» (ред. 3), см. по ссылке buh.ru/news/uchet_nalogi/140495. В этой статье эксперты 1С 

отвечают на частые вопросы об особенностях регистрации и оплаты отпусков в программе «1С:Зарплата 
и управление персоналом 8» редакции 3.
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автоматически заполнит общий период работы сотруд-
ника, за который предоставляется основной отпуск по 
строке Предоставляется за период работы с/по, исходя 
их накопленного остатка отпуска.

Для просмотра информации об остатках отпусков 
сотрудника в разрезе рабочих лет можно воспользо-
ваться ссылкой Как сотрудник использовал отпуск.

Обратите внимание, согласно статье 124 ТК РФ, запре-
щается непредоставление ежегодного оплачиваемого 
отпуска в течение двух лет подряд, а также непредостав-
ление ежегодного оплачиваемого отпуска сотрудникам 
в возрасте до 18 лет, а также работникам, занятым на 
работах с вредными или опасными условиями труда.

Отражение в документе Отпуск нескольких периодов 
работы, за которые предоставляется ежегодный основ-
ной оплачиваемый отпуск, противоречит трудовому 
законодательству РФ.

Как учитываются периоды нетрудоспособно-
сти при расчете отпуска?

Согласно статье 124 ТК РФ, ежегодный оплачивае-
мый отпуск сотрудника должен быть продлен или пере-
несен на другой срок в случае временной нетрудоспо-
собности работника.

В настройках Расчета зарплаты в программе «1С:Зар
плата и управление персоналом 8» редакции 3 предусмо-
трена возможность установки флага Сторнировать от­
пуск в больничном при пересечении периодов.

Если флаг установлен, при пересечении периода отпу-
ска и больничного в документе Больничный лист автома-
тически будет происходить сторнирование начислений 
из документа Отпуск, приходящихся на период болезни.

Если флаг снят (рекомендуется), перерасчет отпуска 
будет производиться в соответствующем документе-ис-
правлении.

Обратите внимание, если в настройках расчета зар-
платы установлен флаг Сторнировать отпуск в боль­
ничном при пересечении периодов, для корректного рас-
чета НДФЛ и отражения в отчетности рекомендуется:

•	 продлить отпуск с помощью документа-исправле-
ния Отпуска, оставив излишне начисленные суммы 
по документу;

•	 оформить и рассчитать документ Больничный лист;
•	 пересчитать ранее созданный документ-исправле-

ние Отпуска после оформления больничного.

1С:ИТС
Как продлить отпуск сотрудника в связи с болезнью, см. 
в разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» по 
ссылке its.1c.ru/db/staff1c#content:33877:1.  ■

От редакции. В 1С:Лектории 08.06.2023 состоялась 
онлайн-лекция эксперта 1С А. Назаровой «Особенности 
расчета и учет отпусков в программе „1С:Зарплата 
и управление персоналом 8“ (ред. 3). Ответы на вопро­
сы» — см. по ссылке its.1c.ru/video/lector20230608-1.

Советы Линии консультаций

«1С:Зарплата и управление 
персоналом 8» (ред. 3)

Как оформить привлечение коман­
дированного сотрудника к внеплановой 
работе в выходной день?

В программе «1С:Зарплата и управление 
персоналом 8» редакции 3 в соответствии 
с ТК РФ предусмотрена возможность реги-
страции и оплаты командировок, а также 
работы сотрудника в праздничные и выход-
ные дни. Для этого в Настройке состава 
начислений и удержаний необходимо уста-
новить флаги:

•	 Командировка на закладке Учет отсут
ствий;

•	 Работа в праздничные или выходные 
на закладке Прочие начисления.

После применения изменений в разделе 
Зарплата станут доступны для регистра-
ции журналы документов Командировки 
и Работа в выходные и праздники.

Расчет сохраняемого среднего заработка 
на период командировки и формирование 
приказа производятся в документе Коман-
дировка.

О расчете командировки в «1С:Зарплате 
и управлении персоналом» редакции 3 см. 
по ссылке buh.ru/articles/documents/167351. 

Если сотруднику необходимо выйти рабо-
тать в выходной день, например, для выпол-
нения неотложной работы, то предвари-
тельно нужно получить согласие работника. 
Для регистрации факта внепланового выхода 
сотрудника на работу в выходной или празд-
ничный день нужно создать и заполнить доку-
мент Работа в выходные и праздники.

В открытом окне документа заполняются 
поля Дни работы, Причины, Сотрудники. 
Выбор Способа компенсации доступен, если 
организация предоставляет дополнительное 
неоплачиваемое время отдыха вместо повы-
шенной оплаты (в Настройке состава начис-
лений и удержаний установлен флаг Отгулы).

Обратите внимание, если работа в выход-
ные или праздничные дни по производ-
ственному календарю была запланирована 
(например, в него включена рабочая смена), 
это следует отмечать в Графике работы или 
Индивидуальном графике. В этом случае авто-
матически производится оплата в одинарном 
размере.

Проведение документа возможно после 
установки флага Согласие на работу в выход-
ной и праздничный день получено.

На основании документа Работа в выход-
ные и праздники можно сформировать и вы
вести на печать Приказ о работе в выход
ной (праздничный день) и График работы 
в выходной (праздничный день) по кнопке 
Печать.

Оплата за работу в праздничные и выход-
ные дни в двойном размере автоматически 
рассчитывается в документе Начисление за 
первую половину месяца или Начисление 
зарплаты и взносов за месяц.

Обратите внимание, выполнение начис-
ления в документе Начисление за первую 
половину месяца производится, если в кар-
точке начисления Оплата работы в празд-
ничные и выходные дни установлен флаг 
Начисляется при расчете первой поло-
вины месяца.

Подробнее см. видео по ссылке buh.ru/
articles/faq/169520 и qr-коду. Ви
деоролик выполнен в «1С:Зар
плате и управлении персона-
лом 8» ред. 3.1 версии 3.1.26.13.

http://its.1c.ru/db/staff1c#content:33877:1
http://its.1c.ru/video/lector20230608-1
http://buh.ru/articles/documents/167351
http://buh.ru/articles/faq/169520
http://buh.ru/articles/faq/169520
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В целях налогового учета по налогу на прибыль доходы 
и расходы, выявленные в отчетном (налоговом) пери-

оде, учитываются в программе «1С:Бухгалтерия государ-
ственного учреждения 8» редакции 2 (далее — БГУ 2) на 
счетах Н91.01 «Прочие доходы» и Н91.02 «Прочие рас-
ходы» по статьям прочих доходов и расходов с видом 
«Прибыль (убыток) прошлых лет» (справочник Прочие 
доходы и расходы). 

Информация о них раскрывается в декларации по 
налогу на прибыль организации (утв. приказом ФНС 
России от 23.09.2019 № ММВ-7-3/475@ (в ред. приказа 
от 17.08.2022 № СД-7-3/753@)): 

•	 в строке 101 «Внереализационные доходы — в виде 
дохода прошлых лет, выявленного в отчетном 
(налоговом) периоде» Приложения 1 к Листу 02; 

•	 в строке 301 «Внереализационные расходы — 
в виде убытка прошлых налоговых периодов, выяв-
ленного в текущем отчетном (налоговом) периоде» 
Приложения 2 к Листу 02. 

А также в регистрах налогового учета БГУ 2 (раздел На­
логи — Налог на прибыль — Регистры налогового учета): 

•	 1.03. Внереализационные доходы; 
•	 1.08. Внереализационные расходы. 
Согласно пункту 1 статьи 54 НК РФ, при обнаружении 

ошибок (искажений) в исчислении налоговой базы, отно-
сящихся к прошлым налоговым (отчетным) периодам, 

Налоговый учет ошибок 
прошлых лет в 1С

Согласно действующим нормам Налогового кодекса РФ, при исправлении выявленных ошибок прошлых лет 
в ряде случаев налогоплательщик вправе выбрать налоговый (отчетный) период, в котором будет 

выполняться перерасчет налоговой базы. Каким образом в программе «1С:Бухгалтерия государственного 
учреждения 8» редакции 2 исключить в налоговом учете доходы прошлых лет, выявленные в отчетном 

(налоговом) периоде, которые не должны попадать в текущую декларацию по налогу на прибыль 
организации, рассказывают в статье эксперты 1С.
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в текущем налоговом (отчетном) периоде перерасчет 
налоговой базы и суммы налога производится за период, 
в котором были совершены указанные ошибки (искаже-
ния). 

В случае невозможности определения периода совер-
шения ошибок (искажений) перерасчет налоговой базы 
и суммы налога производится за налоговый (отчетный) 
период, в котором выявлены ошибки (искажения). 
Налогоплательщик вправе провести перерасчет нало-
говой базы и суммы налога за налоговый (отчетный) 
период, в котором выявлены ошибки (искажения), 
относящиеся к прошлым налоговым (отчетным) пери-
одам, также и в тех случаях, когда допущенные ошибки 
(искажения) привели к излишней уплате налога. 

Таким образом, при исправлении ошибок прошлых 
лет в ряде случаев налогоплательщик вправе выбрать 
налоговый (отчетный) период, в котором будет выпол-
няться перерасчет налоговой базы. 

В БГУ 2 при проведении документов с установленным 
на закладке Бухгалтерская операция флагом Исправ­
ление ошибок прошлых лет бухгалтерские записи по сче-
там налогового учета формируются датой документа 

(как и по счетам бухгалтерского учета), то есть отража-
ются в налоговой базе налогового (отчетного) периода, 
в котором выявлены ошибки (искажения). 

При необходимости отражения бухгалтерских запи-
сей по счетам налогового учета в налоговом (отчетном) 
периоде, в котором были совершены ошибки (искаже-
ния), следует в окне просмотра бухгалтерской операции 
документа установить режим ручного редактирования 
проводок и вручную изменить дату проводок по счетам 
налогового учета (см. рисунок).

1С:ИТС БЮДЖЕТ
В разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» см. 
подробнее методику и примеры исправления ошибок 
прошлых лет в БГУ 2 в соответствии с действующими 
нормами бухгалтерского учета по ссылке its.1c.ru/db/
metbud81#browse:13:-1:1978:2060:3423:3434.  ■

От редакции. См. также об учете в 1С исправления 
ошибок прошлых лет по кодам причин возникновения 
ошибок в № 4 (апрель), стр. 52 «БУХ.1С» за 2023 год и на 
сайте buh.ru/articles/documents/165925.

Советы Линии консультаций

«1С:Бухгалтерия 8» (ред. 3.0)

Как в программе исключить товары из 
системы прослеживаемости, используя 
помощник? 

В программе «1С:Бухгалтерия 8» редак-
ции 3.0 организован учет прослеживаемых 
товаров, в том числе основных средств (ОС) 
и малоценного оборудования по регистра-
ционным номерам партий товаров (РНПТ).

Перечень товаров, которые подлежат про-
слеживаемости, утвержден Постановлением 
Правительства РФ от 01.07.2021 № 1110.

С 06.03.2023 из прослеживаемых товаров 
исключен ряд товаров (Постановление Пра
вительства РФ от 04.03.2023 № 345, далее — 
Постановление № 345). К таким товарам отно-
сятся бытовые холодильники и морозильники, 
которые произведены на территории Бело-
руссии, импортированы в Россию с террито-
рии Белоруссии и классифицируются кодами 
ТН ВЭД ЕАЭС: 8418 10 200 1; 8418 10 800 1; 
8418 21 100 0; 8418 21 510 0; 8418 21 590 0; 
8418 21 910 0; 8418 21 990 0; 8418 30 200 1; 
8418 30 800 1; 8418 40 200 1; 8418 40 800 1.

Начиная с версии 3.0.133 в «1С:Бухгал-
терии 8» для прослеживаемых товаров 
и основных средств можно вести историю 
прослеживаемости. Это позволяет исклю-
чить из перечня прослеживаемых товаров 
с 06.03.2023 холодильники и морозиль-
ники по Постановлению № 345.

Начиная с версии 3.0.135.22 в «1С:Бухгал-
терии 8» появился помощник исключения 
товаров из системы прослеживаемости (раз-
дел Администрирование — Сервис — Помощ-
ник исключения из прослеживаемости). Дан-
ная обработка позволяет в автоматическом 
режиме добавить в карточки товаров и ОС 
запись об их исключении из системы просле-
живаемости с 06.03.2023, а также списать 
РНПТ по остаткам. 

Форма помощника содержит вкладки 
Номенклатура и Основные средства.

По кнопке Заполнить табличная часть 
вкладки Номенклатура автоматически 
заполняется прослеживаемыми номенкла-
турными позициями, в карточках которых:

•	 уже добавлена запись в историю, что 
с 06.03.2023 объект не является про-
слеживаемым товаром;

•	 указан код ТН ВЭД из Постановле-
ния № 345, а в качестве страны про-
исхождения товара указана Бела-
русь, либо страна происхождения не 
заполнена. По данной номенклатуре 
могут быть учтены остатки по РНПТ.

По кнопке Заполнить табличная часть 
вкладки Основные средства автоматиче-
ски заполняется прослеживаемыми ОС, 
в карточках которых:

•	 уже добавлена запись в историю, что 
с 06.03.2023 объект не является про-
слеживаемым товаром;

•	 указан ТН ВЭД из Постановления № 345, 
при этом есть остатки РНПТ по стране 
происхождения Беларусь.

После того как список будет заполнен 
номенклатурой (ОС), следует проверить кор-
ректность списка и при необходимости отре-
дактировать его.

По кнопке Выполнить для каждой номен
клатурной позиции (основного средства) из 
списка в историю прослеживаемости будет 
добавлена новая запись, согласно кото-
рой с 06.03.2023 данный товар прослежи-
ваемым не является (если такая запись не 
была внесена ранее). Если по исключенной 
из прослеживаемости номенклатуре (основ-
ным средствам) были остатки по РНПТ, то они 
списываются.

Подробнее см. видео, доступ-
ное по ссылке buh.ru/articles/
faq/167700 и qr-коду.

Видеоролик выполнен в программе 
«1С:Бухгалтерия 8» версии 3.0.135.22.

В № 6 на стр. 27 «БУХ.1С» за 2023 год и на 
сайте buh.ru/articles/documents/168794  
эксперты 1С на примере рассказывают, 
каким образом в «1С:Бухгалтерии  8» 
редакции 3.0 с помощью специального 
помощника можно не только автомати-
чески заполнить историю изменений про-
слеживаемости в отношении всех това-
ров, в том числе комплектов и основных 
средств, но и списать РНПТ.

http://its.1c.ru/db/metbud81#browse:13:-1:1978:2060:3423:3434
http://its.1c.ru/db/metbud81#browse:13:-1:1978:2060:3423:3434
http://buh.ru/articles/documents/165925
http://buh.ru/articles/faq/167700
http://buh.ru/articles/faq/167700
https://its.1c.ru/personal/souvenir
http://buh.ru/articles/documents/168794
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Первичный документ для 
оформления в 1С оприходования 

излишков материалов
Согласно пункту 34 Инструкции по применению Плана счетов бухгалтерского учета бюджетных учреждений, 

утв. приказом Минфина России от 16.12.2010 № 174н (далее — Инструкция № 174н), оприходование неучтенных 
материальных запасов, выявленных при инвентаризации, а также принятие к учету материальных запасов, 
полученных от ликвидации (разборки, утилизации) объектов основных средств, по результатам проведения 

ремонтных работ, в том числе работ по демонтажу экспериментальных устройств, должны отражаться на 
основании Акта приемки материалов (материальных ценностей) (ф. 0504220). Приказом Минфина России от 

27.04.2023 № 57н, который действует с 12.06.2023, из пункта 34 Инструкции № 174н исключили упоминание об 
Акте приемки материалов (материальных ценностей) (ф. 0504220). Какой первичный документ теперь является 
основанием для оприходования материальных запасов в указанных случаях, рассказывают в статье эксперты 1С.

Оприходование неучтенных 
материальных ценностей —  
на что обратить внимание

Приказом Минфина России от 28.06.2022 № 100н 
(далее — Приказ № 100н) утверждена форма первичного 
документа Акт о приеме-передаче нефинансовых акти-
вов (ф. 0510448). Согласно методическим указаниям по 
ее применению (Приложение № 5 к приказу Минфина 
России от 15.04.2021 № 61н) (далее — Методические ука-
зания), Акт о приеме-передаче нефинансовых активов 
(ф. 0510448) (далее — Акт о приеме-передаче (ф. 0510448) 
применяется организациями бюджетной сферы в целях 
безвозмездной передачи (поступления) объектов нефи-
нансовых активов, капитальных вложений, в том числе 
при централизованном снабжении, при передаче имуще-
ства в государственную (муниципальную) казну, при изъ-
ятии органом, осуществляющим полномочия собствен-
ника государственного (муниципального) имущества, 
объектов нефинансовых активов, при возмещении в нату-
ральной форме ущерба, при оприходовании неучтенных 
материальных ценностей (МЦ), выявленных в результате 
инвентаризации, в случае передачи объектов нефинансо-
вых активов для ремонта, реконструкции, модернизации, 
а также при безвозмездном поступлении объектов нефи-
нансовых активов от иных организаций (иных правооб-
ладателей) (п. 64.1 Методических указаний).

При этом, согласно пункту 64.6 Методических указаний, 
в случае поступления материальных ценностей (нефи-
нансовых активов) при возмещении в натуральной форме 
ущерба, причиненного виновным лицом, при выявлении 
неучтенных материальных ценностей в результате инвен-
таризации, а также при приемке материальных ценно-
стей, полученных в результате ликвидации (демонтажа, 

утилизации) основных средств (ОС), Акт приема-передачи 
(ф. 0510448) оформляется в одностороннем порядке (при-
нимающей стороной).

Таким образом, по новым правилам необходимо офор-
мить Акт приема-передачи (ф. 0510448), в том числе при:

•	 выявлении при инвентаризации излишков; 
•	 возмещении ущерба в натуральной форме; 
•	 появлении объектов в результате демонтажа. 
Акт о приеме-передаче (ф. 0510448) подписывается 

принимающей стороной, членами Комиссии простой 
ЭП (электронной подписью), председателем Комиссии 
ЭЦП (квалифицированной электронной подписью). Акт 
о приеме-передаче (ф. 0510448) утверждается руково-
дителями учреждений (уполномоченными лицами) 
отправителя и получателя с применением ЭЦП (п. 64.8 
Методических указаний). 

Согласно пункту 2 Приказа № 100н, данный доку-
мент применяется: 

•	 при ведении бюджетного учета, бухгалтерского 
учета государственных (муниципальных) учрежде-
ний — с 01.01.2024 либо до указанного срока в слу-
чаях, предусмотренных учетной политикой (еди-
ной учетной политикой при централизации учета); 

85х43
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•	 при ведении бюджетного учета уполномоченной 
организацией в рамках переданных по решению 
Правительства РФ полномочий отдельных феде-
ральных органов исполнительной власти, их терри-
ториальных органов и подведомственных им феде-
ральных казенных учреждений — с 01.01.2023. 

В соответствии с Методическими указаниями по при-
менению форм первичных учетных документов 
(Приложение № 5 к приказу Минфина России от 
30.03.2015 № 52н) при поступлении материальных 
ценностей (в том числе основных средств, материаль-
ных запасов) учреждением составляется Приходный 
ордер на приемку материальных ценностей (нефинан-
совых активов) (ф. 0504207) (далее — Приходный ордер 
(ф. 0504207). Приходный ордер (ф. 0504207) служит 
основанием для принятия к бухгалтерскому учету 
и отражения на балансе учреждения. 

Приходный ордер (ф. 0504207) служит также для 
оформления операций по сдаче на склад остатков мате-
риалов, образовавшихся в результате разборки, выбы-
тия основных средств. При наличии количественного 
и (или) качественного расхождения, а также несоответ-
ствия ассортимента принимаемых материальных цен-
ностей сопроводительным документам отправителя 
(поставщика) комиссия учреждения по поступлению 
и выбытию активов составляет Акт приемки материа-
лов (ф. 0504220), который является правовым основа-
нием для предъявления претензии отправителю 
(поставщику).

Таким образом, в переходный период, до 01.01.2024, 
учреждения, не передавшие полномочия по ведению 
учета в ГИС Электронный бюджет, применяют для опри-
ходования материальных ценностей в указанных слу-
чаях Приходный ордер (ф. 0504207) или Акт о прие-
ме-передаче нефинансовых активов (ф.0510448) 
согласно своей учетной политике.

Акт приема-передачи (ф. 0510448) 
в «1С:Бухгалтерии государственного 
учреждения 8»

В «1С:Бухгалтерии государственного учреждения 8» 
(ред. 2) (далее — БГУ 2) поступление материальных цен-
ностей (нефинансовых активов) при возмещении в нату-
ральной форме ущерба, причиненного виновным лицом, 
при выявлении неучтенных МЦ в результате инвентари-
зации, а также при приемке материальных ценностей, 
полученных в результате ликвидации (демонтажа, ути-
лизации) ОС, оформляется документами: 

•	 Принятие к учету ОС, НМА, НПА (раздел ОС, НМА, 
НПА, команда Принятие к учету объекта ОС, НМА, 
НПА), см. рисунок; 

•	 Поступление МЗ (раздел Материальные запасы, 
команда Поступление МЗ). 

Из документов можно сформировать печатную 
форму Приходный ордер (ф. 0504207), а также Акт 
о приеме-передаче (ф. 0510448) и/или электронный 
документ Акт о приеме-передаче (ф. 0510448), подпи-
сав его необходимыми электронными подписями.

1С:ИТС БЮДЖЕТ
Подробнее о применении и порядке формирования новых 
форм первичных документов и регистров учета в БГУ 2 см. 
в разделе «Инструкции по учету в программах „1С“» по ссыл
ке its.1c.ru/db/metbud81#browse:13:-1:1978:2060:3531.  ■

От редакции. О новых формах — Заявке-обосновании 
закупки товаров, работ, услуг малого объема через 
подотчетное лицо (ф. 0510521) и Отчете о расходах 
подотчетного лица (ф. 0504520) — см. в № 6 (июнь), 
стр. 51 «БУХ.1С» за 2023 год и на сайте buh.ru/articles/
documents/168939. 

Рисунок

http://its.1c.ru/db/metbud81#browse:13:-1:1978:2060:3531
https://its.1c.ru/personal/souvenir
https://its.1c.ru/personal/souvenir
http://buh.ru/articles/documents/168939
http://buh.ru/articles/documents/168939


Календарь бухгалтера интегриро-
ван в «1С:Бухгалтерию 8». Перечень 
событий настраивается бухгалтером 
под себя. Список задач отражает на-
поминания только о тех отчетах, 
которые организация обязана пред
ставлять, и только о тех налогах и 
взносах, которые организация обя-
зана уплачивать. 

Действующие формы отчетности 
доступны в учетных программах 
«1С:Предприятие 8» в рабочем месте 
1С-Отчетность. 

На сайте 1С:ИТС в Календаре бух-
галтера (its.1c.ru/calendar) можно 
найти полезные статьи об исчисле-
нии и уплате налогов и взносов 
и о формировании отчетности.

В разделе «Инструкции по учету 
в программах „1С“» (its.1c.ru/#i1c) 
приведена информация о порядке 
составления отчетов, а также о сос
тавлении и представлении отчетно-
сти в программах 1С.

Август
■ 
■20 Косвенные налоги
■ 
■25 ЕНС и ЕНП 
■ 
■25 Сведения о трудовой деятельности (ЕФС-1), Персонифи

цированные сведения о физических лицах, Сведения 
о заработной плате и условиях осуществления деятель-
ности работников государственных (муниципальных) уч-
реждений (ЕФС-1)

■ 
■25 Налог на прибыль, НДПИ, Акцизы, Налог на игорный бизнес
■ 
■28 ЕНС и ЕНП (Налог на прибыль, НДФЛ, НДС, Страховые 

взносы по единому тарифу, УСН, НДПИ, Акцизы, Налог на 
игорный бизнес)

Сентябрь

■ 
■7 1С:Лекторий об учете операций по санкционированию рас-

ходов в казенных, бюджетных и автономных учреждениях 
с применением «1С:Бухгалтерии государственного учреж-
дения 8» (ред. 2), серия «1С:Консалтинг для госсектора»

■ 
■14 1С:Лекторий об электронных перевозочных документах: 

нормативное правовое регулирование и практика рабо-
ты в 1С

■ 
■15 Страховые взносы «на травматизм»
■ 
■19 1С:Лекторий об учете у ИП на ОСНО на примере «1С:Бух

галтерии 8»

Календарных дней — 30
Рабочих дней — 21
Выходных и праздничных дней — 9
Рабочих часов при 40-часовой  
рабочей неделе — 168

Календарных дней — 31
Рабочих дней — 23
Выходных и праздничных дней — 8
Рабочих часов при 40-часовой  
рабочей неделе — 184

Сентябрь 2023Август 2023
1 2 3

4 5 6 7 8 9 10
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21 22 23 24 25 26 27

28 29 30 31

Полные версии налогового и производственного календарей доступны на сайте buh.ru. О настройке 
производственного календаря в 1С см. по ссылке its.1c.ru/db/staff1c#content:33786:1. В своей программе 1С вы 
можете настроить календарь бухгалтера в соответствии с законодательством РФ. Календарь напомнит 

о важных именно для вашей компании датах сдачи отчетов и уплаты налогов и взносов. О календаре бухгалтера 
в программах 1С см. по ссылке buh.ru/articles/documents/83525. Обратите внимание, в связи с повсеместным 

введением с 2023 года единого налогового счета (ЕНС) и единого налогового платежа (ЕНП) изменились сроки 
уплаты налогов и взносов и представления отчетности. Подробнее см. по ссылке its.1c.ru/docs/repdate.

■  �общеустановленный срок представления отчетной формы	 ■  �общеустановленный срок уплаты налога 
■  �представление уведомления об исчисленных налогах по единому налоговому платежу (ЕНП) для учета на едином налоговом счете (ЕНС) в соответствии со стать

ей 11.3 НК РФ. В 1С:ИТС см. подробнее: о сроках подачи уведомлений об исчисленных налогах (взносах) для ЕНП в 2023 году — по ссылке its.1c.ru/docs/repdate/
notifications; как подать уведомление в налоговую инспекцию — по ссылке its.1c.ru/db/taxenp#content:5:hdoc

■  �1С:Лекторий проводится в формате онлайн-трансляций и видеозаписей. Актуальное расписание см. на сайте its.1c.ru/lector . В августе в 1С:Лектории каникулы

Календарь бухгалтера на период с 16 августа  
по 15 сентября 2023 года

http://its.1c.ru/calendar
http://its.1c.ru/#i1c
http://buh.ru
http://its.1c.ru/db/staff1c#content:33786:1
http://buh.ru/articles/documents/83525
http://its.1c.ru/docs/repdate
http://its.1c.ru/docs/repdate/notifications
http://its.1c.ru/docs/repdate/notifications
http://its.1c.ru/db/taxenp#content:5:hdoc
http://its.1c.ru/lector
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